KINH ĐỌC TRONG NĂM ĐỜI SỐNG THÁNH HIẾN

(30.11.2014  -  02.02.2016)

KHẤN CẦU BA NGÔI
Lạy Ba Ngôi chí thánh diễm phúc' và là nguồn hạnh phúc của mọi người/, xin đổ tràn hạnh phúc xuống con cái của Chúa', mà Chúa đã chọn lựa để tuyên xưng tình yêu cao cả', lòng nhân hậu xót thương và vẻ đẹp của Chúa/.

Lạy Chúa Cha chí thánh/, xin hãy thánh hiến các con cái đã tận hiến cho Cha', để làm vinh danh Cha/. Bởi quyền năng của Cha/, xin nâng đỡ họ' để họ có thể làm chứng cho Cha là nguồn của mọi sự', suối nguồn độc nhất của tình yêu và tự do/. Chúng con cảm tạ Cha vì hồng ân của đời thánh hiến', đời của những kẻ trong đức tin, tìm kiếm Cha/, và trong sứ mạng phổ quát của mình', mời gọi toàn thể nhân loại tiến đến với Cha/.

Lạy Chúa Giê-su Cứu Thế, Ngôi Lời nhập thể/, Chúa đã ký thác lối sống của Chúa cho những ai được Chúa mời gọi/, xin tiếp tục lôi kéo tới Chúa những người sẽ đóng vai trò làm người phân phát lòng thương xót cho con người thời đại chúng con/, tiên báo ngày Chúa trở lại/, làm dấu chỉ sống động những phúc lợi của sự phục sinh mai sau/. Xin đừng để thử thách nào khiến họ xa lìa Chúa và tình yêu của Chúa!/
Lạy Chúa Thánh Thần là Tình Yêu đổ xuống tâm hồn chúng con/. Chúa là Đấng ban ơn sủng và thần hứng cho các linh hồn/, là suối nước hằng sống giúp hoàn thành sứ mạng của Chúa Ki-tô bằng nhiều đặc sủng/, chúng con cầu khẩn Chúa cho mọi người tận hiến/. Xin đổ đầy tâm hồn họ niềm thâm tín mình đã được chọn để yêu mến', ca ngợi' và phục vụ/. Xin cho họ nếm hưởng tình bạn với Chúa/, được tràn ngập niềm vui của Chúa/ và được Chúa an ủi/. Xin giúp họ vượt qua được những lúc khó khăn/ và tin tưởng chỗi dậy sau khi sa ngã/. Xin cho họ trở nên tấm gương phản chiếu vẻ đẹp thần linh của Chúa/. Xin cho họ can đảm đương đầu với những thách đố của thời đại này/ và biết tỏ cho mọi người thấy lòng nhân hậu và lân ái của Chúa Giê-su Cứu Thế (x. Tt 3,4)/. Amen.
KHẨN CẦU ĐỨC TRINH NỮ MARIA
Lạy Đức Ma-ri-a/, là hình ảnh của Giáo Hội/, là Hiền Thê không vết nhăn và không tì ố/, khi noi gương Mẹ "bảo tồn cho tinh tuyền một đức tin toàn vẹn', một đức cậy vững bền' và một đức mến chân thành"/, chúng con xin Mẹ nâng đỡ những người tận hiến trên con đường hướng tới chân phúc độc nhất và vĩnh cửu/.

Lạy Nữ Trinh Thăm Viếng/, chúng con trao phó họ cho Mẹ/ để họ biết mau mắn tìm gặp những người lâm cảnh khốn cùng/ để mang lại sự trợ giúp/ và nhất là để mang Chúa Giê-su đến/. Xin Mẹ dạy họ biết công bố những kỳ công Thiên Chúa đang thực hiện trong thế giới/ ngõ hầu muôn dân đều ca ngợi danh Người/. Xin Mẹ nâng đỡ họ trong những công tác phục vụ người nghèo khó', kẻ đói ăn', người thất vọng', kẻ hèn mọn' và hết mọi người đang thành tâm tìm kiếm Con của Mẹ/.

Lạy Mẹ/, Mẹ muốn con cái của Mẹ đổi mới đời sống tâm linh và hoạt động tông đồ/, bằng lời đáp yêu thương và tận hiến cho Chúa Ki-tô/, chúng con tin tưởng dâng lên Mẹ lời nguyện cầu/. Xưa Mẹ đã thi hành ý Chúa Cha/, đã mau mắn khi vâng phục/, can đảm khi khó nghèo/, tiếp nhận trong sự trinh khiết phong phú của Mẹ/, xin Mẹ cầu cùng Con chí thánh của Mẹ' ban cho những kẻ nhận được hồng ân đi theo Người trong đời thánh hiến/, biết làm chứng cho Người bằng một cuộc sống được biến hình/, bằng cách vui vẻ cùng với mọi anh chị em tiến bước về quê hương thiên quốc/ và tới ánh sáng không bao giờ tàn lụi/.

Chúng con xin Mẹ điều đó để Thiên Chúa cao cả/, là Chúa Cha và Chúa Con và Chúa Thánh Thần/, được tôn vinh chúc tụng và yêu mến trong mọi người và trong mọi sự/. Amen.
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