
“QUÀ TẶNG TIN MỪNG”

Sáng kiến Truyền Giáo của Đức Thánh Cha Phanxicô
Kính thưa Quí Cha, Quí Tu Sĩ Nam Nữ và Quí Vị,
TIN MỪNG là một Quà Tặng vô giá của chính Thiên Chúa trao ban cho Nhân Loại qua tay Giáo Hội trải dài muôn thế hệ. Ngày 6.4.2014, từ Roma, Đức Thánh Cha Phanxicô đã khởi xướng một Sứ Vụ Truyền Giáo bằng Quà Tặng Tin Mừng, tuy thật đơn sơ giản dị nhưng tràn đầy sức sống và hy vọng; Ngài mời gọi mỗi người: 
1. Hãy trung thành đọc hằng ngày một đoạn Tin Mừng trong tâm tình cầu nguyện.
2. Hãy dùng sách Tin Mừng để làm Quà Tặng cho nhau, và cũng mời gọi mọi người làm y như vậy, đừng quên sót một ai.
ĐTC đã làm gương cho chúng ta bằng cách trao tặng nhiều ngàn sách Tin Mừng (Phúc Âm Bỏ Túi) cho mọi người có mặt tại Roma, không phân biệt sắc tộc hay tôn giáo. Chúng con đã may mắn được nhận một cuốn và hết sức vui mừng, trân trọng như một kỷ niệm chưa từng có trong lịch sử của Hội Thánh. Ngay lập tức, cuốn sách có tên gọi tuyệt đẹp này đã được mô phỏng lại bằng Tiếng Việt và mau chóng được in ra thật nhiều để cũng có thể chia sẻ cho những ai muốn nhận.
“Phúc Âm Bỏ Túi” (PABT) là cách gọi thân thương của chính ĐTC dành cho món quà vô giá này và qua đó Ngài có ý đề nghị thực hiện một cuốn sách nhỏ gọn để mọi người có thể dễ dàng luôn mang theo bên mình như một người bạn đường thân thiết nhất. Nội dung sách gồm những phần cốt lõi của Kinh Thánh: 4 Phúc Âm và sách Công Vụ Tông Đồ.

Hình bìa trước sách QTTM được giữ lại trọn vẹn cuốn PABT bằng tiếng Ý mà ĐTC đã trao tặng, nội dung là một tóm tắt Sứ Mạng của Chúa Giêsu khi đến trần gian: Kẻ què đi được, người câm nói được, mù được thấy, người chết được sống lại v.v… và mọi dân tộc được đón nhận Tin Mừng.

Hình bìa sau là quang cảnh đêm canh thức với Chúa Giêsu Thánh Thể tại Linh Đài Mẹ La Vang, Trung Tâm Thánh Mẫu Toàn Quốc, biểu tượng cho Quê Hương và Giáo Hội Việt Nam. Kiệu Đức Mẹ với khẩu hiệu “Cải Thiện Đời Sống” là điều cốt lõi và luôn khẩn thiết của Mệnh Lệnh Fatima.
Việc trung thành đọc hằng ngày dù chỉ là một đoạn ngắn Tin Mừng, tự nó đã có một giá trị rất đáng trân trọng. Đọc trong tâm tình cầu nguyện chính là lúc mỗi người sẽ có dịp lắng nghe được tiếng Chúa nói với riêng mình, trong thinh lặng và đầy xác tín. Niềm Vui Tin Mừng sẽ khởi sự từ đây.
Tuy nhiên, nếu chúng ta chỉ đón nhận QTTM như một kỷ niệm, dù thật trân quí, thì cũng sẽ không đúng với ước nguyện của ĐTC - Tin Mừng phải luôn được chia sẻ cho nhau; Vì thế xin hãy nhanh chóng thực hành điều thứ hai Ngài đã ước mong nơi từng người trong chúng ta, đó là: Hãy giới thiệu cho thật nhiều anh chị em để cùng được chia sẻ niềm vui này với mình – Hãy mời gọi người thân cùng tham gia Sứ Vụ Truyền Giáo bằng QTTM này. Đó là “bí quyết” để chúng ta trở nên giàu có trước mặt Thiên Chúa. 
Mọi người có thể gởi email đến quatangtinmung@gmail.com ghi danh cho mình và người thân để nhận được Quà Tặng Tin Mừng cùng với Phép Lành Tòa Thánh nhân dịp Khởi Đầu Sứ Vụ Truyền Giáo của từng cá nhân, cộng đoàn, và nhất là của từng gia đình. Quí Đồng Hương Hải Ngoại có thể ghi danh cho thân nhân tại VN, Ban Biên Tập sẽ trực tiếp chuyển giúp. Để giúp cho BBT có thể phục vụ Quí Vị cách tốt nhất, vui lòng tham khảo những thông tin cần thiết sau đây: (
Ban Biên Tập không có nguồn thu hay tài trợ nào, song chỉ là người khởi xướng và trực tiếp thực hiện “Quà Tặng Tin Mừng” trong tinh thần “Đồng Trách Nhiệm” với mọi người. Như vậy có thể nói, món quà tinh thần và thiêng liêng là của chính Thiên Chúa qua tay Đức Thánh Cha, Tòa Thánh và HĐGMVN; còn chi phí thực hiện thì chúng ta cùng nhau chia sẻ. Nếu không có sự góp sức của mọi người thì chương trình sẽ không thể duy trì được. Vì thế chúng con xin đề nghị như sau:
1. Đối với Quí Vị đang thiếu thốn, không nhất thiết phải đóng góp vật chất, xin cầu nguyện cho Sứ Vụ Truyền Giáo này được kết quả như lòng Chúa và ĐTC mong muốn là rất quí báu.
2. Đối với Quí Vị Hảo Tâm, xin tùy nghi giúp đỡ theo khả năng và hoàn cảnh của mỗi người.
3. Đối với Quí Vị muốn hỗ trợ, nhưng ái ngại vì khả năng khiêm tốn, chúng ta có thể gom góp nhau lại và chuyển cho Cha Quản Lý, nghèo mà vẫn cho Chúa dù chỉ một đồng thì cũng rất quí, BBT xin trân trọng tất cả. Nếu “góp được gió, ắt sẽ thành bão!”
Xin gởi trực tiếp cho Lm. PX. Hoàng Đình Mai, 80/1 Bùi Văn Danh, Long Xuyên, An Giang (địa chỉ Tòa Giám Mục Long Xuyên). Hoặc chuyển qua ngân hàng ACB: Chủ tài khoản: Hoàng Đình Mai - Số tài khoản: 182 232 169 (chi nhánh Phan Đăng Lưu) - Asia Commercial Bank - SWIFT Code: ASCBVNVX - 442 Nguyen Thi Minh Khai, Q.3, HCMC, VN. Vui lòng báo tin qua email quatangtinmung@gmail.com hoặc ĐT: (84) 0938.108.306 về khoản hỗ trợ của Quí Vị.   
Để giúp cho những người thân của chúng ta ngay khi nhận được Quà Tặng Tin Mừng có thể nhanh chóng hiểu được ý nghĩa và nhiệt thành hưởng ứng Sứ Vụ Truyền Giáo bằng QTTM, một số “phụ lục” đã được BBT chuẩn bị, được phân phối kèm theo đủ số lượng cho từng người. Xin Quí vị Đại Diện vui lòng luôn kèm theo Quà Tặng Tin Mừng + những tư liệu sau đây:
  1. Bản Giới thiệu Quà Tặng Tin Mừng, sáng kiến Truyền Giáo của ĐTC Phanxicô.

  2. Bản Cổ Võ Đọc Kinh Thánh theo gương các Đan Sĩ do Đức Cha Phó TTK HĐGMVN tặng.
  3. Book-Mark “Người Chuyển Quà” - NHÀ TRUYỀN GIÁO THỜI ĐẠI PHANXICÔ.
V/v ghi danh nhận Phép Lành Tòa Thánh, xin vui lòng tham khảo mẫu ghi danh của BBT. 
Bản Phép Lành Tòa Thánh là kỷ niệm quí báu, thiêng liêng và lâu dài, vì thế nếu có sai sót thì thật đáng tiếc. Nội dung của PLTT đã được ghi rõ “Nhân dịp khởi đầu Sứ Vụ Truyền Giáo bằng Quà Tặng Tin Mừng”, và cũng có thể xin ghi thêm một kỷ niệm quan trọng của cá nhân hay gia đình, cộng đoàn, thí dụ “kỷ niệm thành hôn, mừng thọ, khấn dòng, chịu chức v.v…” 
Quí Đan Viện và nhiều Hội dòng sẽ cầu nguyện lâu dài, đặc biệt Quí Sr phụ trách hộp thư cầu nguyện qua email gioanphaolo2@gmail.com tại Roma sẽ thường xuyên đến viếng mộ Thánh Giáo Hoàng Gioan Phaolo II để cầu nguyện cho tất cả những ai tham gia Sứ Vụ Truyền Giáo này. 
Xin Quí Ông Bà, Anh Chị Em nào có hoàn cảnh thuận lợi, vui lòng giúp đỡ việc ghi danh và chuyển Quà Tặng Tin Mừng cho những người khác theo từng nhóm, đó cũng là một cách Truyền Giáo thật hữu hiệu. Chính Quí Vị sẽ là những NHÀ TRUYỀN GIÁO THỜI ĐẠI PHANXICÔ, những nhân tố tích cực giúp cho sáng kiến của Đức Thánh Cha ngày càng thêm lan rộng khắp nơi.
Hãy cứ cho đi, Chúa sẽ cho lại gấp bội với những đấu đã dằn, đã lắc và đầy tràn. Hãy cho Chúa một vài “con cá nhỏ” và cầu xin Ngài “hóa ra nhiều”. Lòng hảo tâm của Quí Vị sẽ trở thành “Quà Tặng Tin Mừng” cho : vùng sâu, vùng xa, miền núi, những vùng truyền giáo mênh mông trên chính Quê Hương Việt Nam. Ban Biên Tập không dùng vào việc gì khác.
Xin chân thành cám ơn và xin thương cầu nguyện cho nhau. 
Quà Tặng Tin Mừng.           quatangtinmung@gmail.com             ĐT: (84) 0938.108.306     
