NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần XXXIV/TN/B – tuần cuối cùng của Năm Phụng Vụ chu 
					 kỳ B
Từ thứ hai ngày 26/11 đến thứ bảy ngày 1/12 –2018

Thứ hai ngày 26/11 – Lc 21 , 1- 4

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su  - trong Đền Thờ - chứng kiến việc một bà góa nghèo bỏ vào hòm cúng Đền Thờ số tiền hai đồng tiền kẽm…
· Người lên tiếng tôn vinh bà cụ, vì đấy là “tất cả những gì bà có để nuôi sống mình”, bà đã dâng cúng…
· Trong hôm nay, tại các Giáo Xứ hay Giáo Phận, vẫn có rất nhiều những tấm lòng hảo tâm giúp đỡ để Giáo Xứ và Giáo Phận có điều kiện chi phí cho những sinh hoạt, tuy nhiên – bên cạnh đó – vẫn có những tấm lòng dâng hiến “tất cả những gì mình có”…đáng được trân trọng…
· Ước mong sao những tấm lòng ấy luôn được quan tâm và thấy mình không bị bỏ quên, bởi vì không ít những xầm xì vì những tương quan với nhà giàu giữa một xã hội mà người ta thấy rằng tiền bạc có thể làm nên nhiều chuyện…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Quả vậy, tất cả những người kia đều rút từ tiền dư bạc thừa của họ, mà bỏ vào dâng cúng ; còn bà này , tuy thật túng thiếu , đã bỏ vào đó tất cả những gì bà có để nuôi sống mình.” ( c. 4)

Gương sống : thánh Tô-ma Đinh Viết Dụ và Đaminh Nguyễn Văn Xuyên, linh mục, tử đạo

Thánh Tô-ma ĐinhViết Dụ sinh năm 1783 tại làng Phú Nhai,tỉnh Nam Định – nay là Giáo Xứ Phú Nhai, Giáo Phận Bùi Chu…
Thụ phong linh mục và gia nhập Dòng Đaminh, cha Đinh Viết Dụ tuyên khấn ngày 21 tháng 12 năm 1814…Ngài được sai đi làm mục vụ tại giáo xứ Liễu Đề…và là một linh mục gương mẫu trong đời sống cầu nguyện, hăng say trong công tác tông đồ…
Ngày 20.5.1839, được tin mật báo có đạo trưởng hoạt động, tổng đốc Trịnh Quang Khanh bao vây và lục soát làng Liễu Đề…Cha Tô-ma Đinh Viết Dụ đã bị bắt…

Thánh Đaminh Nguyễn Văn Xuyên sinh năm 1786 tại làng Hưng Lập, Nam Định – nay là giáo xứ Tân Mỹ, Nguyệt Lăng, giáo phận Thái Bình…Thụ phong linh mục năm 1819 và nhận tu phục Dòng Đaminh, cha Đaminh lần lượt phụ trách các Giáo Xứ Phạm Pháo – Bùi Chu, Kẻ Mén – Thái Bình…và tại đây, cha lập họ Thanh Minh, nay là Giáo Xứ Thanh Minh…Năm 1836, cha được bổ nhiệm phụ tá chủng viện Ninh Cường…Năm Sau cha về giúp Đức Cha Delgado – Y làm Quản Lý Giáo Phận Đông Đàng Ngoài…
Khi Đức Cha lưu lạc và bị bắt, cha Xuyên trốn và phục vụ Giáo Xứ Hạ Linh…Ngày 18.8.1838, cha bị tố và bị bắt…
Ngài liên tục bị tra khảo và ép buộc xuất giáo, cha cương quyết từ chối và can trường đón nhận tất cả để làm chứng cho Chúa…Biết ngài là quản lý của Giáo Phận, quan tổng đốc gia tăng những cực hình dã man nhằm khai thác tài sản của Giáo Phận, nhưng vị chứng nhân của Chúa đã thẳng thắn thưa với quan:

Dù sống dù chết, tôi cũng không bỏ Đạo. Tôi chọn cái chết để sống đời đời, hơn là nghe quan sống thêm ít lâu mà muôn đời bị tiêu diệt.

Những ngày cuối cùng, cha Đaminh được giam chung với cha Tô-ma Đinh Viết Dụ…Các ngài đã khuyên nhủ và ban xá giải cho nhau…

Ngày 25.10. 1839 quan tổng đốc lập án trảm quyết gửi về kinh đô, và ngày 26 tháng 11 năm 1839, hai cha Tô-ma Đinh Viết Dụ và Đaminh Nguyễn Văn Xuyên bị xử trảm tại pháp trường Bảy Mẫu…

Sống Lời Chúa trong hôm nay

-hai vị chứng nhân tử đạo – cha Tô-ma Đinh Viết Dụ và Đaminh Nguyễn Văn Xuyên – đã bỏ “tất cả những gì mình có” để dâng hiến trọn vẹn cho Thiên Chúa…
-mỗi người chúng ta cũng cố gắng dành cho Chúa “những gì mình có” – nhiều khi không phải là tiền bạc – nhưng là sự nghiêm túc, tốt lành, nhịn nhục…

Thứ ba ngày 27/11 – Lc 21 , 5 - 11

Nội dung Tin Mừng

· Nhân việc một số khách hành hương tấm tắc về Đền Thờ Giê-ru-sa-lem, Chúa Giê-su đưa ra cho các môn đệ một giáo huấn và đồng thời cũng là lời tiên báo về phận số Đền Thờ: Những gì anh em đang chiêm ngưỡng đó sẽ có ngày bị tàn phá hết…
· Tình trạng “không còn tảng đá nào trên tảng đá nào” đã xảy ra vào khoảng năm 70 SCN do người La mã…
· Nhân loại – trong hôm nay – vẫn miệt mài những công trình trong Đạo lẫn ngoài Đời…và cứ nghĩ là những công trình ấy tồn tại với thời gian – một suy nghĩ rõ ràng là không chuẩn nhưng khó xóa tẩy vì nó đụng đến “tự ái” của những người làm nên công trình…
· Những trận mưa lớn ở Nha Trang hôm 18/11/2018 đã làm 19 người chết, nhiều nhà cửa bị đổ sập do lũ cuốn…Hầu hết đều cho thấy là không ngờ và không nghĩ đến tình trạng thê thảm như thế…
· Ấy đấy : cái não trạng “không ngờ” và “không nghĩ đến”…là giáo huấn cảnh cáo chúng ta, bởi vì sự xuất hiện của Đấng Giáng Lâm để gặp gỡ con người ở Ngày Cuối Cùng…cũng như vậy !!!
· Chúng ta kết thúc Năm Phụng Vụ/B và bước vào Năm Phụng Vụ/C cũng với những suy gẫm…và quyết tâm…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Những gì  anh em ĐANG chiêm ngưỡng đó sẽ có ngày bị tàn phá hết, không còn tảng đá nào trên tảng đá nào.” (c. 6)

Danh ngôn

Có hai loại kiêu hãnh : tốt và xấu…”Kiêu hãnh tốt” đại diện cho phẩm giá và sự tôn trọng bản thân. “Kiêu hãnh xấu” là tội lỗi chết người khi coi mình là ưu việt – thứ tội lỗi bốc mùi tự phụ và kiêu ngạo.
	John C. Maxwell

Ai cũng phạm phải sai lầm, nhưng người tốt chịu quay đầu khi biết hướng mình đi là sai lầm, và sửa chữa điều sai trái. Tội lỗi duy nhất là sự kiêu hãnh.
	Sophocles

Thỉnh thoảng hãy nuốt lòng kiêu hãnh xuống, nó không làm bạn béo lên đâu.
	Frank Tyger

Sống Lời Chúa trong hôm nay

-bằng lòng với từng ngày mình sống…
-đừng quan tâm đến những khen chê quanh mình – điều mà con người hôm nay ngày càng khó chấp nhận…

Thứ tư ngày 28/11 – Lc 21 , 12 – 19

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su cho các môn đệ - và tất cả những người tin -  biết trước về việc họ sẽ bị ngược đãi để làm chứng…
· Chúa cam đoan Người sẽ giúp chúng ta biết làm chứng như thế nào…Tuy nhiên những người ngược đãi chúng ta – do oán ghét Chúa và oán ghét chúng ta – sẽ không tha cho chúng ta…
· Sự ngược đãi đó nhiều khi là từ chính những người trong một gia đình…Dù là trong một gia đình hay một cộng đoàn thì giữa những người tin và sống Lời Chúa với những người không tin và sống buông thả…luôn luôn có một sự căng thẳng…
· Tuy nhiên Chúa bảo đảm sự sống đời đời cho những ai kiên trì…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Có kiên trì , anh em mới giữ được mạng sống mình.” ( c. 19)

Gương sống : thánh An-rê Trần Văn Trông, binh lính, tử đạo

Sinh năm 1814 trong một gia đình Công Giáo ở Kim Long, Phú Xuân – Giáo phận Huế ngày nay, cha mất sớm và là con trai duy nhất nên cậu An-rê Trần Văn Trông sớm thu xếp về họ Thợ Đúc dệt tơ cho hoàng gia…Tuy nhiên do đồng lương ít ỏi nên – đến năm 20 tuổi – anh Trông nhập ngũ và chuyên lo dệt lụa cho triều đình…
Với lệnh cấm Đạo của vua Minh Mạng, tháng 11 -1834, triều đình ra lệnh những binh sĩ Công Giáo phải ra trình diện…Anh An-rê Trần Văn Trông cùng với 12 đồng đội cùng ở Thợ Đúc đến trình quan. Tất cả bị bắt và tống giam tại Trấn Phủ…
Quan yêu cầu các anh phải tuân lệnh vua bỏ Đạo và đạp lên Thánh Giá…Cả 13 chiến sĩ Công Giáo đều cương quyết khước từ…Quan ra lệnh tra tấn…và 12 người lần lượt bỏ cuộc, chỉ còn lại một mình anh lính An-rê Trần Văn Trông vẫn kiên trung…
Ngày 28 tháng 11 năm 1835, án xử trảm được thông báo thi hành tại chợ An Hòa…Vị chứng nhân đức tin giữ chay, cầu nguyện. Bà mẹ hay tin đã theo con trên đường đến pháp trường và xin con cho biết nếu có nợ nần ai thì cho bà hay để bà thay con trả nợ…Nhưng anh An-rê Trần Văn Trông an ủi mẹ:

Mạ đừng lo lắng, con không mắc nợ ai một điều gì cả, mạ an tâm, can đảm theo Chúa, con hứa luôn cầu nguyện cho mạ.

Sau khi thánh An-rê bị chém, bà mẹ đã can đảm dùng vạt áo dài của mình bọc thủ cấp của con…

Sống Lời Chúa trong hôm nay

-trung thành sống đức tin Công Giáo, chúng ta sẽ là những đối tượng của những người chống đối Thiên Chúa…
-sống tốt đời sống Đạo, chúng ta là những chứng nhân cho Tin Mừng bình yên…

Thứ năm ngày 29/11 – Lc 21 , 20 – 28

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su tiếp nối những giáo huấn của Người về “Thời Sau Hết” với những dấu chỉ : - Giê-ru-sa-lem – và cũng là tinh thần kiêu hãnh của con người – bị bao vây và tàn phá; - chiến tranh, chém giết và lưu đày biệt xứ; - động đất, mưa bão, giông tố…
· Trong hôm nay, những biến cố Chúa nêu trên ngày càng rõ nét và gây hậu quả khôn lường: -cuộc chiến thương mại giữa các cường quốc kinh tế; - cuộc chạy đua quốc phòng nhằm chiếm đóng hoặc hạn chế sự bành trướng lãnh thổ; - những trận bão nhiệt đới, những trận động đất, hỏa hoạn ngày càng tăng và sức tàn phá ghê gớm…
· Và – vào thời sau hết - Con Người ngự đến đầy quyền năng và vinh quang…
· Điều căn bản là – qua tất cả những biến cố do con người và trong thiên nhiên ấy – những người tin phải “đứng thẳng và ngẩng đầu lên”…
· Giáo huấn nhắm đến từng cá nhân chúng ta giữa cơn hoảng loạn khủng khiếp từng ngày…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Khi những biến cố ấy bắt đầu xảy ra, anh em hãy đứng thẳng và ngẩng đầu lên, vì anh em sắp được cứu chuộc.” ( c. 28)

Danh ngôn

Ai thận trọng quan sát và kiên quyết vững vàng sẽ tự nhiên trở thành bậc anh tài.
	Edward Bulwer Lytton (1803-1873) nhà thơ, nhà văn gốc liên hiệp Anh-Bắc Ireland…

Người tạo ra sự khác biệt LỚN NHẤT thường là người làm những điều NHỎ NHẶT một cách kiên định.
	Katrina Mayer

Tính kiên định là chìa khóa ! Nếu bạn không thể kiên định, bạn sẽ chẳng thể làm được việc gì.
	Tony Gaskins

Sống Lời Chúa trong hôm nay

-giữa một thế giới dãy đầy những mời mọc, đầy đưa của Sự Xấu và Việc Xấu, hãy kiên định trong giới luật của Chúa…
-thua thiệt là đương nhiên, bị nhận chìm là đương nhiên, nhưng tâm hồn an lạc – niềm an lạc của con người có hướng và không ai có thể lay chuyển…

Thứ sáu ngày 30/11 – lễ tháng An-rê Tông Đồ - Mt 4 , 18 – 22

Nội dung Tin Mừng

· Chúa chính thức chọn và  gọi hai anh em ông An-rê và Phê-rô theo Người để trở thành môn đệ …và sau này là Tông Đồ của Người…
· Người cũng chọn và gọi hai anh em ông Gia-cô-bê và Gio-an…
· Và đấy là bốn môn đệ đầu tiên của Người…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Lập tức, các ông bỏ thuyền, bỏ cha lại mà theo Người.” ( c. 22)

Gương sống : thánh An-rê Tông Đồ

Người là anh của Tông Đồ Phê-rô và một trong bốn vị Tông Đồ được Chúa chọn và gọi ngay từ đầu…
Các ngài là những ngư phủ kiếm sống bên biển hồ Ti-bê-ri-a…Nghe Chúa gọi, các ngài bỏ lại sau lưng tất cả để lên đường theo Chúa, bắt đầu công cuộc huấn luyện để trở thành những ngư phủ “lưới người ta”…
Tương truyền rằng – sau khi Chúa về trời – thánh An-rê đã đi loan báo Tin Mừng ở Giê-ru-sa-lem, Giuda và Ga-li-lê…Sau đó , ngài đến vùng Biển Đen và Hy Lạp…Ngài chịu tử đạo tại đây và bị treo trên thánh giá như Chúa Giê-su – Thầy mình…

Sống Lời Chúa trong hôm nay

-nhận ra ơn Chúa gọi mình lúc này…và sẵn sàng bỏ những gì vương vít để sống ơn Chúa gọi…
-hầu như mọi ơn gọi Chúa dành cho mình ở trần gian này…đều có cái kết là bị treo như Chúa…Xin cho chúng ta biết chấp nhận…

Thứ bảy ngày 1/12 – Lc 21 , 34 – 36

Nội dung Tin Mừng

· Chúa có những giáo huấn cụ thể dành cho các môn đệ - và những người tin – về việc phải làm và thái độ phải có đứng trước Ngày của Thiên Chúa…
· Việc phải làm là : đừng chè chén say sưa và lo lắng sự đời – đây là tình trạng chung của những người ham hưởng thụ và quá ư gắn bó với việc kiếm tìm lợi lộc nhất thời…
· Thái độ phải có là : tỉnh thức và cầu nguyện…để đứng vững trước mặt Con Người trong ngày Người giáng lâm…
· [bookmark: _GoBack]Những tiếng “dzô ! dzô !” vang vọng trong mọi ngõ ngách…và những chuyện làm ăn mờ ám của từng giây phút sống quanh mình vốn là cơn cám dỗ khủng khiếp…với tất cả những ai muốn sống tỉnh thức và cầu nguyện…Xin Chúa giúp chúng ta bước vào Mùa Vọng của Năm Phụng Vụ  mới - Phụng Vụ năm C - với nhiều quyết tâm hơn…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Vậy anh em hãy tỉnh thức và cầu nguyện luôn, hầu đủ sức thoát khỏi mọi điều sắp xảy đến và đứng vững trước mặt Con Người” ( c. 36)

Danh ngôn

Bi kịch của cuộc đời là chúng ta già đi quá sớm và trở nên sáng suốt quá muộn.
	Benjamin Franklin

Ngày tháng đắt giá lắm. Khi bạn dùng hết một ngày, số ngày bạn có thể dùng lại ít đi một. Vậy nên hãy chắc chắn bạn sử dụng mỗi ngày cách sáng suốt.
	Jim Rohn

Tâm thật quý nhất là sáng suốt. Tướng mạo quý nhất là chính đại. Ngôn ngữ quý nhất là giản dị và chân thật.
	Khuyết danh

Sống Lời Chúa trong hôm nay

-sáng suốt để chọn lựa những gì mang lại cho mình và mọi người quanh mình cuộc sống bình yên…
-hiểu rằng mỗi ngày sống quý giá cho hạnh phúc được sống trong Nước Trời…Hãy sống như thế nào một ngày qua đi mình không cảm thấy mất mát…

Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp
