NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần II/Vọng/B
Từ thứ hai ngày 10/12 đến thứ bảy ngày 15/12 – 2018

Thứ hai ngày 10/12 – Lc 5 , 17 – 26

Nội dung Tin Mừng

· Chúa chữa lành một người bại liệt được thòng xuống ngay trước mặt Người…từ mái ngói dở ra phía trên…
· Chúa chữa lành người bại liệt ấy với công thức Cứu Thế : Này anh, tội anh được tha cho anh rồi…
· Nhóm kinh sư và Pha-ri-siêu…khó chịu về “công thức chữa lành” ấy…
· Và để cho tất cả mọi người thấy rằng Người đủ uy lực cứu thế để chữa lành, Chúa lên tiếng : Tôi bảo anh : Đứng dậy, vác giường mà đi về nhà !
· Không ít những người tin Chúa – và hầu hêt những người không tin  trong hôm nay –  vẫn hoặc thầm nghĩ, hoặc công khai lên tiếng : Ai có thể tha tội, ngoài một mình Thiên Chúa ?
· Thế nhưng Đức Giê-su là Ngôi-Lời-Nhập-Thể của Thiên Chúa nên Người đủ quyền năng cứu thế để chữa lành với công thức : Tội anh được tha…
· Quyền năng ấy – trước khi về với Thiên Chúa là Cha – Người trao lại cho Giáo Hội: Thầy bảo thật anh em : dưới đất, anh em cầm buộc điều gì, trên trời cũng cầm buộc như vậy !
· Mùa Vọng là thời gian giúp con cái Chúa có dịp nhìn lại tình trạng sức khỏe tâm hồn của mỗi chúng ta, và chạy đến với Giáo Hội để - qua Giáo Hội – chúng ta được chữa lành…Đồng thời cũng được hưởng nỗi niềm hạnh phúc của sự lành lặn – thứ hạnh phúc khi được nghe: Tội anh được tha cho anh rồi…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Thấy họ có lòng tin như vậy , người bảo : “Này anh, tội anh được tha cho anh rồi.”
( c. 20)

Danh ngôn

Mỗi người thay đổi từng ngày từng ngày, và …sau vài năm trôi qua, đã trở thành người hoàn toàn khác.
	George Sand

Thay đổi sẽ không đến nếu chúng ta đợi ai đó khác, hoặc nếu chúng ta đợi tới một lúc nào đó khác. Chúng ta là người mình đang đợi. Chúng ta là thay đổi mình đang tìm kiếm.
	George Bernard Shaw

Người không thể thay đổi cách nghĩ chẳng thể thay đổi được gỉ.
	Barack Obama

Một người tròn trịa không thể mong vừa cái lỗ vuông ngay lập tức. Anh ta phải có thời gian để thay đổi hình dạng của mình.
	Mark Twain

Thay đổi khó khăn nhưng thường cần thiết để sống còn.
	Les Brown

Thứ ba ngày 11/12 – Mt 18 , 12 – 14

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su chia sẻ với các môn đệ về NIỀM VUI của người mục tử khi tìm lại được con chiên bị lạc – niềm vui tìm lại được ấy còn lớn hơn cả niềm vui về 99 con không bị lạc…
· Và cuối cùng thì Chúa khẳng định: Cha của anh em – Đấng ngự trên trời – không muốn một ai trong những kẻ bé mọn phải hư mất…
· Vì không muốn một ai phải hư mất…nên Người được Chúa Cha sai đến trần gian để đi tìm…Người sai Giáo Hội tiếp nối công cuộc kiếm tìm qua  các giai đoạn suốt giòng lịch sử con người…cho đến Ngày Tận Chung…
· Giáo huấn về sự KIẾM TÌM này đưa ra cho chúng ta – trong Mùa Vọng của Năm Phụng Vụ Mới – hai điều để suy nghĩ: - với bản thân, chúng ta có nghe tiếng Chúa gọi tên mình trên đường kiếm tìm mình không ? – chúng ta đã và đang góp công sức của mình để cùng với Giáo Hội kiếm tìm anh chị em mình không ?
· Và cuối cùng, chúng ta có thực sự có được NIỀM VUI khi một anh chị em của chúng ta được tìm thấy ?

Giáo huấn Tin Mừng

· “Cũng vậy, Cha của anh em, Đấng ngự trên trời, không muốn một ai trong những kẻ bé mọn này phải hư mất.” ( c. 14)

Danh ngôn

Kỳ tích là con cưng của tín ngưỡng.
	Johann Wolfgang von Goethe

Công dụng vĩ đại của cuộc đời là sử dụng nó cho điều gì đó sẽ trường tồn hơn nó.
	William James

Cuộc sống là một món quà, và nó cho ta đặc ân, cơ hội, và trách nhiệm trao tặng lại điều gì đó bằng cách trở nên lớn lao hơn.
	Tonny Robbins – tác giả, doanh nhân, nhà từ thiện người Mỹ…

Một trong những bí mật của cuộc sống : tất cả những gì thực sự đáng làm đều là những gì chúng ta làm vì người khác.
Lewis Carroll - bút danh của nhà văn, nhà toán học, nhà thần học người Anh Charles Cufwidge Dodgson (1832-1898)…

Thứ tư ngày 12/12 -  Mt 11 , 28 – 30

Nội dung Tin Mừng

· Trong thời gian đi rao giảng, Chúa Giê-su đã lên tiếng kêu gọi tất cả nhưng ai cảm thấy bị đè bẹp dưới gánh nặng của cuộc sống  hãy đến với Người… để được nghỉ ngơi, bồi dưỡng…
· Người cũng mời gọi chúng ta hãy mang lấy “ách” của Người và học với Người để sống hiền hậu và khiêm nhường – dĩ nhiên ách của Người là ách Tình Yêu…Khi người ta thực sự sống Tình Yêu thì mọi thứ “ách” của cuộc sống chẳng qua chỉ là những dấu chứng cho thấy một Tình Yêu chân thực…
· Chúa cũng mời gọi chúng ta học hỏi Người để sống hiền hậu và khiêm nhượng – sự hiền hậu và khiêm nhượng của một Vị Thiên Chúa - vâng lời Chúa Cha và say mê con người – bằng lòng nhập thế, nhập thể…để con người có thể đụng tới, sờ vào sự Hiền Hậu, lòng Khiêm Nhượng nơi Đấng tượng thai trong lòng Mẹ, sinh ra trong Hang Đá, lăn lóc trong Rao Giảng, lê lết vác Thánh Giá…và gục đầu trút hơi trên Thánh Giá…
· Mùa Vọng giúp chúng ta dừng lại bên đường đời và cõi lòng mình để chiêm ngưỡng, đụng tới và sờ vào…rồi thể hiện suốt năm sống với chung quanh mình…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Anh em hãy mang lấy ách của tôi, và hãy học cùng tôi, vì tôi có lòng hiền hậu và khiêm nhường. Tâm hồn anh em sẽ được nghỉ ngơi bồi dưỡng.” ( c. 29)

Danh ngôn

Sự kiên nhẫn của hôm nay có thể biến những những nản lòng của ngày hôm qua thành khám phá của ngày mai. Những mục đích của ngày hôm nay có thể biến những thất bại của ngày hôm qua thành quyết tâm của ngày mai.
	William Arthur Ward

Những con đại bàng đơn độc sải cánh giữa những đám mây, bay với tư thế yên lặng và bình thản. Trong khi gà tây, giữa bầy đàn loang quanh trên mặt đất, làm đầy không gian với những tiếng ồn ào.
	William Arthur Ward

Người biết cung kính sẽ không nhục mạ mọi người xung quanh. Người hiều cách khắc chế bản thân sẽ không xâm phạm người bên cạnh. – Cung giả bất vũ nhân, kiệm giả bất đoạt nhân.
	Lão Tử

Thứ năm ngày 13/12 – Lễ thánh Lucia, trinh nữ, tử đạo – Mt 11 , 11 – 15

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su tôn vinh thánh Giaon Baotixita…
· Người nhìn thấy nơi Gioan sức mạnh giúp ông hoàn thành sứ mệnh của người tiền hô và cũng là sức mạnh để có được Nước Trời…
· Người kết luận: Nước Trời phải đương đầu với sức mạnh, ai mạnh sức thì chiếm được…
· Vị thánh Giáo Hội mừng hôm nay – thánh nữ Lucia, trinh nữ, tử đạo – cũng là mẫu gương diễn tả điểu Chúa dạy đó: Quyết tâm dâng trọn đời mình cho Chúa, dù mẹ ép phải kết hôn nhưng thánh nữ nhất mực từ chối…Sau khi cầu nguyện cho mẹ khỏi căn bệnh ngặt nghèo, mẹ để thánh nữ tự quyết đời mình…Ngài bán của hồi môn, chia cho những người khốn cùng, sống cuộc đời kham khổ…Người thanh niên bị chối từ hôn nhân đã tố ngài với vua quan và ngài bị bắt. Quan tìm mọi cách buộc ngài phải thờ thần ngoại giáo, nhưng ngài can đảm từ chối…Quan tìm cách phá hỏng đức khiết tịnh nơi ngài bằng cách cho người đưa ngài đến những chỗ ăn chơi trụy lạc, nhưng Chúa giúp ngài, làm cho ngài trở nên nặng nề không ai có thể đưa đi được…Ngài tử đạo khoảng năm 303…
· Giáo huấn Tin Mừng, sức mạnh của vị Tiền Hô, lòng can trường của thánh nữ Lucia…là những nhắc nhở chúng ta trong Mùa Vọng: muốn chiếm được Nước Trời chúng ta phải có sức mạnh chống lại sự xấu, sự dữ…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Từ thời ông Gioan Tẩy Giả cho đến bây giờ, Nước Trời phải đương đầu với sức mạnh, ai mạnh sức thì chiếm được.” ( c. 12)

Danh ngôn

Nghị lực và bền bỉ có thể chinh phục mọi thứ.
	Benjamin Franklin

Chúng ta càng tiến bước trên đường đời, mọi việc càng khó khăn hơn, nhưng chính trong khi chống lại gian khổ mà sức mạnh nội tâm của con tim được hình thành.
	Vincent Van Gogh

Tôi luôn có nhiều trở ngại trong cuộc đời. Nhưng đôi môi tôi không biết điều đó, Chúng luôn mỉm cười.
	Charlie Chaplin

Thứ sáu ngày 14/12 – Lễ thánh Gioan Thánh Giá, linh mục, tiến sĩ Hội Thánh – Mt 11 , 16 – 19

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su tỏ ra khó chịu về thói quen “áp đặt” điều mình muốn lên người khác nơi những người có trách nhiệm trong Do Thái giáo cũng như quảng đại đa số con người…
· Với Gioan chay tịnh, họ cho rằng ông ta bị quỷ ám…Với Đấng là “Thiên-Chúa-Ở-Cùng-Chúng ta” khi Người chung chia vui buồn với mọi người, họ cho rằng đấy là tay bợm nhậu và la cà với bọn tội lỗi…
· Thế nhưng có một thực tế luôn có giá trị: đấy là Đức Khôn Ngoan được chứng minh bằng hành động…
· Vị thánh Giáo Hội kinh nhớ hôm nay – thánh Gioan Thánh Giá giúp chúng ta suy nghĩ và sống thực tế ấy: Gia nhập Dòng Kín Carmêlô năm 1542…Năm 1567, Gioan chịu chức linh mục và gặp được Tê-rê-xa Cả…Các ngài quyết định cải tổ Dòng Kín, đưa Dòng trở lại với những khuôn mẫu nguyên thủy do Đấng Sáng Lập ấn định…Cuộc cải tổ gặp nhiều thử thách…Nhiều người không đồng ý, thậm chí chống đối…Họ bắt Gioan giam vào phòng tối, sỉ nhục và bỏ đói ông…Ông đã có tên là Gioan Thánh Giá trong giai đoạn này…Sau đó, ông về sống ở tu viện Bê-a và dành thời gian để sáng tác những tác phẩm hướng dẫn đời sống thiêng liêng rất có giá trị, chẳng hạn như cuốn “Bài ca thiêng liêng”…Thánh nhân qua đời ngày 14/12/1591…
· Phận số chung của những người theo Chúa là như vậy: yêu mến đời sống nghiêm túc và bị những người không thích chống đối…Mùa Vọng và mừng thánh Gioan Thánh Giá cũng là dịp để chúng ta nhắc nhau: sự nghiêm túc trong cuộc sống vốn không được mấy người đón nhận, nhưng chúng ta phải cố gắng tập để yêu thích nó…

Giáo huấn Tin Mừng

· “ Nhưng Đức Khôn Ngoan được chứng minh bằng hành động” ( c. 19b)

Danh ngôn
[bookmark: _GoBack]
Ít người sinh ra đã can đảm; rất nhiều người trở thành như vậy qua rèn luyện và kỷ luật.
	Flavius Vegetius Renatus (+ 450 SCN) – chuyên gia quân sự La mã…

Cái giá của sự vượt trội là kỷ luật. Cái giá của sự tầm thường là thất vọng.
	William Arthur Ward

Những người tốt nhất có cảm xúc trước cái đẹp, lòng can đảm để mạo hiểm, kỷ luật để nói sự thật, khả năng để hy sinh. Trớ trêu thay, những đức hạnh của họ khiến họ mong manh; họ thường bị tổn thương, đôi lúc bị hủy diệt.
	Ernest Hemingway

Thứ bảy ngày 15/12 – Mt 17 , 10 – 13

Nội dung Tin Mừng

· Chúa Giê-su tôn vinh Gioan Tẩy Giả như là Êlia của Tân Ước – người dọn đường và tiền hô vô cùng nhiệt tình…
· Những Gioan Tiền Hô của hôm nay – giữa bộn bề man trá và tham vọng – cũng phải là những con người nhiệt tình với công việc làm cho Chúa được mọi người đón nhận qua cách sống ngay chính của mình dù có thể sẽ phải chịu nhiều thiệt thòi…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Nhưng Thầy nói cho anh em biết : ông Ê-lia đã đến rồi và họ không nhận ra ông, nhưng đã đối xử với ông theo ý họ muốn. Con Người cũng sẽ phải đau khổ vì họ như thế.” ( c. 12)

Danh ngôn

Lại một năm mới đến…
Lại một năm để sống,
Để xua đi lo lắng, nghi ngờ và sợ hãi,
Để yêu và cười và cho đi…

Năm mới tươi sáng được trao cho tôi
Để sống nhiệt huyết từng ngày,
Để phát triển từng ngày và cố gắng
Nỗ lực hết sức của mình…

Tôi được trao cơ hội
Để một lần nữa sửa chữa lại sai lầm,
Để cầu nguyện cho hòa bình, để trồng cây cối,
Và để cất tiếng ca vui tươi…
	William Arthur Ward

Nhiệt huyết là mẹ của nỗ lực, và không có nó, ta không thể đạt được điều gì to lớn.
	Ralph Waldo Emerson

Không ai già hơn những người đã sống cạn bầu nhiệt huyết.
	Henry David Thoreau

Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp
