NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần VI / PS / C
Từ Chúa Nhật ngày 26/5 đến thứ bảy ngày 1/6 – 2019

Chúa Nhật 26/5 - * Cv 15 , 1 – 2.22 – 29 * Kh 21 , 10 – 14.22 – 23 * Gio 14 , 23 – 29

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Thánh Thần – Đấng Bảo Trợ - sẽ dạy anh em mọi điều và sẽ làm cho anh em nhớ lại mọi điều Thầy đã nói với anh em” ( Gio 14 , 26)

· Cv 15 , 1 – 2.22 – 29 : Thánh Thần – Đấng Bảo Trợ mà Đức Giê-su quả quyết với các môn đệ - đã trực tiếp điều hành Công Đồng Giê-ru-sa-lem được nhóm họp để bàn và giải quyết một vấn đề mấu chốt của thời Giáo Hội sơ khai : vấn đề có nên buộc Dân Ngoại phải chịu phép cắt bì khi trở lại Đạo không ? Và văn bản đầu tiên của Công Đồng là : Thánh Thần và chúng tôi đã quyết định : không đặt lên vai anh em  gốc dân ngoại tòng giáo một gánh nặng nào ngoài những điều cần thiết này…
Thiết nghĩ cho đến hôm nay tinh thần ấy của Công Đồng Giê-ru-sa-lem vẫn được Thánh Thần và Giáo Hội đeo đuổi trong những sinh hoạt mục vụ của mình ở nhiều khía cạnh và môi trường khác nhau…
· Kh 21 , 10 – 14.22 – 23 : Điểm nhấn Khải Huyền - ở đoạn sách này –nhắm tới  là trong thành “ Giê-ru-sa-lem từ trời , từ nơi Thiên Chúa mà xuống” – không có Đền Thờ, vì “Đức Chúa , Thiên Chúa Toàn Năng, và Con Chiên là Đền Thờ của Thành”…đồng thời Thành cũng không cần mặt trời, mặt trăng chiếu sáng, vì “ đã có vinh quang Thiên Chúa tỏa rạng, và Con Chiên là ngọn đèn chiếu soi”…Tất cả những diễn tả ấy của Khải Huyền như một khuyến khích những người tin  sống Lời Chúa hầu có thể trở thành ánh sáng hôm nay trong môi trường sống của mình…và giúp anh chị em quanh mình có được ánh sáng ấy trong “Giê-ru-sa-lem từ trời, từ nơi Thiên Chúa mà xuống”…
· Gio 14 , 23 – 29 : Đức Giê-su khai triển ý tưởng trên đây của sách Khải Huyền khi khẩn thiết với các môn đệ : “Ai yêu mến Thầy,thì sẽ giữ lời Thầy . Cha Thầy sẽ yêu mến người ấy. Cha Thầy và Thầy sẽ đến và ở lại với người ấy.” Đồng thời Người cũng cho biết là : Bao lâu còn ở trên hành trình về Nhà Cha, Giáo Hội và mỗi người tin sẽ được Thánh Thần dạy cũng như nhắc lại những điều chính Người đã dạy…để có thể chiếu sáng…

Giáo huấn Lời Chúa

· Ai yêu mến Thầy thì sẽ giữ lời Thầy. Cha Thầy sẽ yêu mến người ấy. Cha Thầy và Thầy sẽ đến và ở lại với người ấy.” ( Gio 14 , 23)

Danh ngôn

Có bạn đồng hành tốt trên đường khiến đường đi dường như ngắn hơn.
	Izaak Walton – vua bán lẻ người Mỹ…

Khi học được cách sinh tồn mãnh liệt, cách sống đầy khao khát, cuộc đời bạn sẽ thay đổi.
	Thomas Browne (1605 – 1682) – bác sĩ người Anh…

Đừng để ai phiền trách bạn. Trong mọi việc, nếu bạn không thành công thì hãy cho là lỗi tại bạn. Đừng đổ lỗi cho ai.
	Earvin – doanh nhân, chuyên gia phân tích và vận động viên bóng rổ người Mỹ…

Thứ hai ngày 27/5 - * Cv 16 , 11 – 15a * Gio 15 , 26 – 16 , 4a

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : Đấng Bảo Trợ - là Thần Khí sự thật – và các môn đệ đều làm chứng về Đức Giê-su – Đấng Sống Lại…

· Cv 16 , 11 – 15a : Một loạt những địa phương được nêu tên vẽ lên hành trình rao giảng của Phao-lô và các môn đệ…Đoạn sách  Cv hôm nay cho thấy các ngài mon men kiếm tìm những người có cái tâm sống Đạo để có thể giảng giải và khuyên nhủ…
· Chúa Giê-su cho các môn đệ biết là Thánh Thần và chính các ông sẽ hoạt động để làm chứng về Người: đấy là điều Giáo Hội tin tưởng và hết lòng cho công cuộc làm chứng về Ngôi Lời – Con Thiên Chúa, đồng thời – dưới sự hướng dẫn của Thần Chân Lý – Giáo Hội miệt mài tranh đấu cho sự thật…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Khi Đấng Bảo Trợ đến, Đấng mà Thầy sẽ sai đến với anh em từ nơi Chúa Cha, Người là Thần Khí sự thật phát xuất từ Chúa Cha, Người sẽ làm chứng về Thầy. Cả anh em nữa, anh em cũng làm chứng, vì anh em ở với Thầy ngay từ đầu.” (Gio15,26– 27)

Danh ngôn

Hãy đứng thẳng, nêu lên quan điểm, nói sự thật cho tất cả mọi người ; hãy can đảm, tuyên bố nó ở mọi nơi. Người ta chỉ sống khi dám làm điều đó.
	Voltaire

Bất cứ ai được trao quyền lực sẽ lạm dụng nó nếu không có động lực là tình yêu sự thật và đức hạnh, cho dù kẻ đó là hoàng tử hay dân thường.
	La Fontaine

Hãy can đảm nói không. Hãy can đảm đối mặt với sự thật. Hãy làm điều đúng vì như thế là đúng. Đó là những chìa khóa kỳ diệu mở cánh cửa vào cuộc đời chính trực.
W, Clement Stone (1902-2002) – doanh nhân, nhà văn và chuyên làm từ thiện người Mỹ…

Thứ ba ngày 28/5 - * Cv 16 , 22 – 34 * Gio 16 , 5 – 11

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : Chúa Giê-su về với Chúa Cha để Chúa Thánh Thần – Đấng Bảo Trợ - đến với Giáo Hội và nhân loại…

· Cv 16 , 22 – 34 :Đấng Bảo Trợ - Chúa Thánh Thần – đã ra tay để Phao-lô và Xi-la có được một buổi thuyết giáo đặc biệt ở thành Phi-li-phê…Sự kiện đặc biệt này cho thấy – trong mọi hoàn cảnh – nếu Chúa muốn thì mọi việc và mọi hoàn cảnh đều là cơ hội tốt để loan báo và đưa dẫn về với Chúa…
· Gio 16 , 5 – 11 : Chúa Giê-su khẳng định việc Người về với Chúa Cha thì có lợi cho Giáo Hội và con người, bởi vì Thánh Thần đến và hoạt động…Qua Giáo Hội, những người tin và những người thiện tâm thiện chí, Thánh Thần hoạt động nhằm giúp thăng tiến con người và chỉ dẫn cho con người từng bước hoàn thiện ngày sống của mình trong hành trình về với Thiên Chúa – Cha của tất cả…

Giáo huấn Lời Chúa

· Nhận ra tiếng nói và nguồn lực từ Thánh Thần để đổi mới chính mình và làm đẹp cuộc sống…

Danh ngôn

Hãy để thay đổi sản sinh ra mục đích. Hãy để rắc rối trờ thành thông điệp. Hãy để chuyện này trờ thành bàn đạp chứ không phải vật cản. Hãy thay đổi.
	Tony Gaskins

Chúng ta phải trở thành thay đổi mình muốn thấy ở thế giới.
	Mahatma Gandhi

Một người tròn trịa không thể mong vừa cái lỗ vuông ngay lập tức . Anh ta phải có thời gian để thay đổi hình dạng của mình.
	Mark Twain

Thứ tư ngày 29/5 - * Cv 17 , 15.22 – 34 * Gio 16 , 12 – 15

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Khi nàoThần Khí sự thật đến, Người sẽ dẫn anh em tới sự thật toàn vẹn” ( Gio 16 , 13a)

· Cv 17 , 15.22 – 34 : Sự Sống Lại của Đức Giê-su mà Tông Đồ Phao-lô loan báo đã gây chống đối với nhóm người không tin vào cuộc sống đời sau…Tình trạng này không lạ đối với chúng ta trong hôm nay, bởi vì giữa chúng ta vẫn có rất nhiều người không tin và chuyện tôn giáo đối với họ chỉ là những mưu cầu : thần thánh trở thành những ngẫu tượng họ có thể “đút lót” để được lợi vật chất…Các “lễ hội” là dịp để làm ăn…Mong sao – dù trong hoàn cảnh nào – những người tin Chúa – qua
hướng dẫn của Thần Khí sự thật – cố gắng sống thật …
· Gio 16 , 12 – 15 : Đức Giê-su vẫn triển khai về chủ đề Chúa Thánh Thần – Đấng Người sai đến từ Chúa Cha…Dĩ nhiên Phụng Vụ nhấn mạnh để chuẩn bị chúng ta mừng Lễ Chúa Thăng Thiên và Lễ Chúa Thánh Thần Hiện Xuống…Hành trình đức tin của Giáo Hội và của chúng ta trong hôm nay được Thần Khí sự thật dẫn lối đưa đường…

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Khi nào Thần Khí sự thật đến, Người sẽ dẫn anh em tới sự thật toàn vẹn” (Gio16,13a)

Danh ngôn

Hãy tận hưởng chuyến hành trình cuộc đời chứ không phải chỉ những thời điểm mấu chốt.
	Benedict Cumberbatch – diễn viên kiêm nhà sản xuất phim người Anh…

Với chúng tôi, con đường tự trải dài…Chúng tôi không ngừng tiến bước…Chúng tôi biết còn phải di xa…
	Denise Levertov ( 1923 – 1997) – nhà thơ người Anh…

Hãy theo đuổi con đường mà bạn có thể đi với tình yêu và lòng tôn kính, dù nó có hẹp và quanh co đến mức nào.
	Henry David Thoreau

Thứ năm ngày 30/5 - * Cv 18 , 1 – 8 * Gio 16 , 16 - 20

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Ít lâu nữa, anh em sẽ không còn trông thấy Thầy, rồi ít lâu nữa, anh em sẽ lại thấy Thầy” ( Gio 16 , 16)

· Cv 18 , 1 – 8 : Tại Cô-rin-tô – một giáo đoàn lớn mà thánh Phao-lô đặc biệt gắn bó –  Phao-lô đã miệt mài rao giảng mặc dù liên tục bị người Do Thái chống đối…
· Gio 16 , 16 – 20 : Gần thì Chúa Giê-su báo trước cho các môn đệ về cuộc Thương Khó & Tử Nạn của Người…và xa hơn…thì là lời hứa hẹn Ngày Người quang lâm…Đương nhiên là sau khi hoàn thành sứ vụ Chúa Cha trao phó, Người ra đi – như đã từng nói – để Chúa Thánh Thần đến và củng với Giáo Hội ‘đổi mới” mặt địa cầu…

Giáo huấn Lời Chúa

· Cùng với Giáo Hội, những người tin chung tay “đổi mới” mặt địa cầu bằng cách “đổi mới” chính bản thân và từng ngày sống của mình…
 
Danh ngôn

Mọi thứ tiêu cực – áp lực, thử thách – đều là cơ hội để tôi vươn lên.
	Kobe Bryant – ngôi sao bóng rổ người Mỹ…

Điều đầu tiên mà tôi thấy quan tâm là tôi đã được sinh ra. Đó là những từ tuyệt diệu. Cuộc đời này – thứ mà cả thời gian lẫn sự vĩnh hằng đều không thể rút ngắn – linh hồn này, linh hồn bất diệt đã bắt đầu. Tâm trí tôi lạc lối trong sự huyền diệu đó.
	Groucho Marx (1890 – 1977) – ngôi sao truyền hình về phim hài người Mỹ…

Hãy sống cuộc đời tốt nhất mà bạn có thể. Cuộc sống là một trò chơi mà luật chơi bạn sẽ học được nếu bạn nhảy thẳng vào nó và chơi hết mình. Nếu không, bạn sẽ bị bất ngờ, không ngừng sửng sốt trước luật chơi thay đổi. Những kẻ không chơi thường than vãn và phàn nàn rằng vận may luôn lướt qua họ. Họ không chịu nhận ra rằng họ có thể tự tạo cho mình một ít vận may.
	Frank Hebert ( 1920 – 1986) – tác giả người Mỹ…

Thứ sáu ngày 31/5 – Lễ Đức Mẹ Thăm Viếng Bà Ê-li-za-bet - * Xp 3 , 14 – 18 * Lc 1 , 39 – 46

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Linh hồn tôi ngợi khen Đức Chúa”

· Xp 3 , 14 – 18 : Diễn tả niềm vui của Dân Chúa khi chứng kiến Đấng Cứu Tinh của Dân Chúa xuất hiện…Niềm vui này sống động qua biến cố Nhập Thể của Đấng Cứu Thế nơi cung lòng Đức Maria và được Đức Maria mang đến cho mẹ con bà Ê-li-za-bét…
· Lc 1 , 39 – 46 : Với tâm tình đạo đức – đứng trước sự ngỡ ngàng của bà Ê-li-za-bét – Đức Maria mời gọi toàn thể Dân Chúa và cộng đồng nhân loại lên tiếng ca tụng những kỳ công Thiên Chúa thực hiện cho con người…

Giáo huấn Lời Chúa 

· Luôn luôn sống tâm tình tạ ơn Thiên Chúa vì tất cả những gì Thiên Chúa thực hiện cho con người…

Danh ngôn

Một tâm hồn mạnh mẽ luôn luôn hy vọng và luôn luôn có động cơ để hy vọng.
	Thomas Carlyle

Đẹp hơn đóa hồng là tâm hồn chiêm ngưỡng nó.
	Sunny Brooke

Làm việc lành, giúp đỡ mọi người với tâm hồn từ ái và đạo đức sẽ mang lại kết quả tốt đẹp, khiến cho tâm hồn bạn và tâm hồn người mát mẻ, hạnh phúc.
	Ajahn Chah

Thứ bảy ngày 1/6 – Lễ thánh Justinô  tử đạo - * Cv 18 , 23 – 28 * Gio 16 , 23 – 28

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Thầy từ Chúa Cha mà đến và Thầy đã đến thế gian. Nay Thầy lại bỏ thế gian mà đến cùng Chúa Cha.” ( Gio 16 , 28)
[bookmark: _GoBack]
· Cv 18 , 23 – 28 : Cv cho chúng ta chiêm ngưỡng một con người say mê rao giảng khác nữa : đấy là ông A-pô-lô – quê ở A-lê-xan-dri-a…Ông đến Ê-phê-sô và lên tiếng rao giảng…Sau đó, ông đến A-khai-a, đem vốn liếng Kinh Thánh và bầu nhiệt huyết sẵn có nơi mình để làm chứng về Đức Ki-tô…
· Chúa Giê-su – một lần nữa – thông báo cho các môn đệ về sự hoàn tất sứ vụ Chúa Cha trao cho Người và việc Người sẽ trở về bên Chúa Cha…
· Giáo Hội mừng lễ thánh Jus-ti-nô tử đạo và cho thấy – cũng như Phao-lô hay A-pô-lô - Jus-ti-nô là một tông đồ nhiệt huyết…Nơi ngài, chúng ta học được hai bài học quý giá : - nỗi niềm khao khát chân lý và sẵn sàng hết mình để kiếm tìm chân lý; - khi đã nhận biết chân lý thì hết mình bảo vệ chân lý…Sự hết mình này đã mang đến cho ngài phúc tử đạo…

Giáo huấn Lời Chúa

· Mạnh mẽ và công khai sống đức tin và làm chứng về Đức Giê-su – Con Thiên Chúa và là Cứu Chúa của trần gian…

Danh ngôn

Khi ta làm hết sức mình, ta không thể biết điều kỳ diệu nào sẽ xảy đến trong cuộc sống của ta, hoặc trong cuộc sống của người khác.
	Helen Keller

Bạn phải hết lòng với một điều gì đó, và khi bạn tìm thấy nó, cuộc sống sẽ cho bạn câu trả lời.
	Les Brown

Một bí mất lớn cho thành công là bước đi trên đường đời luôn tràn trề sinh lực.
	Albert Schweitzer

Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp
