CUỘC XUẤT HÀNH CỦA DÂN ISRAEL RA KHỎI AI CẬP 
VÀ NHỮNG TAI ƯƠNG THIÊN CHÚA ĐỔ XUỐNG DÂN AI CẬP

Bác sĩ Nguyễn Tiến Cảnh
     Câu chuyện dân Israel thoát cảnh nô lệ Ai Cập thì nhiều người trong chúng ta ai cũng đã biết. Để rõ nguồn ngọn của câu chuyện xuất hành, tưởng nên coi lại lý do dân Israel đã lưu lạc vào đất Ai Cập để rồi được Thiên Chúa cứu thoát. 
     Dân Israel di tản đến Ai Cập vào thời ông Giu Se, 17 năm trước khi tổ phụ của họ là Gia Cóp qua đời. Gia Cóp sau này được Thiên Chúa đổi tên thành Israel. Lúc khởi đầu họ vui hưởng ân huệ của người Ai Cập vì Giu Se đã làm được nhiều điều tốt đẹp cho triều đại Pharaoh. Nhưng thời gian qua đi, dân số Israel ngày càng đông, tình nghĩa tương thân tương ái không còn, dân Ai Cập bắt đầu cảm thấy mối nguy vì dân số Israel ngày càng đông có thể ảnh hưởng đến nền độc lập và sự cường thịnh của họ.
     Thế rồi vào thời kỳ tân Pharaoh nắm quyền thì dân Israel bị đặt dưới ách nô lệ. Khi tình trạng Ai Cập ngày càng tồi tệ, triều đình Ai Cập bắt đầu thi hành kế hoạch giết các bé trai Do Thái để tránh hậu họa dân Do Thái tăng nhiều hơn dân Ai Cập.

     Trong thời gian này Thiên Chúa đã nuôi dưỡng Mai Sen (Moses), một trẻ em dân Do Thái được cứu thoát khi vừa mới sinh ra và được nuôi dưỡng như con của hoàng gia Ai Cập. Sau này vì giết một người Ai Cập, nên Mai Sen bỏ trốn vào miền đất Midian. 40 năm sau Thiên Chúa hiện ra và phán với ông tại một bụi cây có lửa bốc cháy, truyền ông trở lại Ai Cập để cứu dân Israel khỏi ách nô lệ. 
     Trong sách Xuất Hành (Xh 7:1-5) Thiên Chúa biểu Maisen phải làm 3 điều:
           1-Mang dân Do Thái ra khỏi Ai Cập

           2-Hoàn thành việc đó bằng “những án sử vĩ đại”, và

           3-Chứng tỏ cho dân nước Ai Cập biết “Thiên Chúa của Ta là Thiên Chúa Thật”
     Thiên Chúa còn cho biết trong Xuất Hành 12:2 là Người sẽ làm nhiều điều rất quan trọng: “Ta sẽ thi hành án sử tất cả những thần của Ai Cập.” Án sử mà Thiên Chúa thi hành sẽ là chống lại các thần của Ai Cập. Người sẽ dạy một bài học cho cả dân Ai Cập lẫn Do Thái là những kẻ đã sinh sống ở Ai Cập nhiều thế hệ và không còn giữ đạo của cha ông tổ tiên họ là Abraham, Isaac và Jacob. Chúng đã ngụp lặn trong tội lỗi, đồi bại của nền văn hóa và tôn giáo đồi trụy Ai Cập.
     Văn hóa Ai Cập là văn hóa đa thần và thờ ngẫu tượng. Mỗi thần được biểu hiện dưới dạng một con vật như trâu, bò, dê, mèo, cá xấu, rắn, cóc nhái và nhiều thứ côn trùng, chim chóc được coi là những vật linh thiêng.
NHỮNG TAI ƯƠNG CHÚA DÁNG XUỐNG DÂN AI CẬP

     Mỗi tai ương là một thách đố mà Thiên Chúa nhắm trực tiếp vào một hay nhiều loại 
thần của Ai Cập. Trong khi dân Ai Cập coi những việc này xẩy ra do côn trùng là bình thường thì Thiên Chúa lại biến chúng trở thành những tai họa đặc biệt đổ lên đầu dân Ai Cập vào đúng thời điểm Chúa muốn. Những tai họa này sẽ xẩy ra bất thường và ghê gớm đúng như Thiên Chúa đã nói với Mai Sen để chứng tỏ có Thiên Chúa đứng sau những biến cố ấy.
     Hãy để ý mỗi tai ương đều tương xứng với một hai thần của Ai Cập mà Thiên Chúa  xét sử để cho cả dân Ai Cập lẫn Do Thái nhận ra được bài học.

TAI HỌA THỨ NHẤT: Nước biến thành máu
     Tai ương đầu tiên nhắm trực tiếp vào sông Nile là huyết mạch, sự sống của dân Ai Cập. Ai Cập là nước gồm toàn sa mạc. Nền kinh tế và sự sống của cả nước tùy thuộc vào con sông Nile. Mùa màng phát triển hay không cũng nhở vào nước sông Nile. Đất đai đồng ruông trở thành phì nhiêu cũng do nước sông Nile. Sông Nile cũng là một “thủy lộ” duy nhất cho cả nước. Mọi giao dịch thương mại đều phụ thuộc vào con sông này.
     Vậy điều gì đã xẩy ra cho con thủy lộ duy nhất này? Hãy đọc Xuất Hành (Xh 7:19-20): “Thiên Chúa phán với Maisen: Hãy nói với Aaron (Maisen là em của Aaron đi cùng với Maisen), “Hãy cầm gậy của anh và giơ tay chỉ vào các sông ngòi, kinh rạch, hồ ao, tất cả những chỗ nào có nước thì nước sẽ biến thành máu. Nước trên toàn xứ Ai Cập đã trở thành máu, kể cả nước trong các bình, chai, lọ…

     “ Maisen và Aron đã làm y như lời Thiên Chúa truyền dạy. Ông dơ cao chiếc gậy của ông và chỉ vào nước sông, ngay trước mắt Pharaoh và các cận thần của ông. Tức thì nước sông biến thành đỏ như máu”.

      Tai ương này xẩy ra trước tiên tại sông Nile, rồi lan tràn đến tất cả những nơi nào có nước hiện diện như sông ngòi, ao lạch, suối….

      Đây là một tai biến kinh hồn cho mọi người dân Ai Cập. Toàn thể nguồn nước, sức sống của dân đều bị ngộ độc không thể sử dụng được. Nếu không đôc hại đủ thì cá trong nước cũng chết và trở thành hôi thối không tài nào có thể uống được. Cả nước Ai Cập, chỗ nào có nước là có máu (c.21)                    
     Trong câu chuyện xuất hành của dân Israel ra khỏi Ai Cập, Thiên Chúa đã dáng những tai họa lên dân Ai Cập ghê gớm hơn cả những điều chúng ta có thể tưởng tượng.
     Đây là một tai họa hoàn toàn. Nguồn nước cung cấp cho dân Ai Cập để uống, tắm rửa, giặt rũ, rửa ráy đều bị ngộ độc. Cá là một nguồn thực phẩm chính giờ này cũng bị ngộ độc, hủy giệt. Đúng là một thảm họa kinh hồn cho cả nước, từ vua quan đến thần dân không chừa một ai.

     Những vị thần của Ai Cập sẽ đối sử thế nào? Sông Nile rất quan trong đối với dân Ai Cập. Họ tôn thờ nhiều loại thần. Mỗi thần trách nhiệm giúp họ một vấn đề sống. Thần 
Khnum biểu tượng là một người nam đầu trừu là thần ban phát và giữ sông Nile. Một thần khác là Hapi, thần khí của sông Nile có công ban phát hàng tấn nước cho những cánh đồng được phì nhiêu. Thần này cũng được tôn vinh vì là thần cá, thần chim và đầm lầy. Vì vậy biểu tượng là một người có cây mọc trên đầu. Cũng liên hệ đến nước lụt của sông Nile là các thần Sodpet và Satet.
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     Một trong ba thần vĩ đại nhất của Ai Cập là thần Osiris, âm phủ. Dân Ai Cập coi sông Nile là huyết mạch, mà bây giờ bị biến thành máu thì thử hỏi người dân sẽ kinh hoàng và sợ hãi thế nào khi các thần của họ trở thành bất lực chẳng giúp gì được họ giữ cho con sông tươi đẹp như xưa. Trái lại sông trở nên dơ bẩn, cá chết tràn ngập đầy bờ. Hiện tượng này cũng liên quan đến thần Hatmehit là thần cá và dân thuyền chài. Giờ này cũng bất lực chẳng làm được gì giúp đỡ dân.
     Tóm lại những thần mà họ gọi là vĩ đại của cả nước giờ này hoàn toàn bất lực không bảo vệ được sông Nile. Họ chẳng là gì đối với Thiên Chúa của Israel.

THIÊN CHÚA PHÁN XÉT
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     Tại sao Thiên Chúa lại trừng phạt dân Ai Cập với tai ương đầu tiên là ở sông Nile? Tại sao Người lại chọn máu?  Bởi vì Người là Thiên Chúa phán xét và Công bằng.
     Dân Ai Cập đã lấy đi hàng ngàn trẻ thơ Israel ném vào sông Nile cho chết đuối, làm mồi cho cá xấu và cá (Xh 1:22). Dân Ai Cập đã vấy máu dân Do Thái thì Thiến Chúa đã đáp ứng như vậy.  “Nếu người muốn máu thì ta sẽ cho ngươi máu để uống.”
     Do đó Thiên Chúa đã chọn sông Nile và biến nước sông thành máu. Chúa là đấng phán xét công minh. Chúng ta đã có một bài hoc quan trọng. Thiên Chúa có thể ra hình phạt chậm lại nhưng đã đến lúc Người không thể làm gì khác. Người đã quyết định đây là lúc phán xét.

     Bởi vì dân Ai Cập đã không nhận biết lòng thương sót của Thiên Chúa, đã ức hiếp dân Israel và bắt họ làm nô lệ, chủ tâm giệt chủng dân Do Thái. Thiên Chúa đã phân xử công bằng dân Ai Cập và các thần của họ.                                                                                                                                                                 

TAI ƯƠNG THỨ HAI: Cóc Nhái  
     Hình phạt thứ hai là cóc nhái tràn lan mọi nơi đã được diễn tả trong phần đầu tiên của  chương 8 sách Xuất Hành. Sình lầy ở sông Nile có nhiều cóc nhái là chuyện bình thường. Nhưng tai ương cóc nhái này lại đặc biệt và khác thường.

     “Thiên Chúa phán cùng Maisen, ‘Hãy vào gặp Pharaoh và nói với nhà vua “Thiên Chúa của Israel nói: Hãy để cho dân Ta đi để họ thờ phượng và phục vụ Ta. Nếu từ chối thì hãy nghe đây: Ta sẽ để cóc nhái tràn lan trên khắp đất nước. Thế là cóc nhái từ sông hồ nổi lên đi vào mọi nhà, phòng ăn, nhà bếp, nơi ngủ…nghĩa là nơi nào cũng đầy dẫy cóc nhái chết. Mùi hôi thối xông lên rất ghê tởm (c.1-3). Thần cóc nhái của dân Ai Cập là Heqet, biểu tượng của sinh sản và là vợ của đấng tạo hóa. Đầu Heqet là một con cóc, thân là người đàn bà. Thế là tòa án của thần Hapi được triệu tập, gồm có thần cá sấu và thần cóc nhái. Rồi những thần tiên khởi như Nun, Kek và Heh mỗi thần là một người có đầu là cóc nhái.
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     Cóc nhái được coi là những vật linh thiêng sống ở hai thế giới là dưới nước và trên mặt đất. Do đó nếu ai vô ý đạp lên nó là bị án phạt tử hình. 

     Ở đây có điều khôi hài là thần Heqet chuyên về sinh sản, nhưng cóc nhái bây giờ lại nhiều vô kể có cả hàng triệu triệu con tràn lan khắp mặt đất, ở trong nhà, trên giường, trong nhà bếp, lò nấu thức ăn, trong chén bát mọi nơi mọi chốn không kiểm soát nổi thì người đi trên mặt đất làm sao tránh không đạp lên chúng? ….
     Cuối cùng họ phải thu nhặt tất cả lại thành từng đống chết hôi thúi vô cùng. Điều này chứng tỏ Thiên Chúa quyền năng uy lực hơn các thần Ai Cập vô cùng.
TAI ƯƠNG THỨ BA: Chí Rận
     Tai ương thứ ba là chí rận, được nói tới trong sách Xuất Hành 8:16-17. “Vậy Thiên Chúa phán với Maisen, ‘Hãy nói với Aaron’, “Hãy dơ cao gậy của ngươi lên và đập xuống mặt đất, tức thì bụi đất sẽ biến thành ruồi nhặng chí rận. Họ đã làm như vậy và đất bụi đã sinh ra muôn vàn chí rận lan tràn trên người và vật, khắp cả nước, cả trong cung điện nhà vua.”
     Thần nào của Ai Cập giờ này ra tay cứu chữa đây? Tai ương này đã trực tiếp đánh vào thần Geb là thần đất. Dân Ai Cập đã tôn thờ, dâng kính thần Geb vì đã ban cho họ đất đai phì nhiêu, giờ này thay vì mùa màng thịnh vượng phát đạt thì lại đầy chí rận ruồi nhặng làm ngứa ngáy không chịu nổi. Thần Geb đã bất lực, chẳng giúp được gì cả.
     Sự lây lan này có thể coi như một cái tát vào mặt tất cả các thần của Ai Cập vì đã tỏ ra bất lực chẳng giúp gì được cho dân. Dân chúng bèn cầu cứu đến Har-pa-khered -một loại thần ánh sáng- để xin cứu dân thoát khỏi tai nạn. Họ cầu cứu cả thần Imhotep là thần thuốc chữa bệnh cùng tất cả các thần thuốc khác cũng không giải quyết được vụ chí rận hoành hành trên toàn nước. Pharaoh cũng được coi là một vị thần, nhưng chẳng làm được gì, mà chính ông cũng bị chí rận bám đầy người.

     Một điều rất lạ và thích thú là cả các vị tư tế là những thầy cả chuyên lo việc thờ phượng các thần Ai Cập cũng bị nhiễm chấy rận. Một sử gia Ai Cập là Herodotus, đã từng nghiên cứu nước Ai Cập cổ đại đã kể lại là các tư tế phải là những người thật sạch sẽ mới được phép cử hành những nghi thức tế lễ thần. Vậy bây giờ chính họ cũng bị nhiễm chí rận dơ bẩn cùng khắp cơ thể thì làm sao mà tế lễ đây.
     Bây giờ họ không còn khả năng tế lễ nữa. Họ không được phép bước vào đền thờ để thi hành nhiệm vụ. Vậy đây không chỉ là cái tát vào mặt thần Geb và các thần khác của Ai Cập mà còn đánh vào cả những tư tế của Ai Cập. Thiên Chúa đã tỏ cho họ biết ai là đấng có thực lực và uy quyền trên muôn dân.   
Điều nực cười nữa là tai nạn này đã làm ô uế cả người lẫn vật đồng thời các tư tế cũng không được phép vào đền thờ để cầu xin thần chữa trị cho, vì họ không còn xứng đáng nữa.
TAI ƯƠNG THỨ TƯ: Ruồi nhặng 
     Sách xuất hành (Xh 8:20-23) kể: “Và Thiên Chúa đã nói với Maisen: sáng sớm mai khi vừa dậy, hãy đến gặp Pharaoh và nói với ông ta: Thiên Chúa phán ‘Hãy để cho dân tôi đi để họ thờ phượng Chúa’. Nếu không thì Thiên Chúa sẽ cho ruồi nhặng từng đàn đậu trên ngươi và thần dân của ngươi, trong nhà ngươi, tất cả mọi nhà dân Ai Cập và trên khắp mặt đất, chỗ nào cũng tràn ngập ruồi nhặng.
     “Vào ngày đó tại Goshen, nơi dân ta ở, sẽ không bị ruồi nhặng để ngươi biết rằng Ta là Chúa ở trên mặt đất này. Ta sẽ làm cho dân ta và dân ngươi khác nhau. Ngày mai những dấu hiệu này sẽ xẩy ra.” 
     Một quang cảnh đặc biệt đúng như lời Chúa phán là ruồi nhặng từng đoàn đã xuất hiện, con thì bay con thì bò lổm ngổm. Đây là loại côn trùng mà dân Ai Cập coi là thánh  thiêng như loài bọ hung, sống trên phân trâu bò; chúng có thể tàn phá hủy hoại mọi vật, răng chúng sắc và nhọn có thể ăn gặm phá hủy được cả gỗ.
     Đây là tai ương đánh trực tiếp vào loại thần chúa của Ai Cập là Kheper. Thần này thân là người đầu là bọ hung. Họ đồng hóa thần này với con bọ hung sống trên phân trâu, có thể vê tròn phân thành từng cục và di chuyển trên mặt đất như dân Ai Cập nghĩ là thần Kheper đã từng di chuyển mặt trời trên bầu trời.
     Dân Ai Cập coi bọ hung là thánh được sinh ra từ phân và xác súc vật chết, nghĩa là nó được tái sinh và sống lại.
     Họ đâu có biết rằng bọ hung đẻ trứng trên phân trâu bò hoặc xác chết xúc vật. Trứng đó rồi sẽ nở thành bọ hung. Chỉ có vậy thôi. Chẳng có gì là thần thánh cả.

     Nạn ruồi nhặng tràn ngập lãnh thổ Ai Cập đã là một thách thức lớn đối với thần Kheper. Thần này đã tỏ ra bất lực không kiểm soát nổi những bất ổn trong dân chúng, để mặc cho tai ương hoành hành trên cả người lẫn vật trên toàn lãnh thổ. Còn một thần nữa là thần Amun tức thần gió, cũng không tài nào thổi bay đi những loại ruồi nhặng này. Chúa của Israel quả là Thiên Chúa thật, vượt lên trên tất cả các chúa của Ai Cập. Gọi là chúa nhưng thực tế chẳng có quyền năng gì cả. Ngoài ra tai họa này đặc biệt chỉ xẩy ra cho dân Ai Cập còn dân Israel thì vẫn bằng an, vì ở Goshen, nơi dân Israel cư ngụ không hề hấn gì cả cho thấy Chúa Israel mới thực là Thiên Chúa đầy quyền năng.

TAI ƯƠNG THỨ NĂM: Mọi gia súc đều bị bệnh
     Mọi gia súc đều bị bệnh lăn ra chết là tại họa thứ năm được nói đến trong sách Xuất hành 9:1.  “Thiên Chúa nói với Maisen rằng: Hãy đi gặp Pharaoh và nói với ông là hãy để cho dân tôi ra đi để họ thờ phượng Thiên Chúa. Nếu không bàn tay Thiên Chúa sẽ dáng xuống mọi gia súc ở cả trong nhà lẫn ngoài đồng như trâu bò, ngựa dê, chiên lừa, lạc đà…của dân Ai Cập tất cả sẽ bị bệnh và chết. Nhưng gia súc của Israel thì vẫn khỏe mạnh không hề hấn gì” (c. 1-4).
     Tai ương này đã gây đại họa cho nền kinh tế Ai Cập ảnh hưởng đến thực phẩm, chuyên chở, quân sự, nông trại do gia súc sản xuất. Nhưng lòng Pharaoh vân trai đá không nghe lời.
     Gia súc ủa Ai Cập không những rất hữu dụng mà còn đươc coi là thánh thiêng. Dân Ai Cập thờ rất nhiều loại súc vật, trong đó có bò đực và bò con so. Họ tạo ra thần Ptah dưới hình dáng con bò mộng Apis được coi là rất thiêng, khi chết thì toàn dân phải khóc than như vua Pharaoh chết vậy, rồi xác bò cũng được tẩm niệm và trôn trong mồ chẵng khác gì xác vua Pharaoh.
     Các thần mặt trời như thần Atum và Re cũng được cơi là chúa tể, tượng trưng là con bò mộng đen Mer-wer hoặc Nem-wer (như dân Hy Lạp Mnevis gọi). Các nữ thần Nut và Neith biểu tượng là bò ở trên trời đã tạo ra vũ trụ và các thần khác.
     Một trong những thần Mẹ vĩ đại nhất của Ai Cập là Hathor biểu tượng là thần đầu bò hoặc người nữ có hình dáng con bò có hai cái sừng kẹp mặt trời ở giữa. Thần này được coi là mẹ của Pharaoh.
     Bị tai họa này, dân Ai Cập cầu xin các thần của họ bảo vệ các xúc vật nhưng không có kết quả. Các thần đã hoàn toàn bất lực.

TAI ƯƠNG THỨ SÁU: Ung nhọt
     Kế đến là tai họa ung nhọt. “Thiên Chúa nói với Maisen và Aaron là hãy lấy tro trong lò và tung lên trời trước mặt Pharaoh thì tro sẽ biến thành bụi bay đi khắp đất nước Ai Cập và tạo nên ung nhọt trên mọi người và mọi vật của Ai Cập. Các phù thủy không thể đứng yên trước mặt Maisen vì thân mình cũng bị ung nhọt lở loét đau đớn vô cùng như mọi người” (Xh 9:8-11).
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     Dân Ai Cập cầu xin tha thiết những thần chữa lành của họ, đôi khi hy sinh hiến tế cả cả người trên bàn thờ cũng chẳng giúp đỡ được gì. Nhưng chính những tro thiêu đốt người đó lại bay lên không và làm cho cả những tên tư tế và người cùng vật bị lở loét thêm. Hành động cầu xin của những ảo thuật viên này chẳng chữa được những tai họa này mà con làm cho nó trở thành tang thương hơn.

     Tai họa này xẩy ra trước mặt, đối đầu với các thần chữa lành cũng như thần thuốc của Ai Cập là thần Imhotep và thần Thoth, thần Nefertem, thần Isis là vợ của Osiris, thần này chính ra là có thể làm cho Osiris sống lại sau khi đã chết, nhưng đã bất lực không giúp được gì dân Ai Cập thoát nạn ung nhọt lở loét trên khắp nước.
     Câu 11 nói rõ ràng là các phù thủy cũng bị đau đớn vì ung nhọt. Các thầy cúng với tài  ảo thuật như Sekhmet và các thần chữa lành khác là những lương y quyền phép của Ai 
Cập cũng bị bó tay, dù họ có thể đứng yên và cố gắng chữa lành  nhưng không kết quả.

TAI ƯƠNG THỨ BẢY: Mưa đá
     Mưa đá là chuyện rất lạ kỳ ở Ai Cập, vì mưa rất hiếm, hàng năm chỉ được chừng 2 inches nước.

     “Thiên Chúa nói với Maisen “Hãy giơ tay lên trời là mưa đá sẽ đổ xuống, trên người, trên vật, trên mọi đồng cỏ khắp nơi. Thế là Maisen lấy gậy chỉ lên trời thì sấm sét nổi lên và mưa đá đổ xuống trên các cánh đồng làm đổ gẫy mọi cây cỏ (Xh 9:22-25).
      Thần Ai Cập nào có thể làm nên được những tai họa này? Tai họa này từ trời đổ xuống. Thấn đặc trách tai họa này là thần bầu trời, thần nữ Nut, biểu hiện nghệ thuật Ai Cập với vòng cung phủ lên mặt đất, thân thể trang điểm bằng những ngôi sao.
     Nhưng thần Nut không phải là thần duy nhất bất lực trước tai họa này. Thần Shu tức thần gió, thần đỡ trời ở đâu lúc này? Tại sao không ra tay ngăn cản tai họa này? Thần Horus, đầu diều hâu, thần thứ ba trong trong ba thần Ai Cập và thần bầu trời đâu rồi? Thần Seth là thần gió bão và bảo vệ mùa màng đâu rồi? Thần Neper tức thần lúa gạo ở đâu? Còn thần Osiris là thần định đoạt sự sống và thảo mộc ở đâu lúc này?
     Tai họa này là một tai họa tàn phá quốc gia. Dân Ai Cập đã không còn cá ăn khi sông Nile biến thành máu. Tai họa trên gia súc đã khiến gia súc chết hết, bây giờ còn con nào sống sót thì bị mưa đá giết luôn. Ai Cập đã mất hết nguồn lương thực. Mấy thần trâu bò cũng chẳng làm gì được để cứu vãn người dân. Dân Ai Cập không những bị mất nguồn thức ăn mà còn mất cả những thứ để làm áo quần.
TAI ƯƠNG THỨ TÁM: Cào cào châu chấu
     Tiếp theo tai ương mưa đá là tai ương cào cào châu chấu. Mưa đá đã phá hủy đồng cỏ cây cối mùa màng. Nếu chỗ nào còn sống sót thì giờ đây lại bị cào cào châu chấu phá hoại, ăn hết.

     Lúc đó Thiên Chúa nói với Maisen: “Hãy giang tay trên đất Ai Cập thì cào cào châu chấu xuất hiện phá hủy tất cả mùa màng cây cỏ và những gì còn sót lai sau tai ương mưa. 
Vậy Maisen làm theo lời Thiên Chúa phán tức thì cào cào châu chấu xuất hiện ngàn ngàn không kể xiết, nhiều đến nỗi mặt đất đen ngòm. Chúng ăn và phá hủy mọi đồng cỏ, mùa màng, cây cối còn sót lại sau tai ương mưa đá (Xh 10:12-15).

     Lịch sử đã ghi lại sự tàn phá của ruồi nhặng, cào cào châu chấu. Chúng phá hủy nguồn cung cấp thức ăn của từng làng từng vùng trong nháy mắt. Tất cả những nơi nào còn xanh tươi đều bị chúng ăn và phá hoại hết.

     Lại nữa, trước những tai ương này, các thần Hy Lạp đều im lặng. Bạn nghĩ sao những 
người từng thờ phương các thần cũng nhìn thấy những tan hoang trên đất nước và các thần của họ cũng bất lực chẳng giúp họ được gì cả. Thần đồng cỏ Anubis có đầu sói đâu rồi. Osiris thần đứng đầu về canh nông đâu? Cón nữa, thần Isis, Seth và Neper đâu rồi? Cũng như thần không khí Shu, và thần gió Amun đâu rồi.
     Các cánh đồng giờ này trở nên tan nát vì mưa đá, trơ trụi vì châu chấu cào cào phá hoại cho thấy các thần của Ai Cập chẳng là gì cả, hoàn toàn bất lực.
TAI ƯƠNG THỨ CHÍN: Bầu trời tối đen như mực
     Sách xuất hành (10:21-23) cho ta biết tai ương kinh hồn là trời tối. “Bấy giờ Thiên Chúa nói với Maisen ‘Hãy chỉ tay lên trời, thì tối đen sẽ bao phủ trên toàn mặt đất Ai Cập, bóng tối này dày đặc đến độ có thể cảm thấy.’ Vậy Maisen dang tay chỉ lên trời và màn tối dày đặc đổ xuống bao phủ đất Ai Cập trong ba ngày. Không ai nhìn thấy ai và cũng không một ai có thể dời chỗ đi nơi khác trong vòng ba ngày. Nhưng con cái Israel thì ánh sáng vẫn có ở những nơi họ sinh sống.”
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     Hãy tưởng tượng toàn thể thế giới mà bạn đang sống bất thần trở nên tối den như mực, không ai có thể nhìn thấy bất cứ vật gì trong gia đình, ngay cả anh em con cái vợ chồng mình, bàn ghế đồ vật trong nhà. Toàn thế giới bị bóng tối che phủ dày đặc đến độ như thể sờ thấy. Chuyện này xẩy ra suốt cả ngày lẫn đêm, rồi lại một ngày một đêm nữa cứ thế mà tiếp tục suốt ba ngày đêm liền thì cảm nghĩ của bạn sẽ thế nào?
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     Tai ương này là một phán xét đối với tôn giáo và văn hóa Ai Cập. Trong các thần của Ai Cập không có thần nào được thờ lạy nhiều như thần mặt trời. Thần mặt trời được biết dưới nhiều dạng thức khác nhau như Re, Ra, Atum hay Aten (đôi khi gọi là Horus) đã được xác định là siêu thần Amun, Amon hay Amen . Amon-Ra do đó được coi là thần vĩ đại nhất trong các thần của Ai Cập. Thần này coi như là đấng tạo dựng và ban sự sống, có thể làm lụt trái đất bằng những tia lực. Nhiều vua Pharaoh đã lấy tên của thần này làm vương hiệu như là RAmesses, AMENhotep và  TutankhAMUN.
     Nhưng trong bóng tối đen Amon-Ra vẫn lặng câm. Hắn vẫn ở đâu đó theo như tên gọi của hắn. Chẳng nhìn thấy gì cả trong cái bóng tối đen dày đặc bao trùm mặt đất. Không phải chỉ có những thần cả nam lẫn nữ bị vô hiệu hóa, mà cả thần vĩ đại nhất và quan trọng nhất của Ai Cập, như thần Amon-Ra, cũng bất lực chẳng giúp được gì cho dân.

TAI ƯƠNG THỨ MƯỜI: Con đầu lòng chết

     Tai ương  này rất đặc biệt. Nó giết chết tất cả con đầu lòng Ai Cập cả người lẫn vật. “Bấy giờ Maisen nói, Thiên Chúa đã phán: “Vào nửa đêm ta sẽ rảo bước khắp nước Ai Cập. Mọi con dân đầu lòng sẽ bị giết chết, từ con vua Pharaoh đang trị vì trên ngôi đến con của đầy tớ gái ngồi sau cối say và con của súc vật. Trong khắp đất nước Ai Cập sẽ vang dội tiếng than khóc như chưa từng có và chẳng bao giờ có nữa (Xh 11:4-6).
     Tại sao lại là con đầu lòng? Thiên Chúa đã coi dân Israel là con đầu lòng của Chúa  và phân phối chúng đi đến Ai Cập (Xh 4:22-23). Cũng vào thời gian đó và theo phong tục, con đầu lòng sẽ được hưởng gia tài của cha lớn hơn. Con đầu lòng thường sẽ trở thành thủ lãnh quốc gia –như đại tướng hoặc sĩ quan, quản lý hành chánh và thường thường là thủ lãnh quốc gia. Vị thủ lãnh đặc biệt này bề ngoài không phải là con đầu lòng, vì hắn không chết vì tai ương. Có lẽ anh hắn đã chết lúc tuổi còn trẻ và vị thủ lãnh này ở hàng thứ. Nhưng con trai ông ta lại ở vào hàng kế tiếp và sẽ bị hủy giệt vì tai ương này.
     Lại nữa, các thần của Ai Cập vẫn yên lặng. Serket là nữ thần bảo vệ cũng tỏ ra bất lực. Meshkenet, nữ thần các hài nhi mới sinh cũng thất bại không cứu được con đầu lòng. Sobet, thần bảo vệ và sinh sản được mệnh danh là có mọi quyền lực của vị thủ lãnh, cũng chẳng bảo vệ được ai. Renenutet, thần giống như con kền kền, một loại thần bảo vệ đặc biệt của vị thủ lãnh, cũng không bảo vệ được con trai của Pharaoh là vị sẽ kế vị Pharaoh. Cả Osiris là thần ban phát và bảo vệ sự sống giờ này cũng biến mất không thấy mặt mũi đâu cả. 
     Vì tai ương này vua Ai Cập cuối cùng đã hết hung hăng và để cho dân Israel ra đi. Hành động buộc vua Pharaoh phải làm chứng tỏ Thiên Chúa đã khuất phục được quyền tối thượng của nhà vua và các thần đại diện cho quyền lực đó như thần Hu đặc trách quyền uy của nhà vua, nữ thần Wadjet cũng dại diện cho quyền uy của nhà vua; thần Maat là nữ thần trật tự vũ trụ bảo toàn những luật lệ của chính phủ Ai Cập; thần chiến tranh Sekhmet là thần có thể thổi ra lửa đốt mọi kẻ thù của nhà vua.
     Tóm lại tát cả những thần của Ai Cập đều được đem ra thử và đã chứng tõ chẳng có quyền lực gì cả, hoàn toàn là vô dụng.

PHÁN XÉT PHARAOH
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     Giết chết con đầu lòng của Pharaoh là tai ương cuối cùng, nhưng không phải là phán xét cuối cùng đối với các thần của Ai Cập. Còn một đại thần nữa cần phải được thử sức để chứng tỏ không phải là thần thực sự.
     Câu chuyện còn tiếp tục, sau khi dân Israel đã rời Ai Cập, Pharaoh lại một lần nữa đổi ý. Ông ra lệnh cho 600 xe mã tinh luyện cùng với những chiến binh anh dũng đuổi theo –ước chừng nhiều ngàn, để bắt dân Israel trở lại làm nô lệ. Quân Ai Cập chặn dân Israel lại giữa biển, nhưng Thiên Chúa đã ngăn lính Ai Cập bằng cột lửa và mây mù khiến bước tiến của chúng bị chậm lại, đồng thời Chúa làm nước biển tách ra làm đôi để dân Israel đi qua khô ráo như đi trên bộ.
     Sau khi dân Israel thoát qua phía bên kia bờ, Thiên Chúa nhấc cột lửa và mây ra khỏi nước, rồi Người đưa ra một trừng phạt cuối cùng cho đại thần Ai Cập. Thần này không ai khác là chính Pharaoh. 
     Các thủ lãnh/pharaoh được coi là con trai của thần Ra tức thần Horus giáng trần làm người và là thần ở trên mặt đất. Nói cách khác chúng hóa thân thành thần của Ai Cập và làm đại diện cho dân Ai Cập. Vì thế chúng thâu tóm tất cả mọi quyền lực trên người dân –quyền sống quyền chết và quyền nô lệ. Ví thế chúng xây những lâu đài vĩ đại cho chúng và những ngôi mộ lừng danh bên trong chứa nhiều kho tàng châu báu. Họ là những thần được vinh danh, không phải là người thường.
     Trách nhiệm to lớn nhất của Pharaoh là giữ mọi sự được trật tự -như thần Maat đã nói ở trên- để bảo đảm là hàng chục thần Ai Cập, nam và nữ, thi hành trách nhiệm đàng hoàng để vương quốc Ai Cập được thịnh vượng giàu sang và hùng mạnh. Nhưng Pharaoh đã thất bại trước những tai ương mà Thiên Chúa đã dáng xuống họ. Ông không thể đứng vững trước những tai ương đã tàn phá vương quốc của ông, biến nó thành xáo trộn hỗn mang. Ông không thể cứu được mạng sống của chính con ông, không cứu được đoàn quân của ông thoát khỏi chết chìm ở biển. Ông và vương quốc hùng mạnh của ông đã tan nát thảm thương ê chề. Thần cuối cùng trong những thần vĩ đại của Ai Cập đã bị mang ra sử, phán xét và bị kết tội.
     Tất cả những tai ương đổ lên Ai Cập không phải là vô tình. Thiên Chúa là Thiên Chúa của lý luận và trật tự. Người gửi mỗi một tai ương là một phán quyết đặc thù để dân Ai Cập và Israel nhận ra Người là Thiên Chúa thật và vĩ đại hơn tất cả các thần của Ai Cập.

     Tóm lại, mười tai ương này cho thấy sự thất bại hiển nhiên của vua Pharaoh và toàn thể các thần Ai Cập đúng như Thiên Chúa đã hứa.  Đây thực sự là một trận chiến hùng ca giữa Thiên Chúa thật và sức mạnh ma quỉ. Thiên Chúa thật đã thắng; thần Ai Cập đã thua. Tại sao? Những thần giả không bao giờ có, chỉ là tưởng tượng và lừa bịp để dân tin là chúng có thật, nhưng không thể sánh được với Thiên Chúa thật nói trong Kinh Thánh.
CHÚNG TA HỌC  ĐƯỢC GÌ QUA NHỮNG TAI ƯƠNG NÀY? 
     Vậy chúng ta có thể học được từ những biến cố xẩy ra và áp dụng vào đời sống hàng ngày hiện nay?

     1- Chúng ta phải nhận thực rằng Thiên Chúa luôn luôn coi tội lỗi là nghiêm trọng. Nghiêm trọng như thế nào? Không phải chỉ có tội lỗi của dân Ai Cập, mà là bất cứ tội lỗi nào. Chúng ta không có quyền giảm thiểu tội lỗi. Bất cứ tội nào cũng là tội và phải đặt vấn đề. Nếu chúng ta phạm tội, chúng ta phải ăn năn thống hối. Nếu không sự chết sẽ đổ xuống chúng ta. 
     2- Thiên Chúa rất nhẫn nại, để chúng ta có thì giờ ăn năn. Nhưng sự nhẫn nại của Chúa có giới hạn. Người báo động chúng ta như Người đã nhắc đi nhắc lại dân Ai Cập. Nhưng sự nhẫn nại của Chúa cuối cùng cũng không còn. Lúc đó sẽ là sự phán xét ghê gớm của Thiên Chúa. Chớ gì chúng ta trở lại đường ngay chính và thống hối trước khi giờ đó xẩy ra.
     3- Nhiều người “trở lại với Chúa” vào lúc tai ương xẩy ra, nhưng khi tình thế trở nên tốt hơn thì lại quay lưng lại với Chúa. Tâm hồn họ đã trở thành trai đá. Chúng ta có thể tự hỏi làm sao mà Pharaoh có thể lại mù quáng và ngu đần đến độ trở nên trai đá nhiều lần. Nhưng thực tế Pharaoh không phải luôn luôn tất cả đều là bất thường. Khi áp lực xẩy ra thì nhà vua hòa hoãn và nói để cho dân Israel ra đi. Nhưng vừa thấy áp lực giảm thì lòng ông lại trở nên trai đá.
     4-Thiên Chúa đang cố gây chú ý chúng ta…nhưng chúng ta có lắng nghe Chúa  không? Nên nhớ dân Israel đã phải chịu cùng với dân Ai Cập ba tai ương đầu tiên. Thiên Chúa đã khuyến khích và gây chú ý họ để Người có thể bắt đầu phân chia họ khỏi thế giới và cho họ làm dân nước Chúa chọn. Những tin tức hiện nay đang xẩy ra chung quanh chúng ta có thể thức tỉnh chúng ta. Chiều hướng và những biến cố chính đã được biểu lộ trong Kinh Thánh qua những tiên tri và các thánh tông đồ hẳn đã từng giúp chúng ta đi vào khuôn thước của Chúa.
     5- Thiên Chúa đòi hỏi vâng lời và niềm tin. Con đầu lòng của Israel đã thoát chết như thế nào? Họ phải tin và phải hành động. Họ phải làm một cái gì.  Họ phải bôi máu chiên vượt qua trên cửa nhà. Họ phải tin, phải vâng lời và phải hành động, nếu không con đầu lòng của họ sẽ bị chết như dân Ai Cập. Tương tự như vậy, ngày nay chúng ta phải có lòng tin và hành động, tránh xa tội lỗi của Ai Cập, biểu tượng của thế giới ngày nay để được cứu rỗi.
     6- Thần của bạn là gì?  Dân Ai Cập đã có cả hàng tá thần để thờ và sẵn sàng hy sinh mạng sống mình. Chúng ta thì sao? Chúng ta hy sinh mạng sống mình cho ai? Thần giả là bất cứ cái gì xẩy ra giữa bạn và Thiên Chúa thật. Tà thần là cái gì ở giữa bạn và Thien Chúa. Cái gì đã làm tiêu hao thời giờ và nghị lực của bạn? Công việc của bạn và nghề nghiệp của bạn? Thú vui của bạn? Thể thao và giải trí? Tiền bạc danh vọng? Chỉ có bạn mới có thể trả lời những câu hỏi đó. Hãy nhớ rằng ở một thời điểm nào đó tất cả những thứ đó sẽ qua đi và trở thành con số không, như đã từng xẩy ra cho dân Ai Cập. Cuối cùng chỉ một mình bạn đứng đó để trả lời đấng Tạo Hóa về những việc, những hành động mà bạn đã tận tụy, hy sinh mạng sống mình cho những việc bạn đã làm.
     7- Thiên Chúa toàn năng của chúng ta là đấng kiểm soát mọi sự. Chúng ta đã thấy như vậy qua những tai ương Chúa giáng xuông dân Ai Cập. Thiên Chúa kiểm soát tất cả mọi sự, mọi khía cạnh để cho chúng ta biết mục đích của Người là giải thoát dân Người khỏi cảnh nô lệ tội lỗi và thiết lập một tân quốc gia cho họ. Chúng ta sẽ cảm thấy sung sướng dễ chịu và hy vọng hoàn toàn vào đó. Không có gì chạy thoát khỏi vòng kiểm soát của Thiên Chúa. Người đã bắt đầu hành động trong chúng ta và sẽ tiếp tục hành động cho đến khi nào chúng ta chấp nhận và mở lòng chúng ta với Chúa và cho phép Chúa tiếp tục việc làm của Người (Pl 1:6). Chớ có bao giờ để cho bất cứ cái gì chen vào giữa chúng ta và Thiên Chúa thật cũng như ước vọng của Người về cuộc sống của chúng ta.
Fleming Island, Florida  April 14, 2019
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