NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần XVIII / TN / C
Từ Chúa Nhật ngày 4 / 8 đến thứ bảy ngày 10 / 8 – 2019

Chúa Nhật ngày 4 / 8 - * Gv 1 , 2.2 , 21 – 23 * Cl 3 , 1 – 5 9 – 11 * Lc 12 , 13 – 21

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Đồ ngốc ! Nội đêm nay, người ta sẽ đòi lại mạng ngươi, thì những gì ngươi sắm sẵn đó sẽ về tay ai ?” ( Lc 12 , 20)

· Gv 1 , 2.2, 21 – 23 : Phụng Vụ cho chúng ta nghe một đoạn rất quen thuộc trong sách Giảng Viên mà tác giả tự xưng là Cô-he-lét…Hai chữ được nhắc đi nhắc lại để diễn tả cuộc sống con người : đấy là hai chữ “phù vân” – nghĩa là đám mây trôi nổi…Tác giả cho rằng mọi sự xảy ra trong đời sống một con người ở trần gian này chẳng qua chỉ như một “đám mây trôi nổi” kiểu “bức tranh vân cẩu” trong Cung Oán…Tuy nhiên điều mà tác giả muốn là chúng ta biết đón nhận mọi biến cố trong đời – dù là buồn hay vui – trong tâm tình đón nhận món quà của Thiên Chúa…
· Lc 12 , 13 – 22 : “Phù vân” hơn cả…có lẽ là não trạng thỏa mãn của ông phú hộ Chúa Giê-su đề cập đến trong dụ ngôn Người chia sẻ khi người ta muốn kéo Người vào chuyện “bòng bong” của tiền bạc…Suốt một đời bon chen và cứ nghĩ rằng sẽ có lúc được nghỉ ngơi để hưởng thụ…Thế nhưng “ngày tháng trần gian” đâu thuộc quyền quyết định của con người !!!
· Cl 3 , 1 – 5.9 – 11 : Thánh Phao-lô – trong đoạn thư mục vụ gửi giáo đoàn Cô-lô-xê hôm nay – một cách rất dễ hiểu – chỉ cho chúng ta “cách” sống : đấy là hướng lòng về những giá trị thượng giới có được qua cái chết cứu chuộc của Đức Giê-su và hãy cố để giết chết những gì thuộc hạ giới bao gồm gian dâm, ô uế, đam mê, ước muốn xấu, tham lam và thờ ngẫu tượng…

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Đồ ngốc ! Nội đêm nay, người ta sẽ đòi lại mạng ngươi, thì những gì ngươi sắm sẵn đó sẽ về tay ai ?” ( Lc 12 , 20)

Danh ngôn

Tham vọng là cái hố không đáy làm kiệt sức con người trong nỗ lực bất tận tìm cách thỏa mãn nhu cầu mà không bao giờ chạm tới được sự thỏa mãn.
	Erich Fromm

Hãy cẩn thận đừng quan tâm quá mức tới tiền bạc, địa vị hay vinh quang. Một ngày nào đó bạn sẽ gặp người chẳng quan tâm gì đến những thứ này. Và lúc đó bạn sẽ biết mình nghèo nàn đến thế nào.
	Rudyard Kipling

Chẳng có tham vọng nào đủ cao cả để bao biện cho việc làm vỡ trái tim người khác.
	Culleen McCullough (1937 – 2015) – nhà văn nữ người Úc…

Thứ hai ngày 5 / 8 - * Ds 11 , 4b – 15 * Mt 14 , 3 – 21

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Đem lại đây cho Thầy !” ( Mt 14 , 18)

· Ds 11 , 4b – 15 : Sách Dân Số ghi lại sự việc Dân Chúa – sau khi rời Ai Cập – lang thang trong hoang địa…và bắt đầu có những “tiếc nuối” về mảnh đất đã từng ngược đãi mình, đồng thời – đương nhiên – là có những “trách cứ” đối với Môi-sen – người đã vâng lời Thiên Chúa, liều mình đấu tranh với quyền lực của Pha-ra-ô để giải cứu họ…Sự việc dạy chúng ta hai điều : - ý chí con người rất mỏng dòn và yếu đuối đứng trước những “nhu cầu hưởng thụ” rất tầm thường mang tính “dục vọng”; - người lãnh đạo cộng đồng phải là con người có tinh thần thép và biết nương tựa vào Chúa đẩ giải quyết những vấn đề bình thường mỗi ngày…
· Mt 14 , 3 – 21 : Thánh sử Matthêu ghi lại sự kiện hóa bánh ra nhiều…và chúng ta suy niệm câu nói của Chúa : “Đem lại đây cho Thầy !”…Sau khi yêu cầu các môn đệ : Chính anh em hãy cho họ ăn…thì Chúa Giê-su lại nói với các ông đem năm cái bánh và hai con cá ít oi có được ở đó để nuôi no con số 5.000 người đàn ông – không kể đàn bà, trẻ con…Thiên Chúa luôn hành xử như vậy đó : Người cần con người đóng góp phần cố gắng ít oi của mình để mang lại những điều tốt cho mọi người…Môi-sen ở trong bài sách Dân Số - bài đọc I  hôm nay – trải nghiệm cách làm này của Chúa hầu như suốt cuộc đời đồng hành với Dân Chúa …

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Đem lại đây cho Thầy !” ( Mt 14 , 18)

Danh ngôn

Tài lãnh đạo dựa trên sự truyền cảm hứng, không phải sự chi phối; dựa trên sự hợp tác, không phải  sự dọa dẫm.
	William Arthurd Ward

Con người đạt được kết quả khi làm việc với người khác tốt hơn là khi chống lại người khác.
	Dr. Allan Fromme (1916 – 2003) – nhà tâm lý, thầy giáo,nhà văn người Mỹ…

Những con người phụ thuộc lẫn nhau kết hợp nỗ lực cá nhân với nỗ lực của người khác để đạt được thành công lớn nhất.
	Stephen Covey (1932 – 2012) – nhà giáo dục, doanh nhân, nhà diễn giả ngưởi Mỹ…

Thứ ba ngày 6/8 – Lễ Hiển Dung - * Dn 7 , 9 – 10.13 – 14 * 2 Pr 1 , 16 – 19 *Lc 9 , 28b – 36

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Đây là Con Ta, người đã được Ta tuyển chọn, hãy vâng nghe lời Người !” ( Lc  9 , 35)

· Dn 7 , 9 – 10.13 – 14: Trong thị kiến của mình, Đa-ni-en đã nhìn thấy Đấng Lão Thành an tọa trên ngai và Con Người được Đấng Lão Thành trao quyền thống trị, vinh quang và vương vị…Nghĩa là – qua thị kiến – Đa-ni-en trình bày cho chúng ta về mầu nhiệm của Thiên Chúa cũng như sự hoàn tất công cuộc cứu độ Con Người thực hiện…
· Lc 9 , 28b – 36 : Thánh sử Luca tường thuật sự kiện Biến Hình của Chúa Giê-su trước mặt các chứng nhân có thế giá và cuộc trao đổi với tiên tri Ê-li-a cũng như ông Môi-sen về cuộc Thương Khó & Tử Nạn để cứu chuộc của Người…
· 2 Pr 1 , 16 – 19 : Thánh Phê-rô – một trong ba chứng nhân tận mắt chứng kiến – trình bày về cuộc Biến Hình của Chúa Giê-su…
· Tất cả những gì Lời Chúa trong Lễ Hiển Dung hôm nay muốn chúng ta sống: đó là mỗi ngày trần gian này là một cơ hội “biến hình” của những người tin dựa vào Lời Chúa và Ơn của Chúa…Sự biến hình đó – âm thầm nhưng hiển hiện – sẽ làm bản thân người tin đẹp hơn lên, môi trường sống quanh người tin đẹp hơn lên, và những tương giao trong ngày sống đẹp hơn lên…Đấy cũng là điều Thiên Chúa muốn khi quyết định thực hiện công cuộc cứu chuộc qua Đức Giê-su nhập thể và nhập thế…Làm cho tất cả “đẹp hơn lên” đồng nghĩa với việc vâng nghe lời Chúa…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Đây là Con Ta, người đã được tuyển chọn, hãy vâng nghe lời Người.”(Lc 9 , 35)

Danh ngôn

Có hai kiểu giáo dục. Một kiểu dạy chúng ta làm thế nào để sống, và kiểu còn lại dạy chúng ta phải sống như thế nào.
	John Adams

Lòng can đảm mà chúng ta khao khát và tự hào không phải là lòng can đảm để chết tử tế, mà là để sống cho ra sống.
	Thomas Carlyle

Sống vô tư nhưng không khinh suất ; vui tươi nhưng không ầm ĩ ; can đảm nhưng không liều lĩnh ; tin tưởng và vui vẻ cam chịu nhưng không theo thuyết định mệnh – đó là nghệ thuật sống!
	La Fontaine

Thứ  tư ngày 7 / 8 - * Ds 13 , 1-2,25 – 14 , 1.26 – 29.34 - 35 * Mt 15 , 21 – 28

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :” Lòng tin của bà mạnh thật ! Bà muốn thế nào, sẽ được như vậy.” ( Mt 15 , 28)

· Ds 13 , 1 – 2 , 25 – 14 , 1.26 – 29.34 – 35 : Đoạn sách Dân Số diễn tả một thực tại : con người yếu đuối và tráo trở đứng trước Tình Thương và Lòng Thương Xót của Thiên Chúa…Hai bài học rút ra từ đoạn sách Dân Số này : - Được đưa ra khỏi Ai Cập và đáp ứng đủ điều trong hành trình sa mạc, thế nhưng – cho đến giai đoạn cuối – con người vẫn không tin vào quyền lực của Thiên Chúa; - Giữa cộng đồng Dân Chúa, luôn có sự quấy nhiễu của những kẻ hèn gây hãi sợ và chùn bước tiến của anh chị em mình…
· Mt 15 , 21 – 28 : Ơn giải cứu Thiên Chúa thực hiện qua Đức Giê-su Ki-tô là dành cho toàn thể con người trên trần gian này, và ơn ấy chỉ phát huy tác dụng khi con người tin vào Đấng ban phát ơn ấy…Kinh nghiệm ấy thấy được qua những gì Thiên Chúa thực hiện cho Dân của Người trong Cựu Ước và Đức Ki-tô thực hiện cho nhân loại trong Tân Ước với cuộc Vượt Qua từ cái chết đến sự sống và sống lại…Đức Giê-su ngạc nhiên chứng kiến trải nghiệm đức tin ấy nơi người đàn bà xứ Ca-na-an…và – với trải nghiệm ấy – điều bà muốn sẽ thành hiện thực hay “bà muốn thế nào sẽ được như vậy”…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Lòng tin của bà mạnh thật ! Bà muốn thế nào, sẽ được như vậy” ( Mt 15 , 28)

Danh ngôn

Lạc quan là niềm tin dẫn tới thành tựu. Bạn chẳng thể làm được điều gì mà thiếu đi hy vọng và sự tự tin.
	Helen Keller

Đôi khi cuộc đời sẽ ném gạch vào đầu bạn. Đừng đánh mất niềm tin.
	Steve Jobs

Vượt lên phía trước là một công việc đòi hỏi lòng tin tưởng khát khao vào bản thân. Đó là vì sao vài người với tài năng tầm thường nhưng có chí tiến thủ lớn lao lại đi xa hơn nhiều những người với tài năng vượt hơn hẳn.
	Sophia Loren

Thứ năm ngày 8 / 8 – Lễ thánh Đa-minh, linh mục - * Ds 20 , 1 – 13 * Mt 16 , 13 – 23

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Còn anh em, anh em nói Thầy là ai ?” ( Mt 16 , 15)

· Ds 20 , 1 – 13 : Dân Chúa kêu than về tình trạng thiếu nước trong hoang địa…Môi-sen và A-ha-rôn chạy đến với Thiên Chúa…Thiên Chúa – qua tay các ông – giải quết vấn đề cho Dân, nhưng lại trách cứ Môi-sen…Có vẻ như Chúa đòi hỏi nơi những người có trách nhiệm trong Dân Chúa một thái độ trưởng thành – đồng nghĩa với trọn vẹn tín thác – nơi những người lãnh đạo, để bất cứ trong hoàn cảnh nào, Dân Chúa nhận ra ngay dấu chỉ ấy nơi mục tử và an tâm…
· Mt 16 , 13 – 23 : Sau khi đã nghe các môn đệ thuật lại những xì xào của dân chúng về Người, Chúa đặt câu hỏi quan trọng vào bậc nhất với những người tin và theo Chúa : Còn anh em, anh em nói Thầy là ai ? Câu hỏi này ngang ngửa với thái độ trưởng thành trong đức tin mà Chúa muốn Môi-sen – cũng như những người được giao trách nhiệm lo lắng cho Dân Chúa – phải có đứng trước mọi hoàn cảnh, bởi vì đấy là tất cả nguồn cảm hứng củng cố đức tin của Dân Chúa…
· Thánh Đa-minh mà Giáo Hội mừng kính hôm nay là mẫu gương sống sự trưởng thành đức tin trong tư cách mục tử ấy…Tiểu sử của ngài thì dài, tuy nhiên – trong mọi hoàn cảnh – ngài đã lấy tình thương và sự kiên nhẫn khuyên giải để tìm cách uốn nắn những sai lệch nơi người khác…Đấy cũng là cách hành xử của ngài với lạc giáo Albigensê - lệch lạc trong giáo lý về Thiên Chúa Ba Ngôi: thay vì triệt hạ họ bằng vũ lực…thì ngài cầu nguyện cho họ và đến với họ bằng khuyên giải…Khi nắm vững câu trả lời cho câu hỏi của Chúa : Còn anh em, anh em nói Thầy là ai ?Người môn đệ sẽ biết cách để giúp người khác đón nhận Chúa…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Còn anh em, anh em nói Thầy là ai ?” ( Mt 16 , 15)

Danh ngôn

[bookmark: _GoBack]Rất rõ ràng giữa yêu thương và thấu hiểu có một mối liên hệ rất gần…Ai yêu thương sẽ thấu hiểu, và ai thấu hiểu sẽ yêu thương. Người cảm thấy mình được hiểu sẽ cảm thấy được yêu thương, và người cảm thấy được yêu thương chắc chắn cảm thấy mình được thấu hiểu.
	Paul Tournier (1898 – 1986) – bác sĩ và tác giả người Thụy Sĩ…

Không thể yêu hay ghét cái gì trước khi hiểu thấu nó.
	Leonardo da Vinci

Hãy biết lắng nghe. Đôi tai bạn sẽ không bao giờ dẫn bạn vào rắc rối.
	Frank Tyger

Thứ sáu ngày 9/8 - * Đnl 4 , 32 – 40 * Mt 16 , 24 – 28

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Ai mất mạng sống mình vì Thầy, thì sẽ tìm được mạng sống ấy.”( Mt 16 , 25)

· Đnl 4 , 32 – 40 : Cách vô cùng kiên nhẫn, Môi-sen giúp cộng đồng Dân Chúa nhìn lại tất cả những diệu kỳ Thiên Chúa đã thực hiện cho Dân được chọn…để rồi – cuối cùng – Dân Chúa nhận ra và tình nguyện tuân thủ những thánh chỉ và mệnh lệnh của Thiên Chúa, bởi vì đấy cũng là điều kiện để Dân mãi mãi ở trong ơn nghĩa với Chúa…
· Mt 16 , 24 – 28 : Đức Giê-su – qua giáo huấn của Người – Người cũng trình bày những gì Môi-sen giáo huấn Dân Chúa ngày xưa, nhưng được nâng lên ở mức độ mới của Tân Ước: đấy là hy sinh vì Chúa – Chúa là mục đích và những nỗ lực bản thân từng ngày là để có thể phù hợp và đáp ứng những gì Đức Ki-tô thể hiện cho chúng ta mỗi người và từng ngày…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Ai mất mạng sống mình vì Thầy, thì sẽ tìm được mạng sống ấy.” ( Mt 16 , 25)

Danh ngôn

Khi bạn yêu thương, bạn muốn làm vì người khác. Bạn muốn hy sinh. Bạn muốn phục vụ.
	Ernest Hemingway

Sự quên mình luôn bi thương, nhưng là thứ bi thương được tự nguyện tạo ra.
	Charles Dickens

Hy sinh vì một tư tưởng chắc chắn là cao quý. Nhưng còn cao quý hơn biết bao nhiêu nếu người ta hy sinh vì tư tưởng đúng.
	Henry Louis Mencken (1880-1956) – nhà báo người Mỹ…

Thứ bảy ngày 10/8 – Lễ thánh Lôrensô, phó tế, tử đạo -  * 2 Cr 9 , 6 – 10 * Gio 12 , 24 – 28

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :”Hạt lúa gieo vào lòng đất mà không chết đi, thì nó vẫn trơ trọi một mình; còn nếu chết đi, nó mới sinh được nhiều hạt khác.” ( Gio 12 , 24)

· 2 Co 9 , 6 : Đoạn thư mục vụ ngắn ngủi của thánh Phao-lô nói về tình thương hậu đãi Thiên Chúa dành cho tất cả những ai vui vẻ hiến dâng mọi sự cho Thiên Chúa…
· Gio 12 , 24 – 28 : Sự hiến dâng cao cả chính là hiến dâng chính mạng sống mình để làm chứng cho Đức Ki-tô…Chúa Giê-su lấy hình ảnh mục nát của hạt giống lúa để cho chúng ta thấy thành quả của sự hiến dâng bản thân cho và vì Nước Trời…
· Thánh Lôrensô – vị phó tế tử đạo – chúng ta mừng kính hôm nay là một minh chứng cho giáo huấn ấy của Chúa : Trung thành với Chúa và Giáo Hội, ngài bị thiêu trên giàn sắt vào khoảng năm 258…Và – từ cái chết chứng nhân ấy – hạt giống đức tin đã lan rộng…

Giáo huấn Lời Chúa 

· “Hạt giống gieo vào lòng đất mà không chết đi, thì nó vẫn trơ trọi một mình; còn nếu chết đi, nó mới sinh nhiều hạt khác.” ( Gio 12 , 24)

Danh ngôn

Tôi khao khát làm được những điều vĩ đại và cao cả, nhưng trách nhiệm chính của tôi là làm được những điều nhỏ nhặt như thể chúng vĩ đại và cao cả.
	Helen Keller

Đó là sự khiêm tốn khi con chim sơn ca không đòi hỏi bất cứ ai phải lắng nghe nó, nhưng đó cũng là sự kiêu hãnh khi con chim sơn ca không quan tâm tới việc có ai lắng nghe nó hay không.
	Soren Kierkegaard

Tôi là tôi. Và tôi sẽ không hạ thấp thị hiếu của mình vì sự phán xét chung của con người.
	Jack London

Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp



	
