NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần XX / TN / C
Từ Chúa Nhật ngày 18 / 8 đến thứ bảy ngày 24 / 8 – 2019

Chúa Nhật ngày 18 / 8 * Gr 38 , 4 – 6.8 – 10 * Dt 12 , 1 – 4 * Lc 12 , 49 – 52

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Để anh em khỏi sờn lòng nản chí” ( Dt 12 , 3)

· Gr 38 , 4 – 6.8 - 10 : Đoạn sách tiên tri Giê-rê-mi-a diễn tả cái “phận” của người loan báo và làm chứng về Chúa : họ sẽ bị nhóm người này đày đọa và nhóm khác hổ trợ…Nghĩa là bản thân họ trở thành dấu chứng cho sự phân hóa : những người xấu thì tìm cách loại trừ và những người tốt thì ra tay hổ trợ…
· Lc 12 , 49 – 52 : Phận số của tiên tri trong Cựu Ước cũng là điều mà Đức Ki-tô và những môn đệ của Người phải chịu trong Tân Ước cũng như ở mọi thời…Đức Giê-su cảm nghiệm rất rõ thân phận ấy của những người loan báo và làm chứng về Nước Trời…
· Dt 12 , 1 – 4 : Tác giả thư Do Thái nhắc lại sự vâng phục trọn vẹn của Đức Giê-su Ki-tô nhằm kêu gọi những người tin sẵn sàng đón nhận tất cả vì tình yêu với Chúa và hạnh phúc của anh chị em mình…Điều chúng ta phải có, đó là không sờn lòng nản chí…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Để anh em khỏ sờn lòng nản chí” ( Dt 12 , 3)

Danh ngôn

Nghị lực và bền bỉ có thể chinh phục mọi thứ.
	Benjamin Franklin

Hầu hết những điều quan trọng trên thế giới đã được thực hiện bởi những người không bỏ cuộc, ngay cả khi dường như chẳng còn chút hy vọng nào.
	Dale Carnegie

Tôi có thể cho bạn công thức thành công sáu chữ : Nghĩ kỹ lưỡng – theo tận cùng.
	Eddie Rickenbaker (1890 – 1979) – anh hùng chiến tranh người Mỹ…

Thứ hai ngày 19 / 8 –  * Tl 2 , 11 – 19 * Mt 19 , 16 – 22

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Người thanh niên buồn rầu bỏ đi, vì anh ta có nhiều của cải” ( Mt 19 , 22)

· Tl 2 , 11 – 19 : Sách Thủ Lãnh trình bày về các thủ lãnh Thiên Chúa gửi đến cho Dân của Chúa mỗi khi dân kêu cứu và Thiên Chúa muốn hổ trợ Dân…Dĩ nhiên giai đoạn này là thời gian sau Giô-suê…và khi Dân đã an cư tại Hứa Địa, giữa những người Canaan…Có một quá trình thường xuyên gồm bốn giai đoạn : - Dân phạm tội chạy theo các thần ngoại giáo; - Thiên Chúa phạt Dân; - Dân hối cải; - Thiên Chúa tha thứ cho Dân và gửi đến một thủ lãnh để giúp hướng dẫn Dân Chúa theo các quy tắc của Thập Điều…
· Mt 19 , 16 – 22 : Đến thời Tân Ước, chính Đức Giê-su – Đấng đến từ Thiên Chúa – là thủ lãnh của Dân Mới…Người giúp chúng ta nhìn ra con đường phải đi để trung thành với Thiên Chúa…Qua đoạn Tin Mừng của thánh sử Matthêu hôm nay, Chúa cho chúng ta nhận ra : tiền bạc là một thứ ngẫu tượng…và muốn trung thành với Chúa thì phải rời xa ngẫu tượng tiền bạc…Người thanh niên tốt lành không làm được điều này – dù anh sống rất tốt…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Người thanh niên buồn rầu bỏ đi, vì anh ta có nhiều của cải.” ( Mt 19 , 22)

Danh ngôn

Tiền bạc giống như tình yêu, nó từ từ giết chết một cách đau đớn những ai chiếm giữ nó, và làm sống dậy những ai biến nó thành bạn.
	Kalil Gibran

Nếu bạn muốn biết tính cách thực sự của một người, hãy quan sát cách anh ta hành động khi mất hết tiền.
	Simone Weil (1909-1943) – triết gia sinh ở Pháp và qua đời ở Anh…

Có tiền và những thứ tiền có thể mua được là một điều tốt, nhưng thỉnh thoảng bạn cũng nên kiểm tra và chắc chắn rằng bạn chưa đánh mất những thứ mà tiền không thể mua được.
	George Lorimer ( 1867 – 1937) – nhà báo, tác giả người Mỹ…

Thứ ba ngày 13 / 8 – Thánh Bênađô, viện phụ, tiến sĩ Hội Thánh - * Tl 6 , 11 – 24 * Mt 19 , 23 – 30

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :” Phàm ai bỏ nhà cửa, anh em, chị em, cha mẹ, con cái hay ruộng đất, vì danh Thầy, thì sẽ được gấp bội, và còn được sự sống vĩnh cửu làm gia nghiệp” (Mt 19 , 29)

· Tl 6 , 11 – 24 : Chúa chọn ông Ghít-ôn làm thủ lãnh lãnh đạo dân Chúa để chiến thắng quân Ma-đi-an…
· Mt 19 , 23 – 30 : Nhân vấn đề Phê-rô nêu lên về việc theo Chúa, Chúa cho các môn đệ nhìn thấy là họ sẽ được gấp bội ở đời này và sự sống vĩnh cửu ở đời sau…Có vẻ như hai bài đọc Lời Chúa hôm nay không có điểm chung, nhưng nhìn vào đời sống vị thánh Giáo Hội mừng kính – cũng như tật cả những ai tín thác nơi Chúa – chúng ta có được điểm chung là : - ở đời này được gấp bội; - và ở đời sau, được sự sống vĩnh cửu…
· Cũng như những con người thánh thiện khác, dù gia đình khá giả và bản thân sẽ được nhiều thứ nếu đi theo con đường gia đình muốn, thế nhưng Bê-na-đô – và các vị thánh khác – đã đi theo Chúa và hăng say công việc Chúa trao qua các bề trên của mình…Các ngài – và chúng ta – cảm nhiệm rất rõ việc mình được gấp bội ở đời này và sự sống vĩnh cửu ờ đời sau…Với những tư tuởng đạo đức thâm sâu, đời sống vâng phục và thánh thiện, thánh Bê-na-đô đã mang về cho Giáo Hội rất nhiều…Chúng ta xin cho chính mình biết noi gương các ngài, hết mình cho công việc trong Giáo Hội Chúa…

Giáo huấn Lời Chúa

· Phàm ai bỏ nhà cửa, anh em, chị em, con cái hay ruộng đất, vì danh Thầy, thì sẽ được gấp bội và còn được sự sống vĩnh cửu làm gia nghiệp.” ( Mt 19 , 29)

Danh ngôn

Giá trị của một người không nằm ở những thứ mà anh ta có, hay thậm chí là những điều mà anh ta làm, mà là bản chất của anh ta.
	Henri Frederic Amiel

Giá trị của bạn nằm ở việc bạn là ai, chứ không nằm ở việc bạn có gì.
	Thomas Edison

Đừng bán đạo đức và giá trị của mình để lấy thứ mà bạn tưởng mình muốn. Giu-đa nhận được tiền, nhưng hắm ném tất cả đi và tự treo cổ vì hắn thấy quá bất hạnh với chính mình.
	Jim Rohn

Thứ tư ngày 21 / 8 – Lễ thánh Pi-ô X, giáo hoàng - * Tl 9 , 6 – 15 * Mt 20 , 1 – 16a

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :” Đứng chót sẽ được lên hàng đầu, đứng đầu sẽ phải xuống hàng chót” ( Mt 20 , 16a)

· Tl 9 , 6 – 15 : Đã manh nha ý tưởng về việc lập nên một nhà vua…và ông Giô-tham – người của Thiên Chúa – cho dân thấy : thế nào là chế độ quân chủ qua câu chuyện “cây cối chấp nhận đặt bụi gai” làm vua…Việc bãi bỏ chế độ  Các thủ lãnh để đi đến chế độ nhà vua…là làm trái với ý Chúa…Dù vậy, Thiên Chúa vẫn chiều Dân…Sau này thì lời hứa Cứu Thế phát xuất từ vua David…
· Mt 20 , 1 – 16a : Dụ ngôn ca tụng đức công chính và lòng thương xót của Chúa đối với Dân của Người là cộng đồng những người tin…Nhiều khi đòi hỏi của con người gần như có vẻ quá đáng, thế nhưng Thiên Chúa vẫn tìm cách “uốn thắng những cong queo” của và do con người…để đi đến những tốt đẹp không ngờ…
· Sự xuất hiện của vị thánh giáo hoàng Giáo Hội mừng kính hôm nay là một cách làm của Thiên Chúa để hướng dẫn Dân của Người…Bất chấp mọi khó khăn, mọi ngăn trở do hoàn cảnh hay những thăng trầm trong xã hội loài người, Giuseppe Melchierre Sarto đã quyết định dành tất cả cho Chúa và Giáo Hội – đặc biệt trong vai trò Đấng Đại Diện cho Chúa Ki-tô khi ngài được bầu làm Giáo Hoàng với tước hiệu Pi-ô X…Thiên Chúa – vì yêu thương con người – luôn tìm cách “uốn thẳng” những cong queo con người thường có trong cuộc sống hằng ngày…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Đứng chót sẽ được lên hàng đầu, đứng đầu sẽ phải xuống hàng chót” ( Mt 20 , 16a)

Danh ngôn

Quá khứ hãy trao cho Lòng Thương Xót của Chúa, hiện tại thuộc về lòng trung thành của chúng ta, còn tương lai phó thác cho sự quan phòng của Thiên Chúa. 
	Thánh Phanxicô Salêsiô

Nếu nhìn thấy các cửa hỏa ngục mở toang và con đang đứng bên mép vực sâu thì con vẫn không ngã lòng, con sẽ không mất lòng cậy trông vào Lòng Thương Xót, vì con tín thác nơi Chúa, lạy Thiên Chúa của con.
	Thánh Gemma Galgani

Dựa vào sức riêng, không ai được bình an; nhưng họ sẽ được bình an nhờ vào ân sủng và Lòng Thương Xót của Thiên Chúa.
	Thánh Cyprianô

Thứ năm ngày 22 / 8 – Lễ Đức Maria Nữ Vương - * Is 9 , 1 – 6 * Lc 1 , 26 – 38

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Vì một người con đã được ban tặng cho ta.” ( Is 9 , 5a)

· Is 9 , 1 – 6 : Trong tầm nhìn tiên tri của mình, Isaia thông tin về “một trẻ thơ chào đời để cứu ta”, “một người con đã được ban tặng cho ta” với những tước hiệu đặc biệt : Cố Vấn Kỳ Diệu – Thần Linh dũng mãnh – người Cha muôn thủa – Thủ Lãnh hòa bình…Và – dĩ nhiên – tất cả những thông tin này là nhằm loan báo về Đức Giê-su – Đấng đến từ Thiên Chúa, nhưng lại là hậu duệ của giòng tộc David xét theo phương diện con người…
· Lc 1 , 26 – 38 : Chúng ta nghe lại tường thuật cuộc gặp gỡ và trao đổi giữa sứ thần của Thiên Chúa và Đức Maria về việc Thiên Chúa chọn Ngài làm mẹ Đấng Cứu Thế - nghĩa là Thiên Chúa muốn Đức Mẹ giữ vai trò cốt yếu trong nhiệm cục cứu chuộc Người thực hiện cho con người…Đức Maria đã cúi đầu đón nhận ý muốn của Thiên Chúa…Từ đó – qua việc Đức Giê-su sống lại khải hoàn và được đưa lên bên hữu Chúa Cha - Người trở thành Vua Vũ Trụ…và Đức Maria được tôn vinh là Nữ Vương…
· Tâm tình tôn vinh Đức Maria – Mẹ Chúa Giê-su – là Nữ Vương đã có từ rất lâu trong Giáo Hội, nhưng chính thức trở thành một tín điều qua sự công bố của Đức Giáo Hoàng Pi-ô XII…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Vì một người con đã được ban tặng cho ta” ( Is 9 , 5a)

Danh ngôn

Tình yêu của người mẹ là yên bình. Nó không cần bạn phải đạt được…Nó không cần bạn phải xứng đáng…
	Erich Fromm

Trong tất cả các quyền của phụ nữ,quyền vĩ đại nhất là quyền được làm mẹ.
	Lâm Ngữ Đường

Khi thầy cô và những người có quyền lực hạ thấp tôi hoặc bằng cách này hay cách khác…cố khiến tôi cảm thấy mình kém cỏi hơn mức họ nghĩ tôi nên đạt được – mẹ tôi đứng về phía tôi. Điều ấy thật kỳ diệu.
	Maya Angelou (1928-2014) – nhà thơ, tác giả, diễn viên người Mỹ…

Thứ sảu ngày 23/8 - * R 1 , 1.3-6.14-16.22 * Mt 22 , 34 – 40

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :” Yêu mến Thiên Chúa hết lòng, hết linh hồn và hết trí khôn – Yêu người thân cận như chính mình” ( Mt 22 , 38 & 39)

· R 1 , 1.3-6.14-16.22 : Đoạn sách nói về tâm tình của bà Rút với bà mẹ chồng : quyết định nhận tất cả những gì thuộc nhà chồng là của mình – một tấm lòng đáng trân trọng của người con dâu với bà mẹ chồng – Đoạn sách đáng được gợi ý nhất là trong hoàn cảnh hôm nay khi mà tương quan “nàng dâu-mẹ chồng” thường không mấy tốt đẹp…
· Mt 22 , 34 – 40 : Đoạn Tin Mừng quen thuộc nhắc những người tin về hai việc cần sống mỗi ngày : - với Thiên Chúa : đặt Người trên tất cả mọi chọn lựa của cuộc sống; - với người chung quanh : yêu như yêu chính bản thân mình…Câu chuyện bà Rút trong bài đọc I cũng là một minh họa đẹp…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Yêu mến Thiên Chúa hết lòng, hết linh hồn và hết trí khôn – Yêu người thân cận như chính mình.” ( Mt 22 , 38 & 39)

Danh ngôn

Sống dưới ánh sáng của vĩnh hằng thay đổi thứ tự ưu tiên của bạn.
Rick Warren- sáng lập và quản nhiệm Nhà Thờ Saddleback – cộng đoàn lớn thứ tư ở Hoa Kỳ…

Thứ bạn cảm thấy tốt nhất trong thâm tâm là thứ bạn nên bỏ thời gian ra để làm.
	Katrina Mayer

Những điều tốt đẹp xảy ra khi bạn biết đặt thứ tự ưu tiên.
	Scott Caan – nam diễn viên truyền hình Hoa Kỳ…

Thứ bảy ngày 24/8 – Lễ thánh Batôlômêô Tông Đồ - * Kh 21 , 9 – 14 * Gio 1 , 45 – 51

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :” Cứ đến mà xem !” ( Gio 1 , 46b)

· Kh 21 , 9 – 14 : Qua xuất thần, thánh Gioan đã được chiêm ngưỡng Giê-ru-sa-lem thiên quốc “chói lọi vinh quang Thiên Chúa” – nghĩa là Giê-ru-sa-lem thiên quốc phản ảnh trọn vẹn vinh quang của Thiên Chúa và là nơi mà mọi lữ hành đức tin hướng tới…Giê-ru-sa-lem ấy được xây dựng tên nền tảng của 12 Tông Đồ Chúa, và Ba-tô-lô-mê-ô là một trong Nhóm Mười hai ấy…
· [bookmark: _GoBack]Gio 1 , 45 – 51 : Qua đoạn Tin Mừng này của thánh sử Gioan, Ba-tô-lô-mê-ô được biết đến với cái tên Na-tha-na-en mà Chúa Giê-su trân trọng là “một người Is-ra-en, lòng dạ không có gì gian dối” – một danh xưng rất đẹp Chúa dành cho Ba-tô-lô-mê-ô…Ngài là một trong Nhóm Mười Hai Tông Đồ của Chúa…và – sau ngày Lễ Chúa Thánh Thần Hiện Xuống – ngài đã đi giảng đạo ở nhiểu nơi : Iran, Ấn Độ , Ai Cập và Armenia…Ngài chịu tử đạo tại Armenia…và tương truyền : ngài bị lột da đồng thời bị đóng đinh ngược…
· Qua chọn lựa của Chúa và với tác động của Chúa Thánh Thần, Nhóm Mười Hai đã trở thành nền móng xây dựng Hội Thánh của Chúa hôm nay - ở trần gian này – và mai kia – trong vinh quang của Thiên Chúa…Qua các ngài, muôn dân nhận biết vinh quang Nước Chúa…Cho nên lời mới gọi “ Cứ đến mà xem !” luôn là một sứ vụ của mỗi người tin và yêu Chúa…dành cho anh chị em chưa biết Chúa quanh chúng ta…

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Cứ đến mà xem !” ( Gio 1 , 46b)

Danh ngôn

Bạn phải sống hiện tại, ném mình lên từng con sóng, đi tìm sự vĩnh hằng trong từng khoảnh khắc.
	Henry David Thoreau

Cuộc sống là một chuỗi bài học mà bạn cần phải sống mới hiểu được.
	Hellen Keller

Rốt cuộc mục đích của cuộc đời chính là sống nó, trải nghiệm đến tận cùng, háo hức vươn ra và không bao giờ sợ hãi đón nhận những trải nghiệm mới mẻ và phong phú hơn.
	Eleanor Roosevelt

Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp
