NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần XXV / TN / C
Từ Chúa Nhật ngày 22 / 9 đến thứ bảy ngày 28 / 9 – 2019

Chúa Nhật ngày 22 / 9 - * Am 8 , 4 – 7 * 1 Tm 2 , 1 – 8 * Lc 16 , 1 – 13

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Anh em không thể vừa làm tôi Thiên Chúa, vừa làm tôi Tiền Của được.” ( Lc 16 , 13)

· Am 8 , 4 – 7 : Tiên tri Amos cảnh cáo những người chủ trương làm giàu bằng những “xảo thuật” nhằm moi móc tiền bạc của đồng loại như : - thu nhỏ đấu đong, - thêm chì vào quả cân, - làm lệch cán cân, - tìm cách bán gạo mục, lúa nát, - và lợi dụng tiền bạc, của cải để biến anh em thành nô lệ…Những gì tiên tri Amos nói đến cũng đã từng xảy ra như vậy trong xã hội Việt Nam…và rất nhiều người tin Chúa – đã từng và có lẽ vẫn vậy – làm những việc tương tự để gom góp…
· Lc 16 , 1 – 13 : Chúng ta lấy câu kết đoạn Tin Mừng thánh sử Luca hôm nay làm chủ đề cho suy niệm và giáo huấn Lời Chúa đối với chúng ta…Và trong câu chủ đề này : hai chữ Tiền Của được viết hoa cùng với hai chữ Thiên Chúa – nghĩa là – với những người thật sự muốn sống giáo huấn của Chúa thì Thiên Chúa là cùng đích đời mình và mình sẽ sống những thực tại trần gian này – bao gồm chuyện kiếm tiền và thu tích của cải – sao đó để vật chất giúp chúng ta đạt đến Thiên Chúa; còn nếu lấy Tiền Của làm cùng đích đời mình…thì sẽ vắt óc để thu nhỏ đấu đong, thêm chì vào quả cân, làm lệch cán cân, bán gạo mục lúa nát…
· 1 Tm 2 , 1 – 8 : Qua đoạn thư gửi môn sinh Ti-mô-tê của thánh Phao-lô, Phụng Vụ Chúa Nhật này – với trình bày giáo huấn của Chúa Giê-su trong Tin Mừng vê chọn lựa của những người tin giữa Thiên Chúa và Tiền Của – nhắn nhủ chúng ta nghe theo giáo huấn của Chúa Giê-su – Đấng Thiên Chúa ban cho chúng ta và vốn là Khôn Ngoan của Thiên Chúa – để can trường sống ý nghĩa đời mình : đấy là dành ưu tiên số 1 cho Thiên Chúa…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Anh em không thể vừa làm tôi Thiên Chúa, vừa làm tôi Tiền Của được” 
( Lc 16 , 13)

Danh ngôn 

Tiền bạc chưa bao giờ và sẽ không bao giờ khiến con người hạnh phúc, bởi vì ngay từ trong bản chất, nó không có gì để tạo ra hạnh phúc : một con người càng có nó nhiều bao nhiêu càng muốn nó nhiều bấy nhiêu.
	Benjamin Franklin

Kinh doanh mà không tạo ra gì ngoài tiền bạc chỉ là thứ kinh doanh nghèo nàn.
	Henry Ford

Tiền bạc : không gì trên thế gian này phá hoại đạo đức bằng tiền bạc.
	Sophocles

Thứ hai ngày 23 / 9 – Lễ thánh Piô Pietrelcina, linh mục – * Er 1 , 1 – 6 * Lc 8 , 16 – 18

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Chẳng có gì bí ẩn mà lại không trở nên hiển hiện, chẳng có gì che giấu mà người ta lại không biết và không bị đưa ra ánh sáng” ( Lc 8 , 17)

· Er 1 , 1 – 6 : Thiên Chúa – qua một nhà vua ngoại Đạo – đã chuẩn bị việc tái xây dựng Đền Thờ và hồi hương Dân lưu đày…Điều này cho thấy : một khi Dân quay trở về với Chúa và thật lòng hối cải…thì Thiên Chúa sẽ thực hiện ơn giải cứu và chương trình tái phục hồi Nước Thiên Chúa ngay cả với những người hoàn toàn xa lạ và ở ngoài Dân Chúa…Việc làm ấy của Thiên Chúa cũng giúp chúng ta hiểu tại sao qua người này, người kia , Thiên Chúa thực hiện ý muốn của Người…dù người được chọn chẳng có gì liên quan đến cộng đoàn Dân Chúa…
· Lc 8 , 16 – 18 : Chúa Giê-su đưa ra ba giáo huấn khá rõ : - đốt đèn là để trên giá để soi đường…với mục đích nhắc cho mỗi người tin nhớ rằng : họ là ánh sáng của Chúa; - không có gì là bí ẩn đối với Thiên Chúa: sẽ đến một ngày mọi che giấu…sẽ bị đưa ra ánh sáng; - người có sẽ được cho thêm trong ngày ấy…Chúng ta lấy bài học “mọi bí ẩn sẽ hiển hiện, mọi che giấu sẽ bị đưa ra ánh sáng” để giúp nhau sống ngay chính, thật thà, có thì nói có, không thì nói không…trong cuộc sống thường nhật của mình…
· Thánh Piô Pietrelcina : Vị thánh được ơn mang năm dấu của Chúa trong suốt 50 năm: từ ngày 20.9.1918 cho đến khi ngài qua đời ngày 23.9.1968…Ngài ngồi tòa giải tội lâu giờ trong ngày để chữa lành tâm hồn tất cả những ai đến với ngài…và cũng chữa lành bệnh hoạn của nhiều người…Mặc dù mang nơi mình năm dấu thánh của Chúa và chịu đựng những đau đớn vì lòng yêu mến Chúa, nhưng ngài vẫn là một con người thích sự vui tươi, hài hước…Người ta ghi lại một câu chuyện vui của ngài:

Một anh trung sĩ chuẩn bị cho một tân binh để anh trả lời cho đức vua khi đức vua đến thăm trại…Ông trung sĩ yêu cầu anh tân binh thuộc lòng những câu trả lời:

 - Anh mấy tuổi? 
– Thưa ngài , hai mươi hai tuổi…
- Anh phục vụ được bao nhiêu năm rồi ?
- Thưa ngài, hai năm…
- Anh nguyện phục vụ ai nhất : nhà vua hay tổ quốc ?
- Thưa ngài, cả hai…

Nhưng xui rủi cho anh tân binh là đức vua không hòi anh theo thứ tự anh trung sĩ đưa ra, mà là :

-Anh phục vụ được bao nhiêu năm rồi ? – Thưa ngài, hai mươi hai năm…
-Anh bao nhiêu tuổi ? – Thưa ngài, hai…
-Sốt ruột, ông vua kêu lên : Hoặc là anh ngu, hoặc là tôi ngu! – Thưa ngài, cả hai!
Dù là thánh và giữa những đau đớn, niềm vui cũng vẫn còn đó và giúp rất nhiều cho việc sống thánh và trải qua những đớn đau…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Chẳng có gì bí ẩn mà lại không trở nên hiển hiện, chẳng có gì che giấu mà người ta không biết và không bị đưa ra ánh sáng” ( Lc 8 , 17)

Danh ngôn

Hãy quay về hướng mặt trời, và bạn sẽ không thấy bóng tối.
	Helen Keller

Sự bi quan dẫn tới yếu đuối – Sự lạc quan dẫn tới sức mạnh.
	William James

Luôn luôn có ánh sáng đàng sau những đám mây.
	Louisa May Alcott

Thứ ba ngày 24 / 9 – * Er 6 , 7 -  8.12.14 – 20 * Lc 8 , 19 – 21

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Mẹ tôi và anh em tôi, chính là những ai nghe lời Thiên Chúa và đem ra thực hành.” ( Lc 8 , 21)

· Er 6 , 7 – 8.12.14 – 20 : Sách Ét-ra tiếp tục cho chúng ta nghe việc các vua Ba-Tư hổ trợ cho các tư tế, các thầy Lê-vi và toàn dân Do Thái lo chuyện tái thiết Đền Thờ Thiên Chúa…Đền Thờ được hoàn thành và Dân Chúa lưu đày trở về đã cử hành Lễ Vượt Qua tại ngôi Đền Thờ mới xây này…Đấy là công trạng vừa của Dân Chúa, vừa của Dân Ngoại…Một viễn ảnh về ngày tận chung khi mọi dân mọi nước được qui tụ về bên Thiên Chúa…
· Lc 8 , 19 – 21 : Đoạn Tin Mừng rất quen thuộc cho thấy việc Đức Giê-su Ki-tô nhập thể và nhập thế là để con cái loài người trở thành anh chị em với nhau khi họ cùng nhau nghe và thực hành lời dạy của Chúa…Như đoạn sách Ét-ra trên đây cho thấy trước cảnh sum họp của tất cả những người tốt trong Nhà của Thiên Chúa…Việc nghe và thực hiện lời Đức Giê-su dạy cũng đưa lại kết quả như thế, bời vì đấy là ước mong của Thiên Chúa khi sai Người Con đến với trần gian…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Mẹ và anh em tôi, chính là những ai nghe lời Thiên Chúa và đem ra thực hành” (Lc 8 , 21)

Danh ngôn

Sự chân thành là điều tốt đẹp nhất bạn có thể đem trao tặng một người. Sự thật, lòng tin cậy, tình bạn và tình yêu đều tùy thuộc vào đó cả.
	Elvis Presley

Trong tâm hồn cao thượng tất cả đều cao thượng.
	Blaise Pascal

Yêu thương là cái gì đó vĩnh cửu.
	Vincent Van Gohg

Thứ tư ngày 25 / 9  * Er 9 , 5 – 9 * Lc 9 , 1 – 6

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Các ông ra đi, rảo qua các làng mạc loan báo Tin Mừng và chữa bệnh khắp nơi.” ( Lc 9 , 6)

· Er 9 , 5 – 9 : Tư tế Ét-ra đã thay mặt Dân Chúa để dâng lời tạ ơn và sám hối: sám hối lỗi lầm của Dân Chúa và tạ ơn lòng thương xót Thiên Chúa thể hiện với Dân khi Người để cho các nhà vua ngoại Đạo giúp Dân tái thiết Đền Thờ…
· Lc 9 , 1 – 6 : Đức Giê-su sai Nhóm Mười Hai lên đường rao giảng Tin Mừng và chữa lành…Đấy là sứ vụ của Giáo Hội và của những người tin trong lòng Giáo Hội qua mọi thời đại…Khi cần Thiên Chúa sẽ ra tay như Người đã cho thấy trong việc tái thiết Đền Thờ mà sách Ét-ra ở bài đọc I đang trình bày lại…Cho nên có thể - trong hôm nay – Chúa đang thực hiện sự quan phòng của Người cách nào đó…Đấy là công việc của Chúa…Sứ vụ của Giáo Hội và của chúng ta là rao giảng Tin Mừng và chữa lành…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Các ông ra đi, rảo qua các làng mạc loan báo Tin Mừng vá chữa lành khắp nơi” (Lc 9 , 6)

Danh ngôn

Chúng ta định hình những tòa nhà; sau đó chúng ta định hình chúng ta.
	Winston Churchill

Phạm sai lầm là con người. Vấp ngã là chuyện bình thường. Có thể cười vào mặt mình là sự trưởng thành.
	William Arthur Ward

Con người sinh ra để thành công, không phải dể thất bại.
	Henry David Thoreau

Thứ năm ngày 26/9 - * Kg 1 , 1 – 8 * Lc 9 , 7 – 9

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề :”Rồi vua tìm cách gặp Đức Giê-su” ( Lc 9 , 9)

· Kg 1 , 1 – 8 : Phụng Vụ đưa chúng ta rời tư tế Ét-ra để nghe sách tiên tri Khác-gai về việc tái thiết Đền Thờ…Tiên tri vốn là những vị được trực tiếp sai đến với Dân Chúa để loan báo về ý muốn của Thiên Chúa…Cho chúng ta nghe lại những hoạt động của tiên tri Khác-gai trong biến cố hồi hương Dân lưu đày và tái xây dựng Đền Thờ, Phụng Vụ muốn nhấn mạnh khía cạnh Thiên Chúa nhìn thấy mọi sự nơi Dân Chúa bị đưa đi lưu đày và Người chạnh lòng xót thương Dân…
· Lc 9 , 7 – 9 : Thánh sử Luca tường thuật những xầm xì của dân chúng về Chúa Giê-su làm cho Hê-rô-đê nao núng khi nghĩ về cái chết của Gioan Tẩy Giả…Ông “tìm cách gặp Đức Giê-su”, nhưng không phải vì yêu mến hay thần phục, nhưng chỉ là để xác định xem đấy có phải là Gioan hay không : một sự tìm gặp vì lo sợ và tò mò…Yếu tố này cũng là điều buộc chúng ta nhìn lại “niềm tin” của chính mình: phải chăng sự tìm gặp Chúa mỗi ngày nơi chúng ta là vì chúng ta yêu mến Người hay chẳng qua đó là một thói quen có được do hoàn cảnh này khác chẳng gây ấn tượng gì nơi mình ???

Giáo huấn Lời Chúa

· “Rồi vua tìm cách gặp Đức Giê-su” ( Lc 9 , 9)

Danh ngôn

Cơ hội làm điều ác đến một trăm lần trong một ngày, và cơ hội làm điều thiện chỉ đến một lần trong một năm.
	Voltaire

Một trái tim không có lương tâm, không còn linh hồn thì không khác gì một cỗ máy. Nó không biết phân biệt tốt xấu, thiện ác.
	Khuyết danh

Sự ngu dốt, đó là gốc và thân của mọi cái ác.
	Plato

Thứ sáu ngày 27 / 9 – Lễ thánh Vinh Sơn Phaolô, linh mục - * Kg 2 , 1- 9 * Lc 9 , 18 – 22

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Và ngày thứ ba sẽ trỗi dậy” ( Lc 9 , 22b)

· Kg 2 , 1 – 9 : Qua tiên tri Khác-gai, Đức Chúa – Thiên Chúa Israel -  vận động và khuyến khích mọi tầng lớp có trách nhiệm trong Dân Chúa nhiệt tâm hơn trong việc tái xây dựng Đền Thờ - con tim của Dân Chúa…
· Lc 9 , 18 – 22 : Chúa Giê-su loan báo cho các môn đệ cuộc Thương Khó – Tử Nạn để cứu chuộc, nhưng quan trọng hơn cả : đấy là “ngày thứ ba Người sẽ trỗi dậy” – sự trỗi dậy mang lại sự sống cho nhân loại mới…Đấy cũng là lời kêu gọi tái thiết “Đền Thờ Tâm Hồn” của những người tin…để ở bất cứ đâu, những người tin có Chúa nơi mình…và mang Chúa đến cho mọi người…
· Thánh Vinh Sơn Phaolô đã dành suốt một đời để lo cho người nghèo túng và cùng khốn : - bản thân ngài tận tâm tận lực để sống với và sống giữa những người nghèo, người cùng khốn, mang Chúa đến cho họ và tạo mọi điều kiện để giúp họ có cuộc sống dễ chịu hơn; - ngài còn lo cho có các mục tử chuyên tâm phục vụ người nghèo, người cùng khốn…Điều mà thánh Vinh Sơn cũng như mọi người thiện tâm thiện chí lăn xả vào công cuộc giới thiệu Chúa: đấy là làm cho mọi người quanh mình sống được ý muốn của Thiên Chúa - Đấng ân thưởng họ trong Nước Trời…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Và ngày thứ ba sẽ trỗi dậy” ( Lc 9 , 22b)

Danh ngôn

Mọi thứ tiêu cực – áp lực, thử thách -  đều là cơ hội để tôi vươn lên.
	Kobe Bryant – ngôi sao bóng rổ người Mỹ…

Luôn luôn mơ và nhắm cao hơn khả năng của bản thân. Đừng bận tâm tới việc làm tốt hơn những người đương thời hay những người đi trước. Hãy cố để tốt hơn chính mình.
[bookmark: _GoBack]	William Faulkner (1897 1962) – tiểu thuyết gia người Mỹ…

Tự do không là gì khác ngoài cơ hội trở nên tốt đẹp hơn.
	Albert Camus

Thứ bảy ngày 28 / 9 - * Dcr 2 , 5.9, 14 -15a * Lc 9 , 43 – 45

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Con Người bị nộp vào tay người đời” ( Lc 9 , 44b)

· Dcr 2 , 5.9, 14 – 15a : Tiên tri Da-ca-ri-a cho thấy sự sầm uất của Dân Chúa sau khi Đền Thờ được tái xây dựng: sự sầm uất nói lên lòng thương xót của Thiên Chúa và sự phục hồi của niềm tin…
· Lc 9 , 43 – 45 : Đức Giê-su loan báo cho các môn đệ cuộc Thương Khó & Tử Nạn để cứu chuộc của Người – đây là đỉnh điểm của công cuộc tái xây dựng Đền Thờ của Thiên Chúa cũng như việc hình thành Dân của Tân Ước – Dân mới của Thiên Chúa…Cho nên lời loan báo cuộc Thương Khó & Tử Nạn trở thành lời tiên báo cho Trời Mới – Đất Mới trong Giao Ước mới…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Con Người bị nộp vào tay người đời” ( Lc 9 , 44b)

Danh ngôn

Sự kiên nhẫn của ngày hôm nay có thể biến những nản lòng của ngày hôm qua thành khám phá của ngày mai. Những mục đích của ngày hôm nay có thể biến những thất bại của ngày hôm qua thành quyết tâm của ngày mai.
	William Arthur Ward

Tôi là ngày mai , hay ngày tương lai nào đó , cho những gì tôi thiết lập ngày hôm nay. Tôi là  ngày hôm nay cho những gì tôi thiết lập ngày hôm qua hay ngày nào đó đã trôi qua.
	James Joyce (1882-1941) – nhà văn và nhà thơ biệt xứ người gốc Ireland…

Cuộc sống chia làm ba thì – đã từng, hiện nay, và sẽ là…Chúng ta hãy học từ quá khứ để hưởng thành quả nhờ và từ hiện tại, để sống tốt đẹp hơn trong tương lai.
	William Wordsworth ( 1770-1850) – nhà thơ theo khuynh hướng lãng mạn người Anh…
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