NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần XXIX / TN / C
Từ Chúa Nhật ngày 20/10 đến thứ bảy ngày 26/10 – 2019

Chúa Nhật ngày 20/10 - * Xh 17 , 8 – 13 * 2 Tm 3 , 14 – 4, 2 * Lc 18 , 1 – 8

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Nhưng khi Con Người ngự đến, liệu Người còn thấy lòng tin trên mặt đất nữa chăng ?” ( Lc 18 , 8b)

· Xh 17 , 8 – 13 : Israel – Dân Chúa – đang trong trận chiến với quân A-ma-lếch…Israel thắng thế khi Môi-sen giơ tay về phía Thiên Chúa…Israel thua khi Môi-sen – do mỏi mệt - mà thả tay xuống…Câu chuyện này của Cựu Ước như một lời nhắn nhủ Dân Chúa : bao lâu Dân còn hăng say, năng nỗ chạy đến với Thiên Chúa và cầu khẩn Danh Người, Dân còn được Thiên Chúa ở với, ở cùng…Khi họ mỏi mệt, lơ là cũng là lúc Thiên Chúa vắng mặt…
· Lc 18 , 1 – 8 : Giáo huấn này được Chúa Giê-su nhắc lại và nhấn mạnh với câu chuyện dụ ngôn giữa một bà góa khẩn nài và ông quan án vô đạo, nhưng – do sự miệt mài của bà góa – đành phải nhường bước…Kết thúc giáo huấn Tin Mừng của Người, Đức Giê-su có một câu hỏi dành cho mỗi chúng ta : “Nhưng khi Con Người đến, liệu Người còn thấy lòng tin trên mặt đất nữa chăng ?”…Một câu hỏi – trong hoàn cảnh xã hội nhiễu nhương hôm nay – là một vấn nạn then chốt và vô cùng đòi hỏi đối với những người tin Chúa…Người tha thiết mong rằng: khi Người trở lại trong vinh quang, Người vẫn muốn nhìn thấy “ lòng tin” không những còn mà còn cách mãnh liệt trên mặt đất này…
· 2 Tm 3 , 14 – 4,2 : Thánh Phao-lô – qua lời nhắn nhủ dành cho Ti-mô-tê trong lá thư thứ 2 gửi cho ông – giúp chúng ta một cách để kiên vững lòng tin của mình : đấy là siêng năng đọc và suy gẫm Sách Thánh – nguồn linh hứng giúp chúng ta nên công chính – nghĩa là sống tốt những gì Chúa dạy…Thánh nhân cũng xin môn sinh của ngài – và chúng ta hôm nay – lên tiếng công bố sứ điệp Tin Mừng trong thời thuận tiện cũng như không thuận tiện…Với xã hội Việt Nam hôm nay, sống và làm chứng về Tin Mừng quả thực là không thuận tiện, nhưng – với lòng yêu mến Chúa và vì sự sống còn của anh chị em mình – chúng ta kiên trì…Hôm nay cũng là Ngày Vàng nhắc chúng ta suy nghĩ về việc Truyền Giáo – Khánh Nhật Truyền Giáo – để chúng ta cầu nguyện cho công cuộc Truyền Giáo của Giáo Hội, của Giáo Phận, của Giáo Xứ và của chính bản thân mỗi người tin…Nhất là tháng mười năm nay, Đức Thánh Cha Phan-xi-cô chọn làm tháng truyền giáo ngoại thường để gợi suy tư, cầu nguyện và sống…

Giáo huấn Tin Mừng

· “Nhưng khi Con Ngườii ngự đến, liệu Người còn thấy lòng tin trên mặt đất nữa chăng ?” ( Lc 18 , 8b)

Danh ngôn

Khi một người được đổ đầy bằng Lời Chúa, bạn không thể bắt người ấy giữ im lặng được. Nếu một người nắm được Lời Chúa , người ấy phải nói ra hoặc chết !
	Dwight L. Moody (1837-1899) – nhà truyền giáo nổi tiếng tk XIX…

Nếu một người có đức tin, họ không thể bị ngăn trở. Người đó phản lại và thoát ra khỏi chính bản thân mình. Họ xưng nhận và dạy dỗ Phúc Âm tới người ta với cái giá là chính mạng sống mình.
	Martin Luther

Giáo huấn mà không được ân sủng đi kèm theo vẫn có thể đi vào đôi tai nhưng chẳng bao giờ đến được cõi lòng. Khi ơn Chúa tác động đến nơi sâu thẳm nhất của tâm trí chúng ta và giúp nó hiểu biết, thì khi ấy Lời Người – Lời đã được đôi tai tiếp nhận -  mới có thể lắng sâu vào cõi lòng.
	Thánh Isodore Seville (560 – 636) – Giáo Phụ, sử gia nổi tiếng…

Thứ hai ngày 21 / 10 - * Rm 4 , 20 – 25 * Lc 12 , 13 – 21

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Thu tích cho mình” và “Làm giàu trước mặt Thiên Chúa” (Lc12 , 21)

· Rm 4 , 20 – 25 : Cũng như tổ phụ Áp-ra-ham và cùng với tổ phụ Áp-ra-ham, chúng ta được kể là công chính, bởi vì chúng ta tin vào Thiên Chúa – Đấng quyền năng và là Đấng đã làm cho Đức Ki-tô sống lại cũng như làm cho chúng ta tin và được nên công chính…
· Lc 12 , 13 – 21 : Nhân sự việc một người trong đám nghe Người giảng lên tiếng xin Người can thiệp chuyện chia chác tài sản trong gia đình, Đức Giê-su giáo huấn chúng ta về một lối sống hay nói cách khác là một cách sử dụng tiền bạc vật chất : đấy là đừng chỉ lo thu tích cho mình mà phải lo chuyện “làm giàu”  trước mặt Thiên Chúa…Thế nào là làm giàu trước mặt Thiên Chúa ? Là – với những gì Chúa ban cho chúng ta hôm nay – chúng ta dùng để “làm giàu” bằng những việc từ thiện, trao gửi và giúp đỡ tất cả những ai cần và thiếu thốn hơn mình…Hiện trạng của xã hội đang sống dẫy đầy những bất công…Chúa muốn mỗi người tin cố gắng trở nên nguồn ủi an cho anh chị em mình cả về mặt tinh thần lẫn vật chất…Đừng chỉ lo “thu tích cho mình”, nhưng biết “làm giàu trước mặt Thiên Chúa” bằng những chia sẻ về mọi mặt, miễn là anh chị em chúng ta được trân trọng và sống không đến nỗi quá kém cỏi…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Đừng thu tích cho mình” và “Hãy làm giàu trước mặt Thiên Chúa” (Lc 12 , 21)

Danh ngôn

Có tiền thì thật là tuyệt, vì tiền có thể mua được nhiều thứ bạn thích. Tuy nhiên thỉnh thoảng cũng phải kiểm tra lại xem bạn đã bị mất đi thứ gì mà tiền không thể mua được hay chưa.
	George Lorimer

Tiền bạc cũng giống như tình yêu, nó sẽ giết chết từ từ và đau đớn những người cứ giữ nó khư khư bên mình và ngược lại, sẽ sẽ làm cho những ai biết sử dụng một cách khôn ngoan được hạnh phúc.
	Kahilil Gibran

Với người nghĩ rằng tiền có thể làm được mọi thứ, ta có thể nghi ngờ anh ta làm mọi thứ vì tiền.
	Benjamin Franklin

Thứ ba ngày 22 / 10 - * Rm 5 , 12.15b.17 – 19.20b – 21 * Lc 12 , 35 – 38

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “Chủ sẽ thắt lưng, đưa họ vào bàn ăn, và đến bên từng người mà phục vụ” ( Lc 12 ,37)

· Rm 5 , 12.15b.17 – 19.20b – 21 : Một đoạn thư mục vụ đặc biệt thánh Phao-lô gửi giáo đoàn Roma đưa ra một so sánh giữa Adam của thời hồng hoang và Adam mới là Đức Giê-su Ki-tô – Đấng được Thiên Chúa Cha sai đến với con người để giải cứu…Hai hình ảnh “Adam cũ” và Adam mới” song đôi, nhưng một bên – Adam cũ – đưa loài người vào sa phạm và chết chóc, trong khi bên kia – Adam mới – đưa loài người vào phục hồi và sự sống…Nơi “Adam cũ” là cộng đồng nhân loại yếu đuối và sa phạm…Nơi “Adam mới” là một cộng đồng những người công chính, mạnh mẽ và tràn đầy niềm tin…
· Lc 12 , 35 – 38 : Chúa Giê-su giáo huấn những người tin – hậu duệ của “Adam mới” – về tinh thần tỉnh thức đứng trước những cám dỗ hôm nay và sự xuất hiện không báo trước của Thiên Chúa…Sự tỉnh thức và tinh thần sẵn sàng trong đức tin và sự công chính sẽ mang lại cho con cái trung thành của Thiên Chúa một sự chăm sóc khác thường : đấy là Thiên Chúa sẽ mời họ vào bàn tiệc Nước Trời…và – dù là Thiên Chúa – Người cũng sẽ phục vụ cho từng con người đã có nỗ lực và ý chí trong đời sống Đạo của mình…

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Chủ sẽ thắt lưng, đưa họ vào bàn ăn, và đến từng người mà phục vụ” ( Lc 12 , 37)

Danh ngôn

Chúa yêu mỗi người chúng ta như thể chỉ có mình chúng ta vậy.
	Thánh Augustinô

Người tin Chúa không nghĩ rằng Đức Chúa Trời yêu chúng ta vì chúng ta tốt đẹp, nhưng Người sẽ làm chúng ta nên tốt đẹp vì Người yêu chúng ta.
Clive Staples Lewis (1898-1963) – tiều thuyết gia, thi sĩ, nhà phê bình văn học và thần học gia giáo dân người Anh…

Thế giới này có lẽ đã được hòa bình nếu như những nhà chính trị biết đi theo đường lối các Phúc Âm.
	Thánh Birgitta Thụy Điển ( 1303 – 1373)

Thứ tư ngày 23 / 10 - * Rm 6 , 12 – 18 * Lc 12 , 39 – 48

Nội dung Lời Chúa – Chủ để : “ Hãy sẵn sàng, vì chính giờ phút anh em không ngờ , thì Con Người sẽ đến” ( Lc 12 , 40b)

· Rm 6 , 12 – 18 : Thánh Phao-lô – trong đoạn thư mục vụ gửi giáo đoàn Roma hôm nay – nhắc nhở chúng ta nhớ rằng : Qua cái chết và sự sống lại của Chúa Giê-su, chúng ta cũng từ cái chết trong tình trạng tội lỗi được sống lại trong sự sống của Thiên Chúa, do đó, chúng ta hãy sử dụng mọi chi thể chúng ta có để phục vụ Thiên Chúa và rời xa dục vọng…
· Lc 12 , 39 – 48 : Tin Mừng Luca đưa đến cho chúng ta những giáo huấn của Chúa nhằm giúp chúng ta lưu tâm đến thời của Chúa đến với mỗi người chúng ta…và luôn trong tư thế sẵn sàng cho thời buổi ấy…Sẵn sàng cũng có nghĩa là – như trong đoạn thư mục vụ trên đây của thánh Phao-lô – chúng ta tận tâm tận lực để làm cho mình nên công chính trong tinh thần phục vụ Thiên Chúa…

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Hãy sẵn sàng, vì chính giờ phút anh em không ngờ, thì Con Người sẽ đến” (Lc12,40b)

Danh ngôn

Bốn bước dẫn tới thành tựu :
· Lên kế hoạch có mục đích,
· Chuẩn bị chuyên tâm,
· Tiến hành tích cực,
· Theo đuổi bền bỉ.
William Arthur Ward

Tôi không vô tư lự nhưng tôi chuẩn bị sẵn sàng cho tất cả và vì vậy, tôi có thể kiên nhẫn chờ đợi bất cứ điều gì  tương lai sắp đặt.
	Wolfgang Amadeus Mozart

Con người phải sẵn sàng cho mọi sự kiện trong đời, bởi không có gì là bền vững.
	Menander

Thứ năm ngày 24 / 10 - * Rm 6 , 19 – 23 * Lc 12 , 49 – 53

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Thầy đã đến ném lửa vào mặt đất và Thầy những ước mong phải chi lửa ấy bùng lên !” ( Lc 12 , 49)

· Rm 6 , 19 – 23 : Sợ rằng nói xa nói gần, người tín hữu Roma nại vào cớ khó hiểu để không sống…nên thánh Phao-lô nói thẳng : tứ chi – hay là toàn thân con người anh em – đã bị anh em sử dụng để phạm tội, thì nay – được giải thoát khỏi ách nô lệ tội lỗi – anh em hãy dùng toàn thân mình để phục vụ Thiên Chúa…Nghĩa là anh em hãy thuộc về Thiên Chúa từ đầu cho đến chân và từ trong ra ngoài…để là người công chính toàn diện…
· Lc 12 , 49 – 53 : Đoạn Tin Mừng hôm nay, Đức Giê-su có hai kiểu nói mạnh : - Người ném lửa và mặt đất và mong ước lửa ấy bùng lên; - Người đem chia rẽ vào thế gian…Chúng ta phải hiểu sao về hai kiểu nói này của Chúa và nhận được giáo huấn nào từ hai kiểu nói này ? Lửa mà Chúa Giê-su nói đến chính là Tình Yêu và Lòng Nhiệt Huyết…Yêu Chúa và yêu nhau…thì chúng ta sẽ nhiệt tình hết mình để trở thành con người loan truyền và lan rộng tình yêu ấy nhằm mang lại sự sưởi ấm cho nhau trong tình yêu vĩnh cửu của Chúa…Tuy nhiên sẽ có những người tính toán lợi/hại về mặt vật chất trong Tình Yêu ấy…nên dễ dàng xoay lưng lại với giáo huấn của Tin Mừng…và thế là có chia rẽ…Tình trạng này không ít và xảy ra ngay trong gia đình của những người tin Chúa…Chúa muốn chúng ta đặt vấn đề và cùng giúp nhau chấn chỉnh…

Giáo huấn Lời Chúa

· “Thầy đã đến ném lửa vào mặt đất và Thầy những ước mong phải chi lửa ấy bùng lên!” ( Lc 12 , 49)

Danh ngôn

Trong sâu thẳm mùa đông, cuối cùng tôi cũng hiểu được trong tôi có mùa hè bất diệt.
	Albert Camus

Khi lửa cháy trong linh hồn con người, không điều gì là không thể.
	La Fontaine

Ngày hôm nay là cuộc đời – cuộc đời duy nhất mà bạn chắc chắn. Hãy tận dụng hết ngày hôm nay. Hứng thú với cái gì đó. Tỉnh ngủ. Có sở thích. Để luồng gió nhiệt huyết thổi qua mình. Sống ngày hôm nay với lòng can đảm.
	Dale Carnegie

Thứ sáu ngày 25 / 10 - * Rm 7 , 18 – 25 * Lc 12 , 54 – 59

Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “ Cảnh sắc đất trời,  thì các người biết nhận xét, còn thời đại này, sao các người lại không biết nhận xét ? “ ( Lc 12 , 56)

· Rm 7 , 18 – 25 : Thánh Phao-lô – qua đoạn thư mục vụ gửi giáo đoàn Roma hôm nay – đưa ra một thực tế : đấy là tình trạng loạn lạc nội tại nơi mỗi con người chúng ta – ý chí muốn điều tốt, điều lành nhưng chi thể (hay xác thịt) lại chạy theo thúc đẩy của bản năng, dục vọng…Chính tình trạng có thật và thường xuyên này nơi mỗi con người khiến chúng ta – trong mỗi ngày sống – phải luôn tỉnh thức để làm cho chi thể ( hay xác thịt) chúng ta biết nghe theo lý trí được Thánh Thần hướng dẫn để sống xứng đáng là con cái Thiên Chúa và phẩm giá con người…
· Lc 12 , 54 – 59 : Con người – qua những trải nghiệm và quan tâm – chúng ta nhận ra được những dấu chỉ trong thiên nhiên báo trước chuyện trời mưa, trời nắng hay giông tố bão bùng…Dĩ nhiên với sự tàn phá khùng khiếp của chính con người, những dấu chỉ này có phần nào mất đi tính chính xác của nó, nhưng dù sao khi chúng xuất hiện, chúng ta vẫn có thể phỏng đoán…Điều Chúa muốn hỏi chúng ta là tại sao chúng ta nhận ra được những dấu chỉ trong thiên nhiên vốn dĩ là những kỳ công trong tạo dựng của Thiên Chúa…mà thời đại này – tức là thời đại Đấng Cứu Thế xuất hiện, thời đại của Ân Sủng Thiên Chúa – thì chúng ta lại không nhận ra để mà sống cho có ý nghĩa những ngày, những tháng trong thời đại này ?Chúa còn đi xa hơn nữa khi hỏi chúng ta : Tại sao các ngươi không tự mình xét xem điều gì là phải ? “Chữ “tự mình” ở đây để nói với chúng ta rằng: Ơn Chúa có đó, công trình cứu chuộc Chúa thực hiện đã hoàn tất, quê hương trên trời Đức Giê-su đã được cất lên để chúng ta tận mắt chứng kiến, lúc này là chuyện chúng ta “tự mình” để mà chọn lựa: hoặc hoạt động trong Chúa, hoặc chạy theo thế gian và ma quỷ…Dĩ nhiên – như thánh Phao-lô nói trong bài đọc I trích thứ gửi giáo đoàn Roma : Muốn sự thiện thì tôi có muốn, nhưng làm thì không…Lý do vì tôi yếu đuối !!!

Giáo huấn Lời Chúa

· “ Cảnh sắc đất trời, thì các ngươi biết nhận xét, còn thời đại này, sao các người lại không biết nhận xét ?” ( Lc 12 , 56)

Danh ngôn 

Con đường của Tự Nhiên là nghệ thuật của Chúa Trời.
	Edward Young

Rừng là nơi bình an phải không ? Vậy tội tình chi nắm chặt trong tay những gì làm bạn rối rắm. Hãy để cho Thiên Nhiên dạy bạn. Nghe tiếng chim kêu rồi xả bỏ. Hiểu rõ Thiên Nhiên, bạn sẽ hiểu rõ giáo pháp. Hiểu rõ giáo pháp, bạn sẽ hiểu rõ Thiên Nhiên.
	Ajahn Chah

Cỏ dại cũng là hoa, khi bạn hiểu chúng.
	A.A.Milne
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Nội dung Lời Chúa – Chủ đề : “May ra sang năm nó có trái” ( Lc 13 , 9a)

· [bookmark: _GoBack]Rm 8 , 1 – 11 : Phụng Vụ cho chúng ta nghe đoạn thư mục vụ khá dài và quan trọng trong giáo huấn của thánh Phao-lô mà tất cả là để khai triển ý chính này: Hướng đi của tính xác thịt là sự chết, còn hướng đi của Thần Khí là sự sống và bình an…Vậy đâu là hướng đi của tính xác thịt ? Đấy là dục vọng và sự say mê dục vọng…Còn đâu là hướng đi của Thần Khí ? Đấy là sự dồi dào của ơn sống lại trong Đức Giê-su Ki-tô và sự bình an tâm hồn mà ai ai trong chúng ta cũng mong có được, nhất là trong thời buổi nhiễu nhương này…
· Lc 13 , 1 - 9 : Khi nghe người ta xầm xì về chuyện nhóm người này bị giết hay tai nạn xảy ra cho nhóm người kia…được kể lại với chút đỉnh suy nghĩ lệch lạc là họ chịu khốn còn ta thì không, Đức Giê-su đã điều chỉnh ý nghĩ của đám đông và cho họ hiểu rằng : Vào ngày sau hết thì mới rõ phải/trái, tốt/xấu…và đương nhiên những gì là phải, là tốt…sẽ được ân thưởng…và…Đức Giê-su còn nêu ngay lên câu chuyện của cây vả để nói với chúng ta rằng: Bao lâu còn chút thời gian trên mặt đất này, Người hy vọng chúng ta đón nhận sự chăm sóc của Giáo Hội nhân danh Người…để mỗi chúng ta biết hướng đời mình trong “hướng đi của Thần Khí” mà thánh Phao-lô nói đến…Chúng ta sẽ có “sự sống và bình an”…

Giáo huấn Lời Chúa

· “May ra sang năm nó có trái” ( Lc 13 , 9a)
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Vượt lên phía trước là một công việc đòi hỏi lòng tin tưởng khát khao vào bản thân. Đó là vì sao vài người với tài năng tầm thường nhưng có ý chí tiến thủ lớn lao lại đi xa hơn nhiều người với tài năng vượt trội hơn hẳn.
	Sophia Loren

Sống như chính mình trong một thế giới luôn cố biến mình thành người khác là thành tựu lớn nhất.
	Ralph Waldo Emerson

Chúa giúp người biết tự giúp mình.
	Benjamin Franklin

Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp.
