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Một
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1. NHÌN LẠI KIỂM TRA HÀNH TRANG

Cuộc đời con người trên trần gian là cuộc hành trình với một khởi đầu và một điểm đến, xuyên qua những chặng dừng chân, mà quan trọng nhất là cuộc hành trình đi về vĩnh cửu cùng Chúa. 

Tại mỗi chặng dừng chân trên cuộc hành trình dài, người ta dừng lại để nghỉ ngơi, rủ bỏ những chất thải, ăn uống bỗ sức, lấy thêm nhiên liệu, mua sắm những thứ cần thiết, rồi tiếp tục hành trình thoải mái an toàn nhắm tới đích điểm. Đời sống ơn gọi chúng ta là cuộc hành trình rất dài, mà Lễ Kim Khánh - Ngân Khánh Khấn Dòng là những chặng dừng chân quan trọng đáng kể. Ở chặng dừng chân 50 và 25 Năm Khấn Dòng này, chúng ta được mời gọi nhìn lại quá khứ, thẩm tra hiện tại và hướng về tương lai đời sống và sứ vụ ơn gọi của chúng ta ở trong Hội Dòng, trong Giáo Hội và trong Thế giới. Đây cũng là những tâm tình của tôi chia sẻ với quý chị, vì năm tới cũng là Kim Khánh Linh Mục của tôi. Thánh Giáo Hoàng Gioan Phaolô II dạy:“Các con không những phải nhớ và kể lại một lịch sử huy hoàng, mà còn phải kiến tạo một lịch sử vĩ đại nữa. Hãy hướng về tương lai, tới chỗ mà Thánh Thần đang sai các con đi để làm những việc trọng đại. Các con hãy biến cuộc đời các con thành cuộc trông đợi sốt sắng Chúa Kitô… Hãy sẵn sàng luôn luôn, hãy trung thành với Chúa Kitô, với Giáo Hội, với Hội Dòng của mình và với con người thời đại này. Nhờ thế, ngày qua ngày, các con sẽ được Chúa Kitô đổi mới, và nhờ Thánh Thần trợ giúp, các con sẽ kiến tạo những cộng đoàn huynh đệ, và góp phần độc đáo của các con vào sự biến hình của thế giới… Mong sao cho thế giới đã được trao vào tay các con sẽ được nhân đạo hơn, công bằng hơn, trở nên dấu chỉ và hình ảnh báo trước thế giới sắp đến…”
.

Đời tu hoạt động của chúng ta là một cuộc đi về liên tục giữa xuất thế và nhập thế, chiêm niệm và hoạt động bổ túc cho nhau. Càng từ bỏ thế gian và những gì thuộc về thế gian để được đào tạo và tự đào tạo tu luyện sống với Chúa trong chốn tu trì (xuất thế), chất tu càng phát triển và chất phàm càng nhỏ lại, như thánh Gioan Tiền Hô khẳng định “Đức Kitô càng phải lớn lên và tôi càng phải nhỏ lại”. Và khi chất tu được vững vàng để ra đi phục vụ (tái nhập thế) thì công cuộc tông đồ giúp đời càng hiệu quả. 

Tuổi trung niên với Ngân Khánh Khấn Dòng là thời gian để chúng ta quay về bên trong tìm kiếm những gì là căn bản: vượt lên các thách đố và hòa nhập được mọi lãnh vực của cuộc sống hiến dâng, biết phân định và chọn lựa sử dụng các năng lượng tích cực cũng như loại bỏ các năng lượng tiêu cực trong các kiến thức và kinh nghiệm sống đã tích lũy được. Đây cũng là thời kỳ sáng tạo và sinh hoa kết trái thiêng liêng, với hành trình hướng nội sâu xa để sống mầu nhiệm Tử Nạn và Phục Sinh. Có thể nói nơi các tu sĩ nầy đã có một cân bằng giữa các kiến thức tích lũy (được đào tạo và học) và các kinh nghiệm sống tích lũy (tự đào tạo và hành), nhất là trong lãnh vực nhân bản và thiêng liêng, nơi mà học và hành, được đào tạo và tự đào tạo phải luôn đi đôi với nhau. 

Ngân Khánh Khấn Dòng là một điểm ngoặt tạo thuận lợi cho mỗi người chúng ta kiểm điểm lại, xem chúng ta đã tiến bước được bao xa trên đường nên thánh từ lần đầu Khấn Dòng năm xưa, ngắm nhìn ơn Chúa hoạt động, uốn nắn và đổi mới chúng ta; chiêm ngưỡng lòng nhân hậu Chúa hằng nâng chúng ta dậy; lắng nghe Chúa thổ lộ tình yêu và lặp lại lời mời gọi chúng ta đi theo Ngài; kiểm điểm và thẩm định cách chúng ta đã đáp trả khi Chúa ngỏ lời kêu gọi chúng ta sống mật thiết hơn với Ngài; nhận diện và duyệt xét lại cuộc đời và sứ vụ ơn gọi của chúng ta trong 25 năm qua, với những lần Chúa can thiệp vào những hy vọng và thất vọng, những niềm vui và những nỗi buồn, những kế hoạch thành công và những kế hoạch thất bại, những thánh thiện và vấp ngã tội lỗi, để nhờ đó chúng ta được quay trở về, bắt đầu lại, canh tân, tiếp tục hành trình, và tiến bước quyết liệt hơn từ đây cho tương lai tốt đẹp hơn của bản thân và của Hội Dòng, nhờ cuộc sống kết hiệp mật thiết với Chúa Giêsu Thánh Thể, Đấng hằng mời gọi và chờ đợi chúng ta đến để được nâng đỡ bổ sức cho chúng ta (x. Mt 11,28).

Chúng ta không thể đạt được đời tu đích thực khi chỉ có kiến thức mà không có thực hành mà dân gian diễn tả là nói thì hay mà vỗ tay thì lỗi. Khi kinh nghiệm sống đời tu ngang bằng hoặc lớn hơn các kiến thức tích lũy thì phẩm chất tu mới được bảo đảm. Chính Chúa Giêsu đã nói rõ về điều đó rằng “Các kinh sư và các người Pha-ri-sêu ngồi trên toà ông Mô-sê mà giảng dạy. Vậy, tất cả những gì họ nói, anh em hãy làm, hãy giữ, còn những việc họ làm, thì đừng có làm theo, vì họ nói mà không làm. Họ bó những gánh nặng mà chất lên vai người ta, nhưng chính họ thì lại không buồn động ngón tay vào” (Mt 23,2-4). Các tu sĩ trong giai đoạn này thường là những người nắm giữ các trọng trách trong Hội Dòng (Bề Trên, Cố Vấn, Nhà Đào Tạo, Phụ Trách Cộng Đoàn, hay Trưởng một Ban ngành, một Nhóm gì đó...) với uy tín và đời sống nội tâm sâu xa hơn khiến người ta khẩu phục tâm phục, chứ không chỉ quyền phục và lý phục. 

Qủa thế, quyền lực hay uy tín của những người có trọng trách trong Hội Dòng là một tiến trình phát triển liên tục, bao gồm quyền lực bên ngoài do chức vụ, địa vị, tài năng, chuyên môn, và quyền lực bên trong do tấm lòng đạo đức, bác ái yêu thương, đời sống nội tâm thiêng liêng, suy tư khôn ngoan, sống có mục đích và động lực chính trực. Quyền lực bên trong phát triển do sự hướng nội, đấu tranh chiến thắng bản thân, từng trải kinh nghiệm cuộc đời, chấp nhận và đánh giá đúng đắn về chính mình cũng như về người khác. Người lãnh đạo giỏi là người có khả năng nối kết hòa điệu, khả năng tư duy bên trong với khả năng hành động bên ngoài. Quyền lực bên ngoài của người lãnh đạo được biểu lộ nơi sự tự tin, năng lực chuyên môn, địa vị, bằng cấp, chức vụ, tiền bạc, thành công và được mọi người biết đến, kính nể. Trong khi quyền lực bên trong phát xuất từ con người nội tâm, từ tâm hồn, từ các giá trị sâu xa liên hệ đến bản thân và cuộc sống, có thể truyền lửa và sức mạnh cho người khác.
Phẩm chất của người tu sĩ là yếu tố nội tại bền vững thực sự quyết định thành quả của việc tông đồ hơn là do chức vụ và quyền bính bên ngoài: Tâm phục giá trị hơn quyền phục và lý phục. Khi thiếu hụt quyền lực bên trong này, như mắc phải lỗi lầm có người biết và lương tâm cắn rứt, chúng ta không thể chỉnh sửa lầm lỗi của người khác, vì “nói người hãy nghĩ đến ta, thử rờ lên gáy xem xa hay gần”. Như thế,  người tu sĩ liên hệ chặt chẽ với ý niệm người môn đệ tâm nguyện đi theo Thầy, gắn bó mật thiết với Thầy bằng một tâm hồn sạch tội thì mới có thể chỉnh sửa, thúc đẩy, hướng dẫn người khác: bạn hãy theo sát Chúa Giêsu và Chúa Giêsu sẽ theo sát họ.

Tuy nhiên, bên cạnh đó cũng có một số tu sĩ trong độ tuổi trung niên này có thể liều mình sống theo thói quen, mất đi cái nhiệt huyết thuở ban đầu mà Sách Khải Huyền nói tới trong chương 2 và 3, có thể do dư chấn của những thất bại trong cuộc sống và những bước gập ghềnh tình cảm và tình yêu đã qua. Chính lúc này họ càng cần có sự thúc đẩy và các động lực tươi mới, cộng với sự hiểu biết thực tiễn để chấp nhận những gì đã xảy ra trong các kinh nghiệm quá khứ, hướng về chặng đường 25 năm tới với một cuộc canh tân tốt đẹp hơn trong tương lai.

Các Chị tiến dần đến giai đoạn cuối đời, với lễ mừng Kim Khánh, Ngọc Khánh Khấn Dòng, với tuổi trưởng thành trọn vẹn trong đời sống ơn gọi chín muồi, nhận diện được hơn bao giờ cả những gì là chân thật, là căn bản và không thể bị phá hủy trong đời sống hiến dâng. Đây là giai đoạn vị tha, biết ơn, khôn ngoan và bình an, hướng tới sự hòa nhập tích cực của sự sống và sự chết nhằm đến đời sống sung mãn và hiệp thông với Chúa. Nét đẹp của giai đoạn hưu trí chính là tâm tình buông bỏ mọi sự, kể cả các công việc của Chúa để chỉ tìm Chúa, sống với Chúa và tín thác hoàn toàn cho Chúa để thanh thản dọn mình chết lành ra đi về với Chúa, bên cạnh những người chị em thân yêu đã cùng mình chia sẻ vui buồn trong cuộc sống trần thế, hẹn gặp lại nhau trên thiên đàng.

Tuy nhiên cũng có những người cảm thấy hụt hẫng, nặng lòng vì bất lực, trở nên vô dụng hay cảm thấy bị bỏ quên, tủi thân... cần được nâng đỡ, chăm sóc giúp nhớ lại và sống tình yêu hăng say của buổi ban đầu: “một lần đã quảng đại thì gắng quảng đại cho đến cùng”. Các vị này hãy lấy tinh thần trưởng thành nhân bản và thiêng liêng để chấp nhận, nhẫn nại chịu đựng và vượt qua với tinh thần biết ơn siêu nhiên, coi đây là thời gian và cơ hội cuối cùng Chúa ban cho để đền tội mình và nên thánh. 
Hội Dòng và mỗi chị em cũng cần quan tâm đặc biệt về chế độ, nhân sự và cung cách chăm sóc những người hưu dưỡng già yếu bệnh tật, tạo cơ hội và việc làm có ý nghĩa cho họ, như cầu nguyện thay cho Hội Dòng, cảm thông, sẻ chia, lắng nghe những lời tâm sự vui buồn của các chị em trẻ để nâng đỡ họ khi họ gặp thử thách, khủng hoảng, vì đời sống huynh đệ có những giờ vui vẻ thì cũng có những lúc khó khăn: khôn đâu đến trẻ, khỏe đâu đến già. Những điều đó cũng là một cách làm yên lòng cho lớp đàn em đi sau, để họ hăng say phục vụ, cống hiến hết mình cho sứ vụ của Hội Dòng, mà không lo âu về thời gian bệnh tật đau ốm và tuổi già mai ngày của mình (x. Lời tâm sự não lòng của một linh mục còn khá trẻ bất ngờ bị tai nạn, chữa bệnh lâu ngày thiếu thốn: chưa nghĩ tới việc tiết kiệm dành dụm cho những lúc như thế này!). ĐTC Phanxicô dạy phải luôn cầu nguyện cho các bậc cao niên rằng “Một cộng đoàn mà không biết chăm sóc và đối xử tốt với bậc cao niên, thì cộng đoàn ấy không có tương lai! Bậc cao niên có sự khôn ngoan được ủy thác trách nhiệm lớn lao, là chuyển giao những kinh nghiệm sống từng trải và đời sống nội tâm thiêng liêng. Nhờ có các ngài mà cộng đoàn được gìn giữ, và với sự khôn ngoan đầy kinh nghiệm, các ngài góp phần giáo dục thế hệ trẻ”
.  
Trong cuốn sách Sức Mạnh của Ơn Gọi Đời Sống Thánh Hiến Hôm Nay
, Ngài chia sẻ: “Các tu sĩ nam nữ phải tìm cách để bước đi trong hành trình với một tu sĩ bạn đường lớn tuổi hơn, nhiều kinh nghiệm hơn; sự đồng hành này rất cần thiết. Cũng cần phải xin ơn để biết đồng hành, lắng nghe. Thường trong đời sống thánh hiến, một trong những vấn đề lớn mà vị bề trên giám tỉnh gặp phải, đó là nhìn thấy một anh em hay chị em hoàn toàn một mình, bước đi đơn độc. Điều gì đang diễn ra vậy? Không có ai đồng hành với người ấy? Nói gì thì nói, chúng ta không thể lớn lên trong đời sống thánh hiến, không thể tự đào tạo, nếu không có ai đồng hành với mình. Chúng ta phải chắc chắn rằng không một thành viên nào bước đi một mình. Và thật rõ, không có gì bù đắp cho tình trạng thiếu người đồng hành. Phải làm quen với thực hành này ngay từ thời gian tập viện. Cần làm quen như vậy, vì nếu một người không có bạn đồng hành tốt, người ấy có thể đi tìm một bạn đồng hành xấu. Những người đơn độc không thể tiến tới được đâu. Tất cả những người thánh hiến cần tìm một bạn đồng hành loại này, và chấp nhận người ấy… Một người đồng hành là một người có thể giúp tạo ra sự khác biệt và là một người biết lắng nghe. Có lẽ không dễ tìm được người lý tưởng, nhưng luôn luôn có một ai đó có thể giúp một chút trong tư cách “người đi trước”, để ta có thể tin tưởng và nói chuyện.

Trong cuộc tiếp kiến Bộ Tu Sĩ ngày 28/01/2017, ĐTC Phanxicô nhận định: “Nhiều tu sĩ rời bỏ dòng vì thấy mình không có ơn gọi, sau một thời gian phân định nghiêm túc, nhưng cũng có cả những người khác rời bỏ dòng vài năm sau khi đã khấn trọn đời. Sự xuất huyết như thế làm suy yếu đời sống thánh hiến và chính Giáo Hội… Trong thế giới ngày nay, tuy có những người quảng đại, liên đới và dấn thân, nhưng cũng có nhiều người là nạn nhân của tinh thần thế tục, tìm kiếm thành công với bất kỳ giá nào, say sưa tìm kiếm tiền bạc và lạc thú. Ngoài ra, cuộc sống đều đều theo thói quen, mệt mỏi, cơ cấu nặng nề, chia rẽ nội bộ, tìm kiếm quyền hành, sự thi hành quyền bính độc đoán, hoặc tháo thứ cũng góp phần gây xuất huyết”. 

Và ngài đặc biệt kêu gọi việc chăm sóc đời sống huynh đệ cộng đoàn, nuôi dưỡng đời sống ấy bằng kinh nguyện chung, nguyện gẫm Lời Chúa, tích cực tham dự thánh lễ và bí tích hòa giải, đối thoại huynh đệ và chân thành chia sẻ giữa các phần tử, sửa lỗi trong tinh thần huynh đệ, từ bi đối với anh chị em phạm lỗi, chia sẻ trách nhiệm. Tất cả những điều đó được đi kèm với chứng tá hùng hồn và vui tươi về một cuộc sống đơn sơ cạnh người nghèo, và một sứ vụ dành ưu tiên cho những “miền ngoại ô của cuộc sống”
.

Mỗi người cần phải biết mình. Socrate cho khắc ở cửa đền Alphê chữ “Hãy tự biết mình”, còn Thánh Augustinô thì cầu nguyện mỗi ngày “xin cho con biết Chúa, xin cho con biết con.” Tự biết mình là yếu tố rất quan trọng để đạt được mức độ trưởng thành toàn diện (trưởng thành nhân bản nói chung, trưởng thành kitô giáo và trưởng thành đời tu). Chúng ta phải cố gắng hiểu được mình là ai, với tất cả những điểm mạnh và những điểm yếu. Nếu không có nhận thức rõ ràng về mình, chúng ta dễ có khuynh hướng tự tôn phòng vệ coi mình là trung tâm điểm, bắt mọi người phải quan tâm đến mình, hoặc tự ti và quá lệ thuộc dựa dẫm vào người khác. Sự kiện rất nhiều linh mục, tu sĩ bị đánh giá thấp là thiếu trưởng thành vì không thể trực diện với chính mình để biết mình là ai và đang ở đâu trong tiến trình tu luyện. 


Khi một số linh mục, tu sĩ quá chú trọng tổ chức linh đình lễ mừng ngân khánh – kim khánh, thậm chí ngày giáp năm thụ phong hay tuyên khấn, Đức Cố Giám Mục tiên khởi Phú Cường Phanxicô Xavie Phạm Văn Thiên nói với giọng trầm buồn rằng ăn năn sám hối không hết, mừng chi mà mừng!? Nghe có vẻ tiêu cực, nhưng cũng có lý do của ngài. Quả vậy, sách Khải Huyền chương 2 và 3 nói với bảy giáo đoàn ngày xưa, cũng là nói với mỗi người chúng ta hôm nay: 

“Ta biết việc ngươi làm, nỗi vất vả và lòng kiên nhẫn chịu khổ không mệt mỏi vì danh Ta... Nhưng Ta trách ngươi đã để mất tình yêu thuở ban đầu… Hãy hối cải và làm những việc ngươi đã làm thuở ban đầu. 
Ta biết nỗi gian truân, và cảnh nghèo khó của ngươi... Đừng sợ các nỗi đau khổ, những gian truân... Hãy trung thành cho đến chết, Ta sẽ ban cho ngươi triều thiên sự sống. Hãy hối cải, kẻo Ta đến ngay tức khắc và sẽ dùng lưỡi gươm mà giao chiến với ngươi. 
Ta biết các công việc, đức ái, đức tin, việc phục vụ, lòng kiên nhẫn, và những việc của ngươi bây giờ nhiều hơn trước kia... Vậy cái gì đang có, hãy nắm chắc cho tới khi Ta đến. 
Ngươi được tiếng đang sống mà thực ra đã chết. Hãy tỉnh thức và củng cố chút sức đang suy tàn... Hãy nhớ lại đã nghe và lãnh nhận Lời Chúa thế nào, hãy tuân giữ và hối cải! Nếu không, Ta sẽ đến bắt chợt ngươi như kẻ trộm. Này Ta để một cửa mở trước mặt ngươi, không ai có thể đóng lại được… Hãy nắm chắc cái gì đang có, đừng để ai lấy mất triều thiên dành cho ngươi. 
Phải chi ngươi lạnh hẳn hay nóng hẳn đi! Ngươi hâm hẩm, chẳng nóng chẳng lạnh, Ta sắp mửa ngươi ra khỏi miệng Ta... Hãy nhiệt thành và hối cải ăn năn! Ta đứng trước cửa và gõ. Ai nghe và mở cửa thì Ta sẽ vào nhà và dùng bữa với người ấy.
Xin tặng Quý Chị, nhất là Quý Chị mừng Kim Khánh, để cầu nguyện hằng ngày Lời Kinh HIẾN DÂNG CHO ĐỨC MẸ NHỮNG NĂM CUỐI ĐỜI. Xin cùng đọc chung một lần:

Lạy Trinh Nữ Maria rất thánh là Mẹ của con, thật dịu dàng cho con khi tới buổi hoàng hôn đời sống, con chạy đến hiến dâng những năm tháng cuối đời con cho Mẹ, kết hợp với những năm tháng thánh thiện của đời Mẹ. 

Vâng, con nài xin Mẹ đón nhận hiến lễ con dâng Mẹ: về thời gian mà Chúa còn ban cho con trải qua trên dương thế, những hy sinh và những khổ đau đang chờ đợi con mỗi ngày, cũng như những niềm vui mà Ngài muốn gieo vải trên đường đời của con, để mọi sự được thánh hoá nhờ Mẹ.
Lạy Mẹ Thiên Chúa của con, xin Mẹ toả chiếu đời Mẹ trên cuối đời con, xin Mẹ dâng nó lên Chúa Cha, và vào giờ chết của con, xin Mẹ đón nhận con trong vòng tay từ mẫu của Mẹ. 

Con cũng cầu nguyện như thế cho tất cả những ai đang cần đến sự trợ giúp của Mẹ, khi đến buổi hoàng hôn đời sống trần thế của họ. Amen

2. ĐỂ XÁC TÍN HƠN HÀNH TRÌNH ƠN GỌI

Chúng ta đã đi một đoạn đường rất dài trong đời tu. Nhưng chúng ta cũng nên xem lại để xác tín hơn hành trình ơn gọi của mình, và nhất là để hướng dẫn giúp đỡ các thế hệ đàn em của chúng ta, như là những người đi trước và có trách nhiệm.

a. Chúa gọi. Chúa đã gọi trực tiếp từ trong sâu thẳm cõi lòng mỗi người, hay gián tiếp qua người nọ kẻ kia, hoặc Chúa phối hợp cả hai cách để nói lên kế hoạch yêu thương chọn gọi của Chúa cho mỗi người: Ơn gọi của Samuel (x.1 Sm 3, 1-10), hay ơn gọi của Đức Mẹ (x.Lc 1, 26-38). Chúa hằng đổi mới ơn gọi của Ngài qua từng giai đoạn, từng sứ vụ và bối cảnh cụ thể của cuộc sống chúng ta. Ai cũng có ý muốn và kế hoạch riêng cho đời mình. Nếu ý muốn và kế hoạch của chúng ta phù hợp với ý muốn và kế hoạch của Chúa thì thật tuyệt vời, chúng ta tạ ơn Chúa, chúc mừng nhau và mạnh mẽ tiếp tục tiến bước. Còn nếu không thì hoặc là chúng ta có thể từ chối Chúa, hoặc phải luỵ phục ý muốn và kế hoạch của chúng ta cho ý muốn và kế hoạch của Chúa cho chúng ta, vì Ngài luôn tôn trọng sự tự do tự nguyện ưng thuận của chúng ta. Ngày tĩnh tâm là cơ hội thuận tiện để tìm hiểu, đánh giá, xem xét tính tình, khả năng, ý hướng và động lực của chúng ta có phù hợp với ơn gọi thánh hiến không, hầu nghiêm túc lượng sức để quyết định dứt khoát mới sống ơn gọi một cách vui tươi hạnh phúc, ích lợi cho bản thân, cho Giáo Hội, cho Hội Dòng và cho xã hội trong đó chúng ta dấn thân sống và phục vụ. 

Chúng ta hãy tạ ơn Chúa vì đã kêu gọi chúng ta, đồng thời kiên trì cộng tác với ơn Chúa, xác tín về tình thương vô điều kiện và quyền tự do chọn gọi của Chúa, như Ngài đã nói: “Không phải các con chọn Thầy, nhưng chính Thầy đã chọn các con”. ĐTC Phanxicô nhắc nhở: “Trở thành linh mục/tu sĩ không phải là một lựa chọn chúng ta thực hiện hoàn toàn bằng bản thân mình… Lời đáp trả của chúng ta được kích hoạt bởi một lời mời gọi tình yêu, được cảm nhận từ bên trong, và chúng ta đáp lại ‘Xin Vâng’
.

b. Chúng ta đáp trả. ĐTC Phanxicô nói: “Cha xin các con suy xét xem mình có được mời gọi sống đời thánh hiến hay linh mục không. Thật tuyệt vời khi thấy các con đón nhận lời mời gọi hiến dâng trọn vẹn cho Chúa Kitô để phục vụ Giáo hội của Người. Hãy tự thách đố chính mình, và với tâm hồn trong sạch, các con đừng sợ điều Thiên Chúa đòi hỏi. Từ tiếng “xin vâng” đáp lại lời Chúa mời gọi, các con sẽ trở thành những hạt giống mới gieo niềm hy vọng trong Giáo hội và trong xã hội”
. Hy vọng mỗi người chúng ta đã đáp lại lời mời gọi của Chúa và sẽ quảng đại đáp trả cho đến cùng. Chúa luôn đổi mới lời mời gọi của Ngài qua các biến cố cuộc sống thì chúng ta cũng phải luôn đổi mới lời đáp trả của chúng ta qua các biến cố cuộc sống và sứ vụ Bề Trên giao, dù vui hay buồn, sướng hay khổ, thành công hay thất bại, thánh thiện hay tội lỗi. 
Nhưng tự mình đánh giá mình, chúng ta có thế bị ảo tưởng và sai lầm, nên chúng ta cần có người hướng dẫn để khỏi chọn lựa sai kế hoạch của Chúa, qua câu chuyện đời của mỗi người chúng ta, nhất là qua những điểm mốc quan trọng, vì Chúa luôn luôn viết thẳng trên những đường cong của cuộc đời con người, và mời gọi chúng ta tích cực tham gia việc tự đào tạo chính mình, nhất là trong lãnh vực nhân bản và thiêng liêng, nơi cần có sự thực hành cá nhân.

Đời sống ơn gọi luôn là lối đi ngược dòng đời, nên chúng ta phải kiên trì sử dụng mọi phương thế tự nhiên và siêu nhiên để gìn giữ và tự bảo vệ lấy mình, nhờ thực hiện năm yếu tố xây dựng tốt các mối tương quan quân bình và hài hòa trong cuộc sống: Nơi chốn gặp gỡ, thời gian và thời lượng, khoảng cách thể lý và tâm lý, sự có mặt của những người thứ ba, ý thức sự hiện diện khuất ẩn nhưng rất thực của Chúa, hầu xứng hợp theo đuổi lý tưởng ơn gọi cho đến cùng. 
ĐTC Phanxicô nhắn nhủ: “Các con đừng sợ đi ngược dòng đời, khi mà những giá trị được bày ra là những giá trị xấu, muốn cướp mất hy vọng của các con. Những giá trị đó được ví như những thức ăn, khi thức ăn không lành mạnh, nó sẽ làm hại các con, thì những giá trị xấu đó sẽ làm hại các con. Do đó, các con phải đi ngược dòng đời và lấy làm hãnh diện khi đi ngược dòng đời như vậy”
. Chúng ta phải đối mặt với những gì đã xảy ra cho mình và giải quyết chúng. Lãnh vực đời sống tình cảm và tính dục cũng cần được khảo sát và chữa lành, những gánh nặng nội tâm cần được tháo gỡ và giải quyết nhờ sự trợ giúp của vị linh hướng
.
c. Biến Đổi và Điều Chỉnh Cuộc Sống. Cái gì cũng có thời gian của nó, không dễ gì mà một sớm một chiều chúng ta đã đạt được mục tiêu lý tưởng. Vì thế tiến trình tu – sửa phải được bắt đầu ngay và lại bắt đầu luôn để biến đổi và điều chỉnh cuộc sống mình cho phù hợp với đời sống ơn gọi thánh hiến của chúng ta. Quả thế, cuộc sống của chúng ta nay phải khác đi, không còn như cuộc sống đã từng sống trước kia nữa. Con người trần tục sẽ dần dần chết đi để con người thiêng liêng không ngừng được triển nở và lớn lên như thánh Gioan Tẩy Giả ao ước. ĐTC Phanxicô kêu gọi mọi thành phần Hội Thánh trút bỏ tinh thần thế tục đang làm hại và tìm cách tiêu diệt Hội Thánh
. Và Thánh Phaolô bảo phải cởi bỏ con người cũ và mặc lấy con người mới, ngày càng đồng hình đồng dạng với Chúa Kitô, đến độ “tôi sống, nhưng không phải tôi, mà là Chúa Kitô sống trong tôi”.

Thật thế, chúng ta không còn được sống như người đời thường nữa, mà sống như một con người thiêng liêng thuộc về Thiên Chúa, dù vẫn còn đó con người trần tục trong chính mình. Như thế, hành trình theo ơn gọi bẻ gãy một nếp sống, ghi khắc một đổ vỡ và thay đổi các giá trị vốn có. Sự đoạn tuyệt đó mở ra một cánh cửa khác để tiến lên và sáng tạo chương tiếp theo của cuộc đời chúng ta. Sự kiện người đi tu xem ra hiện hữu tách biệt với người đời khiến người ta than phiền đi tu là cắt khỏi cuộc sống (xuất thế). Nhưng kỳ thực đời tu sẽ đòi lại sự chia tách nầy (nhập thế, đi làm mục vụ trong thế gian) và khoảng cách giữa tu và không tu là sống một cách khác hợp với chọn lựa lý tưởng của đời mình. Trong sự thay đổi đó, tinh thần theo Chúa Kitô phải là chủ đạo: thay đổi con tim, tâm thức, lối sống và cuộc sống, luôn đặt trọng tâm vào Chúa. 

Chúng ta đã theo ơn gọi đến giờ này, mỗi người chúng ta hãy suy nghĩ xem: lời nói, hành động, cách sống và cuộc sống của chúng ta có được biến đổi và điều chỉnh phù hợp với đời sống ơn gọi không? Thích làm linh mục/tu sĩ là một chuyện, nhưng có phù hợp với đời sống linh mục/tu sĩ hay không lại là một chuyện khác. 
Bí tích Giải tội hữu hiệu hóa cuộc đổi đời đó. Chúng ta hãy tận dụng nó trong thời gian tĩnh tâm mừng lễ Kim - Ngân Khánh này. Có sự biến đổi nào hữu hiệu và sâu xa cho bằng sự biến đổi của Bí tích Giải Tội? Qua Bí tích Giải tội, ơn Chúa biến tội nhân thành thánh nhân, biến một con người cũ thành một con người mới, vì Chúa tha thứ và xóa bỏ sạch hết mọi tội lỗi. ĐTC Biển Đức XVI nói: “Bao nhiêu cuộc hoán cải và đời sống thánh thiện thực sự đã bắt đầu từ trong một tòa giải tội!

d. Cam Kết Theo Chúa Kitô Toàn Thể. Chúa Giêsu đã nói: “Không phải các con đã chọn Thầy, nhưng chính Thầy đã chọn các con và sai các con ra đi…” (Ga 15,16-17). Như thế, chúng ta phải khẳng định rằng mình theo chính Chúa Kitô chứ không phải ai khác, và một Chúa Kitô Toàn Thể ở trung tâm của tất cả cuộc sống và mọi lãnh vực sinh hoạt. Cứ luôn bám chặt vào Chúa, chúng ta sẽ nhận được một sức mạnh kỳ diệu nâng đỡ mà Thánh Phaolô xác quyết là “chính Chúa Kitô sống trong tôi” (Gl 2,20). Cam kết đi theo Chúa Kitô toàn thể, nghĩa là Chúa Kitô vinh hiển của núi Taborê cũng như Chúa Kitô khổ nạn của đồi Can-vê, bởi vì nếu cố tìm một Chúa Giêsu không có thánh giá thì chúng ta sẽ có nguy cơ gặp phải thánh giá mà không có Chúa Giêsu. 

Để đi vào cam kết này, chúng ta phải xem xét các động lực ẩn khuất tác động chúng ta theo ơn gọi, làm sáng tỏ và thanh luyện chúng. Công cuộc đào tạo ở Dòng sẽ giúp vào việc nhận diện và thanh lọc các động lực ấy. Có những động lực ý thức, có những động lực vô thức, như khao khát cuộc sống được bảo đảm, được nhận biết, được chú ý; khao khát được kiện toàn, được thoát khỏi nghèo khổ, thoát khỏi đời sống gia đình bất hạnh, tìm kiếm đặc ân, thoả mãn tham vọng của cha mẹ, v.v... tuy chưa phải là tội, nhưng chúng bộc lộ những thiếu sót làm lệch lạc con đường ơn gọi đích thực cần phải được biến đổi hay loại bỏ dần dần. Động lực nào phù hợp với đời tu sẽ được sử dụng để thăng tiến, động lực nào không phù hợp với đời tu thì phải biến đổi hay loại bỏ. Nếu không thể nào thay đổi được, chúng ta nên tìm một lối sống khác thì tốt hơn là tiếp tục theo đuổi đời sống tu trì mà không hạnh phúc. 

Cầu mong cho mỗi người chúng ta ngày càng cam kết đi theo chính Chúa Kitô toàn thể, và có thể nói được cùng với thánh Phaolô: “Ai có thể tách chúng ta ra khỏi tình yêu của Đức Kitô? Phải chăng là gian truân, khốn khổ, đói rách, hiểm nguy, bắt bớ, gươm giáo?...  dầu là sự chết hay sự sống, thiên thần hay ma vương quỷ lực, hiện tại hay tương lai, hoặc bất cứ sức mạnh nào, trời cao hay vực thẳm hay bất cứ một loài thọ tạo nào khác, không có gì tách được chúng ta ra khỏi tình yêu của Thiên Chúa thể hiện nơi Đức Kitô Giêsu, Chúa chúng ta” (Rm 8, 35-39). Tuy nhiên chúng ta vẫn phải luôn cảnh giác vế thứ hai, vì trong thực tế, rất lắm lần chúng ta đã để một ai đó hay một cái gì đó tách biệt Chúa Giêsu ra khỏi tình yêu và cuộc đời của chúng ta, cho dù không hề có cái gì tách biệt chúng ta ra khỏi tình yêu của Chúa Giêsu, dù chúng ta có thế nào đi nữa thì Ngài vẫn hằng yêu thương chúng ta, và Ngài sẽ yêu thương chúng ta cho đến cùng.

Thánh Patrice viết: “Chúa Kitô ở với tôi, Chúa Kitô ở trong tôi, Chúa Kitô ở đàng sau lưng tôi, Chúa Kitô ở đàng trước mặt tôi, Chúa Kitô ở bên cạnh tôi, Chúa Kitô đến nắm lấy tôi, Chúa Kitô đến an ủi tôi, Chúa Kitô đến bổ sức cho tôi, Chúa Kitô ở bên dưới chân tôi, Chúa Kitô ở bên trên đầu tôi, Chúa Kitô ở trong sự bình tâm, Chúa Kitô ở trong hiểm nguy, Chúa Kitô ở trong trái tim của những người yêu mến tôi. Chúa Kitô ở nơi môi miệng của bạn hữu cũng như của người xa lạ.” Và thánh Vinh sơn đệ Phaolô viết: “Bạn hãy nhớ rằng chúng ta sống trong Chúa Kitô nhờ cái chết của Chúa Kitô, và chúng ta phải chết trong Chúa Kitô để được sự sống của Chúa Kitô, đời sống chúng ta phải được giấu ẩn trong Chúa Kitô và tràn đầy Chúa Kitô, và để chết như Chúa Kitô thì phải sống như Chúa Kitô.” Trong khi thánh Gioan Tiền Hô ước muốn “Ngài phải lớn lên, còn tôi phải bé đi” (Ga 3,30) thì thánh Phaolô xác tín: “Những gì xưa kia tôi cho là có lợi thì nay vì Đức Kitô tôi cho là thiệt thòi. Hơn nữa, tôi coi tất cả mọi sự là thiệt thòi so với mối lợi tuyệt vời là được biết Đức Kitô Giêsu, Chúa của tôi” (Pl 3,7-8a) vì từ nay “Tôi sống, nhưng không còn là tôi sống nữa, mà là Chúa Kitô sống trong tôi” (Gl 2,20).

e. Kiên Trì Trong Ơn Gọi. Chúng ta được mời gọi kiên trì chu toàn bổn phận tự nhiên cũng như thiêng liêng trong suốt cuộc đời thi hành sứ vụ. Những người lơ là việc cầu nguyện, không kiên trì trong bổn phận tự nhiên cũng như thiêng liêng của mình thường dễ vấp ngã và bỏ cuộc. Lời giải thích của Chúa Giêsu về dụ ngôn Người Gieo Giống giúp chúng ta so sánh với hạt giống ơn gọi của chúng ta: “Hạt giống là Lời Thiên Chúa. Vệ đường là những kẻ đã nghe nhưng rồi quỷ đến cất Lời ra khỏi lòng họ. Trên đá sỏi là những kẻ khi nghe thì vui vẻ tiếp nhận Lời, nhưng chỉ tin nhất thời, khi gặp thử thách là bỏ cuộc. Bụi gai là những kẻ nghe, nhưng dọc đường bị những nỗi lo lắng và vinh hoa phú quý cùng những khoái lạc cuộc đời làm cho chết ngộp và không đạt tới mức trưởng thành. Đất tốt là những kẻ nghe Lời với tấm lòng cao thượng và quảng đại, rồi nắm giữ và nhờ kiên trì mà sinh hoa kết quả” (Lc 8, 11-15). Hạt giống ơn gọi của chúng ta đã trải qua những tình huống tiếp nhận như thế nào? Vệ đường, đá sỏi, bụi gai hay đất tốt đã được cày bừa vun xới?

Muốn được kiện toàn ơn gọi thì lòng trung tín là điều kiện tất yếu. Kinh Thánh nói: “Ai trung tín trong việc nhỏ thì cũng trung tín trong việc lớn; ai bất lương trong việc nhỏ thì cũng bất lương trong việc lớn. Dĩ nhiên để được kiên trì, trung tín và trung thành trong đời sống và sứ vụ ơn gọi, chúng ta không thể tránh khỏi những sự khốn khó, vì Chúa gọi chúng ta đi con đường thập giá theo Ngài vào thế gian như chiên giữa sói rừng. Nhưng trong sự khốn khó đó, chúng ta có lời hứa đầy hy vọng của Chúa như Ngài đã nói: Giữa thế gian, các con sẽ gặp nhiều sự khốn khó, nhưng ai bền đỗ đến cùng sẽ được cứu thoát.

ĐTC Phanxicô dạy:“Thiên Chúa yêu cầu chúng ta trung thành với Ngài trong đời sống thường ngày của chúng ta. Đây là cuộc hành trình thực sự: luôn bước đi với Chúa, ngay cả những lúc yếu đuối, ngay cả trong tội lỗi của chúng ta”
. Nhưng để được kiên trì như thế, chúng ta phải tín thác vào Chúa Giêsu, Đấng đã phán “Nếu không có Thầy, các con sẽ chẳng làm được gì.” Để được kiên vững trên đường ơn gọi thì việc sống yêu thương hiệp thông phẩm trật Hội Thánh, Hội Dòng và hiệp thông huynh đệ là một phương thế rất hiệu năng. 

Như trên đã nói, chúng ta dừng bước, dành thời giờ với Chúa, lắng nghe tiếng Chúa để tìm thấy lời kêu gọi đích thực của Chúa. Mừng Kim Khánh và Ngân Khánh không còn là lúc phân định để tiếp tục ơn gọi hay dứt khoát ra đi, mà là để nỗ lực sống cao độ hơn con đường lý tưởng của mình: trở thành cái Thiên Chúa muốn mình trở thành, chứ không phải cái mình muốn. ĐTC Biển Đức XVI dạy: “Các con hãy mở tâm hồn cho ánh sáng của Chúa để xem liệu con đường này, một con đường đòi hỏi lòng can đảm và tính xác thực, có phải là con đường của các con không, và chỉ tiến tới đời sống linh mục/tu sĩ nếu các con chắc chắn xác tín rằng Thiên Chúa kêu gọi các con trở thành thừa tác viên của Ngài và hoàn toàn quyết định thực thi thừa tác vụ này trong sự vâng phục những quy định của Giáo Hội”
. 

Chúng ta sống ơn gọi của mình cũng giống như viết một bài luận văn. Lý tưởng và đời sống thánh hiến có thực sự là chủ đề cuộc đời của chúng ta không? Chúng ta đang viết nghiêm túc hay đang viết lung tung, sống qua ngày đoạn tháng, tới đâu hay đó? Có người theo ơn gọi rất sớm, nhưng ơn gọi đó không lớn lên theo năm tháng, mà lại nhạt nhoà dần dần vì những sức hấp dẫn và tiếng gọi mời khác. Chúng ta có thực sự dốc toàn tâm toàn lực sống ơn gọi, hoàn toàn phó thác cho Chúa, hay đang có gì do dự? Đó là bài luận văn lạc đề đấy. Làm như thế, cuộc đời sẽ thêm xáo trộn, bất an… Chúa không muốn, và cuối cùng sẽ mất cả chì lẫn chài! Hãy xin Chúa giúp chúng ta viết bài luận văn cuộc đời ơn gọi của chúng ta cho đến kiện toàn.
Trong bối cảnh này, Thánh Phaolô nhắc nhở chúng ta): “Trong mọi hoàn cảnh, anh chị em cứ đem lời cầu khẩn, van xin và tạ ơn, mà giãi bày trước mặt Chúa … Khi đó bình an của Chúa sẽ ở với anh chị em”(Phil 4, 4-9). Ước gì được như vậy, và những năm tới của chúng ta sẽ vang lời ca ngợi tạ ơn Chúa hơn nữa. Amen

Hai Mươi Lăm Năm
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